
 

Příloha –  Pozorování dětské kresby č. 1 

Datum: 20.10. 2017 

Účastníci: František, Páťa, Jirka 

(soukromá školka) 

 

František (5) 

František rád maluje a vyrábí prostorové předměty. Je vnímavý a pečlivý. Vyučující zaujalo je, že 

si vyrobil skafandr z plastových lahví. Ve volném čase navštěvuje tančení kroužek „Disco Dance“. 

 

Páťa (5,5) 

Partik se, stejně jako František, rád věnuje výtvarné činnosti. Má rozvinutou komunikační stránku. 

Mezi jeho hlavní zájmy patří superhrdinové. Dle vyučující někdy reaguje neadekvátně, je pro něj 

důležité kladné ocenění. 

 

Jirka (4) 

Jirka nerad maluje, baví ho námětové hry, např. na maminku s tatínkem. Vyučující ho popsala 

jako tvrdohlavého a urážlivého. Nedovede říct, co ho trápí, a proto je těžké rozpoznat, jak se právě 

cítí a v jakém rozpoložení se nachází. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Průběh kresby: 

Při prvním pozorování se výzkumník setkal nejprve s vychovatelkou, která jej dovedla do 

hlavní místnosti.  Dětem jej nepředstavila a pouze řekla, aby se k nim rovnou připojil. Ve třídě 

byly zároveň přítomny tři vyučující, které pozorovaly děti od jejich pracovního stolu, vzdáleného 

od dětí asi deset metrů. U okna bylo několik menších pracovních stolů, kde si maloval František a 

vedle něj seděl Jirka, který se na Františka díval nebo se snažil najít činnost, která by ho zabavila. 

Páťa seděl vedle nich na zemi, aby měl dostatek místa, jelikož jeho hlavní obrázek se skládal ze 

slepených dílčích obrázků, které tvořily skládací leporelo. Protože se blížila oslava Haloweenu, 

mnoho motivů v kresbě Páti i Františka se týkalo právě tohoto svátku. 

František si hraje s tužkou, kreslí obrázek legového upíra a směje se: „Ne, to je ta úplně 

špičatá.“ Jirka ukazuje na hračku, kterou je ulomený kousek panáčka s různě barevnými tuhami a 

obrací se na Františka: „Koukej, jak kreslí tahle tužka, to byla dřív hračka.“ František se zájmem 

Jirkovi odpovídá: „Dřív to mělo normálně i ruce.“ Jirka znovu se zaujetím popisuje před 

Františkem tuto hračku. „Koukej, jaká je tahle barevná a koukej, jak kreslí… takhle kreslí, můžu 

udělat barevnej papír…to je fakt hustá tužka, koukej, jaký to dělá barvy, ta hustě maluje tahle 

tužka. Víš, že tahle tužka je dobrá, dokáže barvit úplně stejný barvy?“ František se se zájmem 

obrací k Jirkovi. „Ukaž, ta je fakt hezká.“ František si bere hračku (s barevnými tuhami) a kreslí 

s ní. „To jsem našel já!“ Jirka se obrací na Františka: „Franto, chceš pomoct? František: 

Potřeboval bych červenou, zelenou a žlutou…červenou a žlutou a zelenou. Jirka podává 

Františkovi pastelky. František je zabraný do své tvorby: „Děkuju...a ještě žlutá. Jiříku! Černou!“ 

Jirka mu s potěšením podává pastelky: „Na, nemáš zač ...a když budeš potřebovat nůžky, tak ti je 

dám...je tam někde stříbrná, jestli tam je, tak ti ji dám.“ František je stále zabraný do práce: „Ano, 

tuto potřebuju.“ Jirka se znovu obrací na Františka: „Jakou potřebuješ, tuhle barevnou?“ 

František: „Vlastně se tomu říká takový kyblík, to byla dřív hračka.“  František si začne u práce 

prozpěvovat: “ Pokíto, Pokíto…“ Patrik stále pokračuje v tvorbě a také si začne prozpěvovat: 

„Evoo, nebudu ti lhát…hej Evo, nebudu ti lhát, hej Evo, nebudu ti lhát…“ Poté se otočí 

k výzkumníkovi: „Víš, že doma taky nejvíc rád kreslím?“ Jirka se stále obrací se zmíněnou 

hračkou k Františkovi: „Že to byla dřív hračka Franto, tohle maluje takhle hodně barev, a ještě se 

žlutou…koukej, jak to vypadá… dřív to mělo i plínku… víš, proč to mělo plínku, aby držely ty nohy 

eeeueeeu…“ František se obrací k Jirkovi: „To byl takový pytlíček v tý plínce, a když to spadlo, 

vystříkly ty barvy.“ František opět pokračuje v malování obrázku (obrázek č. 2), začne 

napodobovat strojový hlas: „Ja se menujjuu se oop, ja jsem oop, eee op…“ Jirka ustříhnul svůj 

obrázek (čmáranice, kterou vytvořil pomocí pastelky s více tuhami, k pozorování není přiložen). 

František se obrací k Jirkovi s výtkou: „Proč to stříháš?“ Jirka vzdorovitě odpovídá: „Já to 

nechci, já si nechci nic malovat.“ František se na něj vyčítavě otočí: „To jsi mohl zmuchlat a dát 

mi to.“  Jirka papír poslušně zmuchlá. František se na něj obrací: “Mně to nestačí.“ Jirka: 

„Takhle?“ František: „To nestačí“ Jirka: „Takhle?“ František: „To nestačí...moc ho nestříhej 

nebo ti dám přes hlavu!“ František si bere zmuchlaný papír, a tluče se s ním do hlavy: „Tak a mám 

hloupý kladivo.“ Když se František postavil, všiml si, že Páťa tvoří leporelo (obrázek č. 2): „Tyjo, 

to je ale dlouhatánský, kolik jsi potřeboval papíru?“ Patrik s Františkem nechce navázat rozhovor: 

„blalabla.“ Jirka se opět obrací k Františkovi: „Hele, uděláš mi to taky Franto?“ František Jirkovi 

neodpoví a opět komentuje zmuchlaný papír: „Cibule to je.“  



 

František přinesl figurku pro Patrika, kterou předtím vystřihl a poté ji Páťa dokreslil 

(František + Patrik, obrázek č. 1). František: „Páťa to hodně chtěl.“ Páťa přikládá vystřiženou 

figurku na své leporelo. Páťa: „Protože tady budou pořád chodit.“ František opět popisuje 

vystřiženou figurku, kterou Páťa domaloval: „To je třeba jako Lego.“ Páťa: „A normálně to malý 

Lego, úplně malinký.“ František se obrací k Patrikovi: „Hlavně to nezmuchlej a nedělej s tím 

blbinky.“ František vzal zmuchlaný papír a začal s ním házet, poté se připojili oba chlapci. Patrik 

sice papír hodil, ale naznačil, že se do hry zapojovat nechce. František se vrací ke svému obrázku 

(obrázek č. 2) a začne si pobrukovat: „Můj robot má fousy, (fousy namaloval třemi černými 

čarami) můj robot má fousy, ještě tam má mečík (vpravo u pasu znázornil meč černou barvou) a 

staré fousy…teď tam dám ještě červenou.“ Paťa začne hledat pastelku: „Potřebuju hnědou, kdepak 

je ta blbá hnědá.“ František jde k Patrikovi, protože hledá pastelku: „Páťo, nepotřebuješ 

oranžovou? Páťa: „Ne, potřebuju žlutou, dávej bacha, abys mi na to nešláp.“ František: 

„Potřebuju zelenou.“ František se vrací k malování obrázku (obrázek č. 2). František: „legovej 

upír, upírek, upííír uprír upír upír, rararara…“ 

 

Rozhovor s Františkem (obrázek č. 2): 

Výzkumník: „Co jsi namaloval?“ 

František: „Legový upír.“ 

Výzkumník: „Jak tě to napadlo?“ 

František: „Protože jedna paní to měla v tabletu, takže jsem si to udělal úplně stejně.“  

Dále už František s výzkumníkem nechtěl o výsledném obrázku hovořit. 

 

Rozhovor s Páťou   

Výzkumník: „Pověděl bys mi, co jsi namaloval?“ 

František upozorňuje na výtvor „Spidermana“ (František + Patrik obrázek č.1), který vystřihl.  

František: „A tady má Páťa čuníka, protože tam má chrochtací čumák.“ 

Patrik ukazuje výzkumníkovi svou tvorbu ze slepených papírů (obrázek č. 2). Páťa: „První je 

tahle půlka a pak je tahle druhá půlka.“ (ukazuje zleva na první a druhou polovinu obrázku č. 2) 

Výzkumník: „A jak se liší tyhle půlky?“ 

Páťa: „Tohle je tenhle měsíc a pak přijde už zima. A víš co, támhle je drak, který přivolá každýho 

dinosaura.“ (opět rozděluje dvě poloviny obrázku č. 2, ukazuje na dinosaura, kterého si spletl 

s drakem) 

Výzkumník: „A co je tohle?“ 



 

Páťa: „Tohle je dinosaurus, že už vylejzá. (třetí obrázek zprava ve 2. řadě) A to třetí je taky 

dinosaurus, ale takovej upírskej a umí lítat.“ (na obrázku č. 2 ukazuje na dinosaura se špičatými 

ostny na zádech)  

Výzkumník: „A má to nějakou souvislost s Helloweenem?“ 

Páťa: „Tohle všechno je Helloween.  Jo tohle jsou pánové převlečený za dinosaura.“ (má na 

mysli všechny motivy dinosaurů) 

Výzkumník: „A je něco, co nemá souvislost s Heloweenem?“  

Páťa: „Jenom ten hrad, (druhý obrázek zprava, 3. řada) protože oni se k tomu chtějí dostat, 

protože nemají žádný peníze a ten hrad má strašně moc milion penízků, protože oni mají 

rostlinky, který tam rostou prachy.“ 

Výzkumník: „A jak tě to napadlo, že tam rostou penízky?“ 

Páťa: „Protože oni tam mají uvězněnou princeznu, která jim dává ty penízky z vlasů. Má zlatý 

vlasy, a když si kousek ustřihne a padá to na zem, pak si ho vezmou piráti a budou mít peníze.“  

Výzkumník: „A proč jsi maloval na spojených papírech?“ 

Páťa: „Protože pak to bude dlouhej vyprávěcí díl. Je to takovej film.“ 

Výzkumník: „A navazuje to nějak na sebe?“ 

Páťa: „Ne, ono je to tak, že jsou tam všichni dinosauři a je to taková knížka, která vydává zvuky. 

A pak je tam ten T-Rex, který má v sobě takový vajíčko, který ho tam dovede. A to úplně poslední 

je dinosaurus, který ho honí.“ (druhý obrázek zleva, 3. řada obrázku č. 2) 

Výzkumník: „A budeš to ještě skládat?“ 

Páťa: „To zkusím.“ 

Výzkumník: „A co je toto?“ (výzkumník ukazuje na 1. stranu obrázku č. 2)  

Páťa: „Takovej začátek, kterej tam vždycky ukazujou, jako třeba když začíná film, tak tam 

vždycky musí něco ukázat.“ 

 

 

 

 

 

 



 

František + Patrik (obrázek č. 1) 

Výzkumník: „A ještě jsi mi neřekl o prasátku.“ 

Páťa: „To si vymyslel Franta.  Todle je superhrdina.“ 

Výzkumník: „Už vím, Superman, že?“  

František se připojí k rozhovoru, když slyší, že je řeč o Spidermanovi, kterého vystřihl. 

František: „Není to, Páťo, spíš prase?“ 

Výzkumník: „Ty jsi, Franto, vystřihl robota a ty jsi, Páťo, z toho udělal Spidermana?“ 

Páťa: „To je Robotspiderman.“ 

Výzkumník: „A proč Robotspiderman?“ 

 Páťa: To je doopravdy Spiderman, ale vyrobil si masku robota. 

Výzkumník: „Jako na Heloweenu?“ 

Páťa: „Jo. A máš doma fixy a papír? Tak si to můžeš nakreslit úplně stejně…“ 

 

Rozbor pozorování: 

Obrázky Patrika bychom mohli zařadit dle Příhodovy ontogeneze do fáze lineárního 

náčrtu. Objekty jsou zobrazovány schematicky, pouze hlavními funkčními znaky (obrázek č. 2). 

Stejně tak bychom mohli zařadit i společný obrázek Patrika a Františka (obrázek č. 1). František 

rozpracoval svůj objekt více detaily, dokonce vyznačil kulaté otvory, stejně jako je tomu u 

skutečných panáčků Lega, což jsou prvky z realistické fáze. Jirka namaloval pomocí pastelky 

s více barvami barevný papír (k pozorování není přiložen), kde nenamaloval nic specifického – 

fáze črtací experimentace. Páťa na svém obrázku (obrázek č. 2) zobrazoval variace stejného 

objektu – dinosaura, ale ve třech různých formách. Opakování motivů se objevilo u Františka, 

který zobrazil stejně jako s Páťou, kombinací dvou motivů lega a upíra postavu legového upíra 

(obrázek č. 2). 

Dle komentáře vyučující František rád vyrábí různé prostorové předměty, proto ho nejspíš 

potěšilo, když Patrik požadoval, aby mu vystřihl postavu, kterou následně dobarvil. Potěšení 

chlapcům přinesla i ulomená pastelka, která dříve měla funkci hračky ve tvaru panáčka. Jirka 

s Františkem o ní dlouho mluvili. Nyní z ní zůstala pouze část, ale stále mohla sloužit jako nástroj 

k malování. Byla specifická tím, že se skládala z více barevných tuh. Tu využil Jirka, který nerad 

maluje, ale rád si s pastelkou jen tak čmáral. Když si chlapci vybírali pastelky, okomentovali 

například jejich strukturu. „Ne, to je ta úplně špičatá.“ Podobný druh potěšení můžeme sledovat 

také u dospělých, kteří navštíví papírnictví. Vytváří se radost z toho, že si mohou vybrat hezké, 

nové nebo originální nástroje pro svoji práci. Tyto nástroje práci zpříjemní a lidé někdy bezděčně 



 

ocení jejich vzhled a strukturu. Chlapci si zároveň vybírali konkrétní barvu. U obou případů 

můžeme hovořit o souhrnné kategorii potěšení ze struktury nástrojů tvorby.  

Patrik si vytvořil hračku v podobě skládacího leporela. Blíže se o jeho tvorbě dozvídáme 

pomocí následného rozhovoru. Patrik zde popisuje strukturu svého obrázku, která se týká 

současnosti a budoucnosti. „Tohle je tenhle měsíc a pak přijde už zima…“ (ukazuje na první a 

druhou polovinu svého obrázku). Posloupnost obrázků mu zastupovala posloupnost v reálném 

čase, což potom označil jako film (obrázek č. 1). Do své tvorby zakomponoval motivy právě 

probíhající přípravy na Halloween, což vyšlo najevo až při následném rozhovoru, jelikož svůj 

obrázek pojmenoval jako upírského draka. Motiv Halloweenu byl pro něj inspirací z reálné oslavy 

tohoto svátku, která proběhla ve školce, kdy se děti převlékly do nejrůznějších karnevalových 

masek. Tento motiv byl zaznamenán také u Františka. Při následném rozhovoru Páťa vytvořil 

příběh, který vytvářel dle momentálního nápadu. Na začátku obrázku ještě namaloval hrad, což 

připomíná motiv hradu, který se objevuje vždy na začátku pohádky z produkce Walta Disneye – 

zobrazování motivů z médií a literatury a tvorba titulní strany. Páťa při tvorbě leporela 

(obrázek č. 2) popisoval princeznu se zlatými vlasy. Jeho vyprávění připomíná pohádku Na Vlásku 

o princezně Locikae, také od distribuce Walta Disneye. Patrik dále domaloval obrázek 

Robotspidermana. Jedná se vlastně o Spidermana, který si vzal masku robota. Ostré rysy, které 

vystřihl František, asocioval k robotovi a zároveň právě probíhajícímu svátku Halloweenu. 

Vytvořil tedy vlastní originální postavu. Spiderman je zároveň známá postava z filmu, proto je 

tento motiv možné zařadit pod kategorii zobrazování motivů z médií a literatury.  

Chlapci si u práce také prozpěvovali. Zpěv při práci obvykle prohlubuje radost z manuální 

tvorby, která musí být nějakým způsobem zažitá a zvládnutá. Zpěv odráží určité emoční nastavení 

člověka a pomáhá propojit emoce s průběhem tvorby. Tento druh potěšení by tedy mohl být 

zařazen pod fantazijní činnost, jelikož se jedná u vyjádření vnitřních pocitů. I když si František 

s Patrikem kreslili každý zvlášť, zpěvem si zpříjemňovali práci oba. Mohli tedy také neuvědoměle 

nebo vědomě pociťovat radost ze společné činnosti.  

Patrik s Františkem si kreslili každý u jiného stolu, takže k interakci mezi nimi v průběhu 

kresby nedocházelo, avšak byla zaznamenaná spolupráce při tvorbě postavy Spidermana, kterou 

oba potvrdili. Františkovi také mohlo přinést radost, že Patrikovi mohl pomoci a prokázat svou 

šikovnost – radost z obdarování.  

Jirka z dlouhé chvíle nabízel pomoc Františkovi, který pociťoval vůči němu dominantní 

postavení. Říkal mu, co má dělat a očekával, že to splní. Asymetrie rolí mu mohla přinášet 

potěšení, ale Jirka tento přístup také akceptoval a sám se Františkovi nabízel. „Na, nemáš zač, a 

když budeš potřebovat nůžky, tak ti je dám...je tam někde stříbrná, jestli tam je, tak ti ji dám.“ 

Asymetrie rolí je běžnou součástí veřejného života a nejčastěji se vyskytuje v zaměstnání. Každý 

ze zaměstnanců zastává svou roli na určitém stupni hierarchie a většinou ji akceptuje a přijímá. 

Pokud svého nadřízeného respektuje, může mu práce pro něj přinášet radost a uspokojení. Podobně 

mohla probíhat i tato situace, kdy Jirka očividně vzhlížel ke staršímu Františkovi a dobrovolně mu 

nabízel svou pomoc. Jelikož Jirka nevytvářel vlastní objekt, snažil se pomáhat Františkovi s jeho 

tvorbou, František jeho pomoc přijímal, proto se zde může jednat o spolupráci při tvorbě. 



 

Souhrn: 

Při prvním výzkumu bylo pozorováno mnoho druhů potěšení, které se objevily i 

v teoretické části, ale bylo možné pozorovat i nově zaznamenané potěšení, které je možné také 

roztřídit do kategorií definovaných v teoretické části. Tvorba hračky je konstrukce předmětu a 

schopnost ji vytvořit a závisí na určité míře dovednosti. Dalším potěšením je podpis, který 

vyžaduje také určitou míru obratnosti. Prozpěvování vychází z vnitřních zkušeností dítěte a utváří 

celkový průběh kresby. František vymyslel kombinací představ s motivem Helloweenu a robota 

novou originální postavu legového upíra. Stejně tak František s Páťou společně vytvořili postavu 

Robotspidermana. 

Chlapci si kreslili samostatně. Jirka se snažil pomáhat Františkovi, ale sám žádný obrázek 

nevytvořil, pouze čmáranici, když experimentoval s barevnou pastelkou. František chtěl občas 

navázat komunikaci s Patrikem, ten však byl zabraný do své tvorby a nechtěl se nechat rušit. 

Celkově chlapci vytvořili tři obrázky, které bychom mohli rozřadit do tří vývojových fází – črtací 

experimentace, lineární náčrt a obrázek s prvky realistické kresby. Jirka nakonec žádný obrázek 

nenamaloval, pouze vybarvil papír pastelkou s více tuhami a vytvořil „barevný papír“. Ukázka 

tohoto výtvoru zde není příložena. Páťa s Františkem však projevili svoji fantazii tvorbou mnoha 

originálních motivů. Celkově bylo zaznamenáno mnoho druhů potěšení ze všech kategorií – 

obratnost, fantazie a sociální interakce.  

 

 

 

 

 



 

 

František + Patrik (obrázek č. 1) 

 

 

František (obrázek č. 2) 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Patrik (obrázek č. 2) 

 

 



 

Příloha – Pozorování dětské kresby č. 2 

Datum: 6. 11. 2017 

Účastníci: Nikolka, Alex, Beneček, Filípek  

(veřejná školka) 

 

Nikolka (5) 

Nikolka pochází ze smíšené rodiny, její maminka je Češka a otec Thajec. Je ve školce už druhým 

rokem. Vyučující ji popsala jako šikovnou dívku, která udělala velké pokroky, co se týče 

kognitivních dovedností – především v mluvě, například si nyní pamatuje všechny písničky a 

básničky, které se ve školce učí. Na Vánoční besídce předvedla sebevědomý výkon, přestože působí 

jako drobná holčička. V minulém roce prodělala operaci srdce, ale nyní je již v pořádku. 

 

Alex (4,5) 

Alex je hyperaktivní, vyučující ho popsala jako neposlušného. Snaží se být středem pozornosti. 

Vymýšlí různé „hry“, aby se mohl s dětmi pošťuchovat. Sám rád maluje a je kreativní, ale dle 

učitelky zručný příliš není.  

 

Beneček (4,5) 

Je citlivý a vnímavý, někdy si všímá i drobných věcí, které prožívá. Jeho rodina je s vyučující 

v častém kontaktu a zajímá se, jak se mu ve školce daří. Je cílevědomý, inteligentní a dává si věci 

do souvislostí. Je pro něj důležité vědět dopředu, co se bude ve školce dít, například když se pořádá 

mimořádná akce jako je besídka, zajímá se o detaily toho, jak bude probíhat.  

 

Filípek (4) 

Filípek je po osobnostní stránce introvertní. Z dětí je nejmladší a ve školce je nejkratší dobu. Rád 

maluje, vybarvuje a tancuje. Přichází s vlastními nápady. Někdy se neumí dobře vyjádřit, ale nebojí 

se zeptat, když potřebuje. Pečlivě si ukládá své věci a stará se o určitou „estetiku“ a uspořádanost.  

 

 

 



 

Průběh kresby: 

Výzkumník přišel do školky v odpoledních hodinách, kdy děti neměly pravidelný program, 

avšak odpoledne zůstává ve školce méně dětí. Na svých stolečkách mají vždy položené papíry a 

kreslící potřeby. Výzkumník si sedl k jednomu stolečku a poté se připojily některé děti a začaly si 

malovat. 

Beneček začal mluvit o svém obrázku (obrázek č. 2) jako první: „Já udělám…podívejte 

Danečka a Fífu.“ Alex se hned ke komentování přidal: „A já udělám tvar. A potom tebe a 

Danečka…“ Beneček popisoval, první zobrazenou postavu (obrázek č. 2): „Já jsem to udělal 

takový…mám to hezký? A tady má pusinku, tady má očička, tady má ručičky a nožičky.“ Nikolka 

se obrátí na Benečka: „Benečku, řekni, takhle vypadá mrak?“ (obrázek č. 2, modrý objekt v horní 

části obrázku) Nikolka: „Podívej, jaký mám mrak (žádný mrak na jejím obrázku však znázorněn 

není) a tady je sluníčko.“ Alex popisuje co vytvoří: „Já udělám strašidlo, protože já umím 

strašidlo.“ Filípek se pokusí do diskuse přispět, ale mluví na téma mimo kresbu: „Dneska mi 

přijde tatínek a zítra zase…“ Alex komentuje obrázek Filípka: „Filípek zase udělal sluníčko.  A 

co je tohle?“ Filípek popisuje palmu, kterou namaloval jako největší objekt na svém obrázku v levé 

části: „To jsou kokosy a to je strom.“ Alex popisuje jazyk, který zobrazil na obrázku ve tvaru 

obdélníku transparentním viděním: „A podívej se, jaký má jazyk.“ Filípek opět popisuje motiv 

palmy: „Takhle je strom.“ Alex se obrací na Filípka: „Zkus mi namalovat jazyk, jako mám já.“ A 

vyplazuje jazyk. 

Beneček k Filípkovi: „Filípku, nechceš pomoct?“ Filípek odpoví: „Já se jdu vyčůrat.“  

Beneček namaloval v pravém rohu na svém obrázku jedničku: „Já mám jedničky, podívej se, já 

mám jedničky.“ Alex opět upozorňuje na svůj obrázek: „Podívej se na to strašidlo, podívej se na 

to strašidlo, Benečku.“ Beneček hravě: „Uáááá.“ Filípek znovu komentuje obrázek, který označil 

jako palmu: „Já nakreslím takový strom.“ Beneček reaguje na Filípkův obrázek: „Podívej, tak on 

bude na vodu, ten strom bude na vodu, dívej se…“ A udělá Filípkovi na obrázku modrou čáru. 

Beneček ukazuje na svůj obrázek, kde namaloval tři postele (obrázek č. 1): „Tady spinkám 

a tady bydlím… tady je tatínek, maminka a tady já…“ Alex napsal na obrázku Nikolky jedničku: 

„Já jsem napsal jedničku.“ Beneček: „Já taky napíšu jedničky. No je to takhle jednička, ale to 

Alexík nemůže, protože se to Alexíkovi nelíbí…“ Alex namaluje na obrázku Nikolky ještě srdíčko: 

„Mně se to líbí a tvoje taky Nikolko…Tak ti napíšu… nekoukat… a udělám ti srdíčko, já ti udělám 

srdíčko, ne já ti udělám srdíčko a já mám srdíčko…Filípkovi taky udělám.“ Filípek: „Já chci 

dvě...“ Alex: „No tak jo, dvě.“ Alex namaloval Filípkovi do pravého horního rohu dvě srdíčka. 

Nikolka: „A vždyť to je opačně. Já chci dvě jedničky.“ Filípek se Nikolce vychloubá: „Já mám 

srdíčka dvě.“ Děti si začaly vzájemně malovat srdíčka. Alex si namaloval srdíčko na obrázku 

v pravém horním rohu (ale vyfocená je pouze jeho část): „Já si taky udělám srdíčko, podívej se, já 

už mám taky srdíčko…a takhle se nedělá srdíčko…“ Nikolka je také zapojena do hry: „Já chci 

taky srdíčka…“ Výzkumník: „A co jsi, Nikolko, namalovala?“ Nikolka ukazuje na malé postavy, 

znázorněné nad vodorovnými čarami: „To jsem já, to je máma to je táta, byli jsme v létě u moře.“  

Alex znovu upozorňuje na svůj obrázek: „Dívej se na toho indiána, takovej indián, protože 

jsem myslel, že mi to půjde, tak jsem si zkusil vymyslet takovýho indiána, to je maska a budu jí 



 

nosit.“ Filípek se obrací k Alexovi: „Já ji taky budu nosit.“ Alex je rád, že má Filípek zájem o jeho 

výtvor a zkusí nabídnout své dovednosti i Nikolce: „Chceš namalovat taky takovou masku? Takhle 

se dělá maska, můžeš si udělat takovou masku.“ Nikolka však neprojeví zájem: „Já nechci masku.“ 

Alex: „Tak já ti nebudu dělat masku, když nechceš… To mě napadlo, když jsem to domaloval a 

ještě mi něco chybí, chybí mi tam ještě ruce.“ Filípek si představuje, jak bude vypadat jeho maska, 

kterou mu Alex udělá: „To je Eskymák, ještě nemá ruce a já budu mít ruce, budu mít malinkatý 

ruce.“ Alex odpoví: „Budou obrovitánský a je to indián…já mám nápad, uděláme indiánské 

masky. Uděláme indiánské masky?“ Filípek neodpoví a začne si pobrukovat: „Píte víte…Píte, 

víte…“ Nikolka si také zpívá: „Když jde malý bobr spát…když jde malý bobr spát…“ Všichni si 

zpívají. Nikolka naváže kontakt s Alexem a oba si pitvorně zpívají a jakoby se navzájem 

pošťuchují.  

Alex ukázal na Filípkův obrázek, kde namaloval červenou postavu (postava úplně vpravo): 

„Dívejte se, sněhulák, to je sněhulák, ale sněhulák je bílý.“ Filípek odpoví: „Nééé, to je tatínek.“ 

Alex mu přeškrtnul srdíčka: „Takhle se to nedělá.“ Nikolka se přidává: „Fífo, sněhulák nemůže 

být na sluníčku, přeci je na zimě.“ Filípek zareaguje na Nikolky komentář: „Tohle je stopka. Dám 

ti stopku.“ Nikolka situaci nerozumí a rozpláče se. 

 

 

Rozbor kresby: 

Dle Příhodovy kategorizace Alex namaloval masku indiána jako specifickou a 

diferencovanou, která odpovídá fázi realistické kresby. Jejím příkladem je také rentgenové 

vidění, kdy Alex namaloval jazyk za zavřenými ústy. Výslednou tvorbu označil až po jejím 

dokončení. Nejprve řekl, že namaloval strašidlo a nakonec ji označil jako masku indiána – „To mě 

napadlo, když jsem to domaloval.“ Zde se jedná o nejasnou korespondenci mezi zobrazujícím a 

zobrazovaným. Benečkovy obě kresby odpovídají fázi lineárního náčrtu, kdy dítě zobrazuje 

předmět pouze v obecné podobě, bez specifických rysů. Všichni tři kamarádi jsou zobrazení stejně 

(na obrázku č. 2 namaloval spolužáky Danečka a Fífu, třetí postavu Beneček neoznačil). I postýlka 

je tvořena opakovaně ve stejné podobě (obrázek č. 1). Také Filípka a Nikolky kresba odpovídá 

stejné fázi lineárního náčrtu, jako je tomu u Benečka. Filípek namaloval dokonce tři opakující se 

slunce a dva slunečníky, které viděl u Nikolky – opakování objektu druhého. Tento druh 

potěšení umožnuje dítěti tvořit spolu s ostatními spolužáky, bez nutnosti zapojit vlastní fantazii, 

což pro některé děti může být obtížné. Alex však dokázal vytvořit originální obrázek (masku 

indiána). S maskou si poté hrál a přikládal si ji na obličej, podařilo se mu vytvořit hračku, o které 

doufal, že zaujme i ostatní. To se mu nakonec podařilo pouze u Filípka (viz dále).  

 

Alex na začátku kresby řekl, že umí nakreslit strašidlo, nakonec však svůj záměr změnil a 

vymyslel si masku indiána. Obrázek však označil, až po jeho dokončení. Ostatní kresby byly 

zobrazovány dle reálných zkušeností. Nikolka namalovala dovolenou s rodiči. Beneček ostatní 



 

kamarády a trojlůžko jako pokoj, kde spí s rodiči. I Filípek na obrázku namaloval tatínka – hra 

s představami o reálném světě. Beneček také znázornil na svém obrázku hvězdičky (obrázek č. 

1) jako symbol spánku. Radost z prozpěvování byla zaznamenána u Filípka, který ovlivnil i 

všechny ostatní, kromě Benečka. 

V celém pozorování docházelo k časté interakci mezi dětmi. Beneček už na začátku 

rozehrával hru podobně jako ve vybíjené hozením míče na ostatní spoluhráče.  Kdy na ně upozornil 

tím, že o nich začal nahlas mluvit: „Já udělám…podívejte Danečka a Fífu.“ A Alex jakoby míč 

vrátil: „Já potom tebe a Danečka.“  Dále odehrává znovu Beneček, aby do hry zahrnul i Nikolku. 

A Nikolka opět odpověděla komentářem o svých kamarádech. Děti měly radost z toho, že mohou 

utvořit pevnou, spolupracující skupinu, kde je potěšením jejich vzájemné přijetí, ocenění a 

začlenění do hry – spolupráce/sociální přináležitost. Filípek nejprve nakreslil jedničku na svůj 

obrázek a přiřadil ji význam jako pozitivní ohodnocení kresby: „No je to takhle jednička, ale to 

Alexík nemůže, protože se to Alexíkovi nelíbí…“ Alex tento symbol použil pro novou hru a začal 

malovat ostatním srdíčka, také jako symbol ocenění jejich tvorby. Tato hra se dětem začala líbit, 

kdy dostat srdíčko znamenalo dosáhnout něčeho pozitivního. Děti se poté začaly předhánět, kdo 

bude mít více srdíček – rivalita. Beneček se do hry se srdíčky nezapojil. Nyní hra již přestává být 

kooperativní, ale začíná být kompetitivní. Alex nakonec Filípkovi srdíčka přeškrtl, protože se mu 

jeho výtvor nelíbil. Alex si všiml, že Filípek namaloval tři sluníčka a zasmál se nad tím. Nikolka 

Filípka upozornila, že sněhulák nemůže být na sluníčku. I Beneček nabídl Filípkovi pomoc a 

pokusil se s ním navázat spolupráci tak, že namaloval modrou čáru jako vodní čerpadlo pro strom. 

Takto se mohl Filípek cítit příliš kritizovaný a řekl Nikolce, že jí dává „stopku“ čímž chtěl vyjádřit, 

že už nemá zájem, aby jeho obrázek děti dále komentovaly, což Nikolka nechápala, a nakonec se 

rozplakala. Mohlo zde dojít k nedorozumění, protože ostatní děti nejspíš chtěly pouze projevit 

zájem o kresbu někoho jiného. To je důležitým ukazatelem sociální interakce, kdy dítě přechází 

z egocentrického vidění a snaží se pochopit i pohled toho druhého – vyjádření zájmu o kresbu 

druhého.  

Alex Filípkovi nabídl, že mu vyrobí masku, a to Filípka moc potěšilo, dokonce si začal 

představovat, jak bude jeho maska vypadat. Alexe také potěšilo, že chtěl, aby mu masku vyrobil. 

Slíbil, že tam domaluje i ruce, které si Filípek představoval – radost z obdarování. Alex doufal, 

že jeho nápad ocení ještě někdo jiný, ale nikdo další zájem neprojevil.  Kromě komentářů o 

zobrazované představě byl zaznamenán i komentář nad kresbou o reálném světě, konkrétně u 

Filípka. Tento druh potěšení je možné zařadit do zvláštní kategorie komunikace nad kresbou o 

reálném světě.  

 

 

 

 

 



 

Souhrn: 

Při tomto pozorování mezi sebou děti často komunikovaly. Už od začátku pojímaly kresbu 

jako skupinovou hru, kde se projevily její základní znaky – spolupráce a rivalita. Zpočátku byla 

hra kooperativní a děti se snažily získat pocit přináležitosti ke skupině. Ke hře kompetitivní došlo 

tím, že Alex vymyslel symbol ocenění obrázku ostatních pomocí srdíček, které jim nakreslil do 

rohu výkresu. K této hře Alexe inspiroval Beneček, který označil jedničku jako něco pozitivního. 

Alex nejdříve označil Filípkův výkres srdíčkem, ale poté ho přeškrtl, protože se mu jeho obrázek 

nelíbil. Další kritika Filípkova obrázku mohla vést k pocitu ohrožení, a tak se to pokusil zastavit 

tím, že položil stopku Nikolce, protože ve hře již nechtěl pokračovat. Ta jeho reakci možná 

vnímala jako útok, protože proti němu nebojovala, pouze vyjádřila svůj názor. 

 

 

 
 

Nikolka 

 

 



 

 
Alex  

 

 
Beneček (obrázek č. 1) 

 

 



 

 
Beneček (obrázek č. 2) 

 

 

 
Filípek 

 



 

Příloha – Pozorování dětské kresby č. 3 

Datum: 13. 11. 2017 

Účastníci: Anička, Vaneska, František, Mikeš, Tomášek  

(soukromá školka) 

 

Anička (5)  

Anička je nejlepší přítelkyní Vanesky. Má dobré grafomotorické schopnosti. Vyučující ji popsala 

jako typickou holčičku. Zajímá se u dospělých o to, co mají na sobě a jaký make-up používají. Má 

vlastní silnou osobnost. Dokáže si sama najít aktivitu, ale není leader skupiny jako Vaneska. Není 

žádná činnost, ve které by se jí nedařilo. Má také dobré vyjadřovací schopnosti. Spolupracuje 

s ostatními dětmi, zajímá se o ně a pomáhá jim. 

 

Vaneska (6)  

Vaneska pochází ze smíšené česko-ukrajinské rodiny. Je nadaná na jazyky a daří se jí ve všech 

činnostech, které si týkají verbální stránky, i když česká gramatika je u ní ovlivněna ruštinou. 

Vaneska je vedoucí skupiny, ale není to proto, že by o to usilovala. Je to nejspíš tím, že je nejstarší. 

Při volné hře se jí ostatní většinou podřídí. Malování je její oblíbená činnost, také si ráda hraje 

s panenkami. Její nejlepší kamarádky jsou Anička a Barča. Ve školce je již 4. rokem. 

 

František (5) 

František rád maluje a vyrábí prostorové předměty. Je vnímavý a pečlivý. Vyučující zaujalo je, že 

si vyrobil skafandr z plastových lahví. Ve volném čase navštěvuje tančení kroužek „Disco Dance“. 

 

Mikeš (5) 

Mikeš pochází ze smíšené česko-španělské rodiny. Nejvíce ho baví kreslení. Zajímavé je, že 

nevyhledává příliš chlapecké skupiny, ale dívčí. Nejčastěji si hraje s Vaneskou a Aničkou. 

Nerozlišuje při výběru hraček, takže ho baví si hrát i s panenkami. Je to velký extrovert a hodně si 

s každým povídá.  

 

 

 



 

Tomášek (5) 

Tomášek si většinou nemaluje, ale zajímá se o hru obecně. Je extrovertní, hyperaktivní a nedokáže 

udržet pozornost u činností, které ho nebaví. Nedokáže pro tyto aktivity získat potřebnou motivaci. 

Tomášek navštěvuje logopeda. 

 

 

Průběh kresby: 

Když výzkumník přišel do třídy, děti právě dojedly Pribiňáček a vyučující jím poté pouštěla 

písničku „Pramen zdraví z Posázaví“, u které si podle videa tancovaly. Když nahrávka skončila, 

výzkumník se již posadil ke stolečku, kam položil i krabičky s pastelkami a některé děti se k němu 

připojily. Všechny měly radostnou náladu.  

Tomášek: „Já budu dělat les....a já dělám les.“ Tomášek začal kreslit velké zelené 

obloučky. Mikeš: „Já taky dělám les, to jsem právě chtěl kreslit Tomíku.“ František se prohrabuje 

v pastelkách. Vaneska se obrací na Aničku: „Aničko, co ty namaluješ?“ Anička jí odpoví: 

„Uvidíš…teď jsem namalovala nebe, a teďko namaluju trávu…a udělám i mráček...“ Poté se 

Vaneska obrátí na Tomáška, který namaloval tři velké obloučky: „Tome, ty děláš kopce?“ 

Tomášek: „Jo.“ Vaneska komentuje svůj obrázek: „Já dělám les.“ Mikeš se na ní obrací: „Já 

dělám taky les, mě napadlo jako první les.“ Anička se pokusí svůj obrázek vymezit: „Ne ne, já 

nedělám les.“ Vaneska také začne svůj obrázek vymezovat: „Já namaluju i lesní zvířata.“ 

Mikeš se obrací k výzkumníkovi: „A víš, jakou písničku se budeme učit? Každý den, každý 

den, k svačině jedině.“ Výzkumník: „Já jsem slyšela, jak si zpíváte a moc hezky vám to šlo.“ Mikeš 

odpověděl: „Já si pamatuju tu pohádku celou, jak tam ve strašidelným hradu našli takovou Bílou 

paní.“  Vaneska komentuje svůj obrázek: „Protože to je v lese, udělám tam hodně stromů.“ Anička 

opět zdůrazňuje odlišnost svého obrázku: „Já ne, protože tohle není les. Tohle jsou jenom obyčejný 

stromy. Teď udělám střechu a musím to tam napsat.“ Poté Anička napsala na domeček, který 

namalovala název jejich školky. Děti jsou plně zabrané do své práce. Tomášek namaluje v horní 

části obrázku dva černé objekty a popíše je: „To je mrrrak.“  František se zeptá, co jsou modré 

tečky, které jsou k obrázkům mraků propojeny černou čarou: „Tome, a co je tohle?“ Tomášek 

odpoví: „Kap, kap.“ Výzkumník k Tomáškovi: „To začalo pršet?“ Tomášek souhlasí: „Eheee.“  

František: „Aháá, tak proto jsi tam udělal ten mrak.“ Tomášek popisuje postavy, které namaloval 

stejným způsobem, bez bližší diferenciace: „A tohle je já…tohle jsem já…tohle je Páťa…tohle je 

Maty a tohle je Franta, jak se raduje.“ Mikeš: „Kdo je tohle?“ Tomášek: „Matyen.“ Mikeš: 

„Kterej padá na zem?“ Tomášek se zasměje: „Eheeem.“ Mikeš: „A ty?“ Tomášek znovu 

zopakuje: „To jsem já, tohle Matyen a tohle František, kterej se raduje.“ František ukazuje na 

obloučky, které Tomášek namaloval: „A kdo ti udělal tyhle obloučky?“ Tomášek: „Já.“ František: 

„Takhle hezký?“ Vanesku zaujalo komentování obrázků a zeptala se Františka, koho namaloval 

na kopci vlevo: „Kdo to je?“ František jí odpoví: „To jsem já a to je Páťa.“ Tomášek si všimnul, 

že František u těchto postav rozlišil barvu vlasů: „Protože Páťa má blonďatý vlasy.“  Vaneska 



 

ukazuje na větší postavu: „A kdo to je?“ František jí odpoví: „To je zase můj taťka, kterej se bojí 

nahoru.“ Všechny děti se tomu smějí. Anička se směje: „Taťka, já jsem málem řekla baťka.“ 

Anička dále navazuje na rozhovor: „Tvůj taťka se bojí výšek?“ Vaneska ukazuje na domeček, 

který Anička namalovala: „Ani, co to je za domeček?“ Anička neodpovídá. František pokračuje 

ve vysvětlování: „Taťka se sice výšek nebojí, ale kdyby byl ve voblecích, tak tam vyleze.“ 

Výzkumník: „Františku, a chodíte s Páťou někdy na výlety?“ František odpověděl: „Já chodím 

jenom jako s taťkou.“ Tomášek hledá černou: „Kdo má černou?“ Vaneska mu jí podá: „Tady je 

černá.“ 

Výzkumníka zaujal domeček, který Tomášek namaloval mezi prvním a druhým kopcem 

zleva: „Tomášku, a proč jsi namaloval domeček?“ Tomášek odpoví: „Protože jsem chtěl, aby šli 

do toho domečku, aby nezmokli.“ František se zeptal Tomáška na první postavu zprava obrázku: 

„A jak tam půjde Maty?“ Tomášek odpoví: „Ten vyleze nahoru, pak skočí, vyleze nahoru a 

skočí…ne on tam zůstane a bude pršet na něj.“ Františkovi se toto vysvětlení nelíbí: „Hmm, to je 

teda pěkný, že ho tam nepustěj.“ Výzkumník k Mikešovi: „Miky, a co jsi namaloval ty?“ Mikeš 

popisuje svůj obrázek: „Já mám les, tady je veverka (nakreslena oranžovou barvou na stromě pod 

motivem ptáčka zepředu), tady je sova (motiv ptáčka zepředu v horní části obrázku uprostřed), 

tady je ptáček (motiv ptáčka v levé části obrázku nahoře), tady jsem já.“ (postava vlevo v dolní 

části obrázku) Vaneska se také zájímá o Mikešův obrázek: „Kde jseš ty Mikí, já tě nějak nevidím.“ 

Mikeš jí neodpoví, ale popisuje motiv zvířete, které je umístěno v dolní části obrázku s čárou jako 

vodítko vedoucí k postavě člověka: „A tohle je pes.“ Výzkumník: „Miky, a to je tvůj pes?“ Mikeš: 

„Ehmmm…teda já nemám psa, ale umřela mi kočka.“ Tomášek se zeptá: „A jak se jmenovala?“ 

Mikeš odpoví legračním tónem: „Sušenka.“ Všechny děti se opět nahlas smějí. Mikeš si ale 

uvědomí, že to není vtipné: „To ale není sranda.“ Vaneska popisuje keře, které namalovala mezi 

zvířátky jako spirály zelenou barvou: „To jsou kustíky.“  František se směje: „Kdo říkal 

buřtíkyyy.“ Všichni se smějí. Poté výzkumníkovi donesla obrázek Anička a Vaneska. Anička 

ukázala na motivy srdíčka a květin na obrázku Vanesky vedoucí spojující čarou od motivu stromu: 

„A co je tohle?“ Vaneska: „Strom.“ Anička: „Ale co je na něm nakreslenýho?“ Vaneska ale 

myslela, že se ptá na motivy v dolní části obrázku: „Zvířátka.“ Anička: „Ale ty maj být na stromě, 

koukej, to je veverka a má být na stromě.“ Tomášek opět rozehrává příběh a namaloval kolem 

motivu stromu (v levé části obrázku nahoře) vánoční dárky: „A to jim Ježíšek přines dárek.“ 

Mikeše to zaujalo: „A jakej…a jakej…jakej to je dárek?“ Tomášek: „Tohle jsou dárky pro mě, 

pro Frantu…pro Matyena…pro Páťu…“ Výzkumník: „Kdo je Matyen?“ František odpoví: „Ten 

sem chodil, ale už je ve škole.“ Františkovi se nezdá, že Mikeš namaloval všechna zvířátka stejnou 

barvou: „A proč máš všechny stejnou barvou? Ty je nechceš vybarvit?“ Tomášek: „ee“  Mikeš 

popisuje další zvířátka na svém obrázku: „Tady je zajíc (v pravé části obrázku, kde namaloval dva 

objekty stejně), tady je ježek (koule zleva vedle motivu psa v dolní části obrázku vlevo), tahle 

koule je ježek, a tady jsem já v lese a tohle je můj pejsek.“ Anička přinesla výzkumníkovi svůj 

obrázek: „To jsou kabelky.“ (ukazuje na motivy srdíček, které namalovala modrou barvou) 

František chce také popsat svůj obrázek: „To jsem já a my jsme s Patrikem odešli z toho 

domečku…a tady já jsem byl první, Páťa druhej a taťka byl třetí...a tady je náš pejsek, ten se 

jmenuje Jennynka.“ (vlevo od domečku, který je umístěn v pravé dolní části obrázku namaloval 

také pejska) Výzkumník se obrací na Františka: „A to je opravdu tvůj pejsek?“ František 



 

odpověděl: „Ano.“ Výzkumník: „Je Páťa tvůj nejlepší kamarád?“ František: „Jakooo, noo, když 

si hrajeme hezky…a tady máme zase baťůžky.“ Výzkumník: „A máte v nich něco?" František: 

„Svačinky, a pití a takový různý věci.“ Když děti obrázky dokončily, průběžně je výzkumníkovi 

nosily. Jako poslední odevzdal svůj obrázek František a poté si šel hrát k ostatním dětem. 

 

 

Rozbor kresby: 

Téměř u všech dětí se v kresbě opakují prvky lineárního náčrtu. Anička zobrazila stromy 

i dům bez detailů v obecné podobě. Postavy u Tomáška i zvířata u Mikeše jsou znázorněny 

opakujícími se jednoduchými náčrty. Ani postavy Františka nejsou svou strukturou odlišné, pouze 

tatínek jako dospělý je zobrazen větší velikostí. Všechny obrázky jsou disproporční a bez zvládnutí 

perspektivy, kdy objekty jsou řazeny v jedné linii. Vaneska jako nejstarší dívka dosáhla 

realistického způsobu kresby, i když některé prvky je možné zařadit stále do fáze lineárního 

náčrtu. Diferencuje jednotlivá zvířátka a některé její objekty i proporčně odpovídají skutečnosti. 

Podařilo se jí znázornit ptáčky zepředu i z boku. Aničce se také podařilo vystihnout tyto variace, 

avšak u ptáčka z boku namalovala jeho hlavu zepředu a profil ještě namalovat nedokázala – 

intelektuální realismus. Mikeš se také pokusil namalovat tyto objekty, ale pouze je obkreslil 

podle Vanesky. Nejpropracovanějším motivem je zde obrázek veverky, kdy zdůraznila i chloupky 

na uších a vybrala specifický odstín barvy, který se podobá kožichu skutečných veverek, tento 

objekt obsahuje prvky naturalistické kresby. 

Děti opakovaly při své tvorbě motivy ptáčka, který je zároveň logem jejich školky. Ten je 

zobrazovaný vždy ze strany, ale děti se pokusily ho namalovat i zepředu. Tyto motivy vidíme 

opakovaně u Mikeše, Vanesky a Aničky. Dívkám se podařilo ho nakreslit o něco šikovněji. Co se 

týče potěšení v kategorii obratnosti, můžeme hovořit o opakování variací objektů, kdy je ten samý 

motiv zobrazovaný vícekrát z jiného úhlu pohledu – opakování variací objektů a opakování 

motivů druhého. Mikeš také namaloval stejný motiv veverky a zajíce jako Vaneska. Opakování 

motivu druhého se objevilo dále u motivu lesa. První začal malovat les Mikeš a dívky se jím 

nechaly možná nevědomě inspirovat. Když si Mikeš všiml, že malují to samé, upozornil na to, že 

on začal les malovat první. Dívky jeho právo na nápad kresby obrázku potvrdily tím, že začaly 

svůj obrázek odlišovat. Vaneska řekla, že domaluje lesní zvířátka a zároveň obrázek vyzdobila 

řetízky s přívěšky. Anička se distancovala od motivu lesa úplně. Doprostřed obrázku namalovala 

školku s jejím názvem, který podtrhl hlavní motiv její kresby. Lesní stromy však pro ni byly 

inspirací, jelikož se jejich školka reálně nachází v centru města. I Tomášek, který začal malovat 

kopce, se mohl nechat inspirovat motivy Mikeše, kterými jsou sice stromy, ale svým 

zaokrouhleným tvarem připomínají kopce. Tomášek nenamaloval jeden kopec, ale více kopců 

stejně jako Mikeš vedle sebe stromy. Anička zvolila stejný motiv řetízku s přívěsky ve tvaru 

srdíček jako Vaneska, které namalovala seřazené vedle sebe. Vaneska a Anička ozdobily 

netypicky les řetízkem, což jim přineslo potěšení z estetické stránky obrázku. Grafické vyjádření 

pomocí písma bylo zaznamenáno u Aničky, která specifikovala, že se jedná o konkrétní školku 

pomocí jejího názvu. Mikeš si svůj obrázek podepsal (vlevo nahoře). 



 

Tomášek při jeho tvorbě začal asociovat příběh – vytváření příběhu. Nejdříve namaloval 

černý mrak (nahoře vlevo) a poté k němu přimaloval dvě kapičky deště (dvě modré kuličky 

propojené čarou k motivu mraku), které komentoval „kap, kap“, jakoby právě pršelo. Dále začal 

popisovat jednotlivé postavy na svém obrázku. Řekl nejprve „tohle je“, kdy ještě nevěděl, kdo 

nebo co a opravil se na „tohle jsem já.“  Ostatní postavy přiřadil svým kamarádům. Matyena 

(motiv postavy první zprava), který již do školky nechodí, postavil do nevýhodné pozice. Tomáška 

nejprve napadlo, že by se Matyen v jeho představě mohl s ostatními před deštěm schovat do 

domečku, který namaloval, ale poté mu možná připadalo dobrodružnější, když se do domečku 

nedostane, takže svou výpověď změnil. To potvrzuje, že daný příběh vyprávěl na základě 

momentálních asociací a náhodného přiřazování významů označujícího k označovanému. Nad 

motivem domu (v levé části obrázku) namaloval jehličnatý strom, který mu dále asocioval Vánoce, 

proto kolem něj dokreslil dárky, a dokonce je v představě rozdal svým kamarádům. I když byl 

stromeček nakreslen mimo dům, představoval si, že ho namaloval uvnitř. Anička na svém obrázku 

namalovala reálnou představu školky s motivem lesa, i když se školka ve skutečnosti v lese 

nenachází. František na svém obrázku zobrazil sebe sama a svého dobrého kamaráda Patrika, který 

dnes nebyl ve školce, ale dříve spolupracoval s Františkem při tvorbě Robotspidermana (viz P1, 

obrázek č. 1) a svého tatínka. Protože ho nakreslil na zemi, popsal ho tak, že se bojí nahoru. Tuto 

vlastnost však tatínkovi nechtěl ponechat, a tak jeho obavy vysvětlil tak, že nemá dostatečnou 

výbavu k lezení.  Na výlety František skutečně chodí s tatínkem, ale Patrika do obrázku zahrnul 

na základě své představy, která se mu líbila.   

Při tomto pozorování probíhalo mezi dětmi mnoho sociálních interakcí. Děti se zajímaly o 

vzájemnou tvorbu, ale nepodrobovaly ji kritice, jako tomu bylo u předchozího pozorování. Naopak 

si nechávali prostor pro vyjádření a projevovaly skutečný zájem o pochopení. Tento zájem 

projevily všechny děti, kromě Tomáška, protože mohl být zaujatý složitým vyprávěním svého 

vlastního příběhu. František přímo ohodnotil obrázek Tomáška, kdy se mu líbilo ztvárnění kopců, 

které namaloval jako zelené obloučky: „Takhle hezký?“ Kriticky se vyjádřila pouze Anička 

k obrázku Vanesky, že zvířátka by měla namalovat na stromě tak, jako to má ona. Mikeš byl stále 

ovlivněn videem s písničkou „Pramen zdraví z Posázaví“ a začal výzkumníkovi popisovat, jak se 

ji budou ve školce učit. To vše komentoval nad kresbou, kdy u manuální aktivity přemýšlel o 

nedávné zkušenosti – komunikace nad kresbou o reálném světě. 

Během kresby byly děti ve velmi dobré náladě. Díky tomu se mohly také společně zasmát. 

To se opakovalo několikrát. Nejprve, když Mikeš řekl, že jeho kočička se jmenovala Sušenka nebo 

když František zmínil, že se jeho tatínek bojí výšek. Všechny to pobavilo a nahlas se smály. Děti 

si také hrály se slovy a vytvářely komické náhražky slov podle stejné koncovky. František nahradil 

kustíky (což v ruštině znamená křoví), o kterých mluvila Vaneska, na buřtíky nebo Anička místo 

taťka řekla baťka, když František mluvil o svém tatínkovi. Komické situace vznikaly ze záměru 

ostatní rozveselit nebo jen náhodně. Potěšením bylo vždy získat pobavení. Do této kategorie byl 

však zahrnut pouze přímý záměr ostatní rozveselit. 

 

 



 

Souhrn: 

Děti si začaly malovat v dobré náladě. I když si před samotnou tvorbou pouštěly 

audiovizuální písničku z filmu, v jejich tvorbě nepromítla. Ale dobrá nálada a zájem o společnou 

činnost jim zůstaly i během kreslení. Jak již bylo zmíněno, při tomto pozorování bylo možné 

zaznamenat mnoho druhů potěšení, které se týkají především sociální interakce. Oproti 

předchozímu pozorování, však nebyl zájem o kresbu druhého vyjádřen kritickým postojem, ale 

děti chtěly pouze porozumět obrázkům svých spolužáků. Také opakovaly objekty, které viděly 

kreslit u ostatních dětí. Kromě fantazijních motivů, se v kresbě objevovaly prvky ze skutečného 

světa. Děti zobrazovaly své blízké kamarády nebo jiné motivy z jejich bezprostředního okolí. 

Součástí probíhající interakce byl i projev humoru, který přinášel potěšení všem dětem a umožnil 

jim, aby se společně zasmály nad komickými situacemi. 
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Pozorování dětské spontánní kresby č. 4 

Datum: 23.11. 2017 

Účastníci: Kelvin, Matěj, Vojta 

(veřejná školka) 

 

Kelvin (6)  

Kelvin pracuje pomaleji, ale zato precizně. Pečlivě vybarvuje. Rád se zapojí do každé skupinové 

činnosti, ale skupinové hry se někdy rozvinou až na hranice zlobení a Kelvin neumí poznat, jaké 

chování je možné ještě tolerovat.  

 

Matěj (6) 

Má ve třídě svého bratra Kryštofa, který je jeho dvojče. Rodiče jej vedou ke sportu a chodí dokonce 

na sportovní kroužek. Díky tomu se rozvíjí i jeho motorické schopnosti. Je šikovný a vnímavý. 

Má také rozvinutou verbální stránku. 

 

Vojta (6,5)  

Vojta se zlepšuje, když se mu vyučující individuálně věnuje. Udělal největší pokrok ze všech, 

především se rozvinuly jeho vyjadřovací schopnosti a velice se zlepšil v chování. Přesto je 

hyperaktivní a má problémy se soustředit. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Popis kresby: 

Tato třída je rozdělena do dvou částí. U vchodových dveří je rozmístěno asi osm stolečků, 

kde u každého mohou děti sedět v kruhu a společně si hrát. Prostor určený k pohybovým hrám je 

ve druhé části místnosti, kde jsou umístěny hračky vyžadující prostor (jako například balóny, 

obruče, skluzavka atp.).  

Když výzkumník vstoupil do místnosti, některé děti si již kreslily. Požádal vyučující, zda 

by si mohl k některým z nich přisednout. Vyučující jej představila a řekla, že se na chvilku podívá, 

jak malují.  Chlapci s ním nemluvili a pokračovali ve své tvorbě. U stolu si malovali Kelvin, Vojta 

a Matěj. 

Vojta popsuje svůj obrázek a ukazuje na postavu s černými vlasy uprostřed obrázku za 

zeleným motivem keře, kterou označil jako Kelvina a dvě postavy zleva, které označil jako sebe 

samého (druhá postava zleva) a jejich spolužáka Matěje (první postava zleva): „To jseš ty, Kelvine, 

a máš rukavici…a tady budeme my s Matějem, a budeme mít pistoli.“ Kelvin: „A koho zastřelíte?“ 

Vojta se směje: „Tebe.“ Kelvin odpoví: „Tak to ne…já nebudu mít takovouhle roli.“ Vojta 

popisuje postavu, kterou znázornil úplně vpravo: „Počkej a tadyto je Kryštof.“ Kelvin radí 

Vojtovi: „Domaluj tam pistoli a já zastřelím toho s pilou, to je můj nepřítel.“ (první postava 

vpravo od postavy, kterou označil Vojta jako spolužáka Kelvina) Vojta se stále směje a domaloval 

postavě, kterou označil jako Kelvina velkou černou ruku: „A tady máš rukavici.“ Kelvin odpoví: 

„Abych se nezapálil.“ Poté přišla učitelka, která měla obavy, zda chlapci nezlobí a napomenula 

je. Vojta pokračuje ve vyprávění a do černé ruky u postavy, kterou označil jako Kelvina namaloval 

červenou tečku jako míček: „Kelvine, ty chytáš míček, abys ho praštil.“ Kelvin: „Praštil koho?“ 

Vojta odpoví: „Toho s motorovou pilou, protože ho nemáš rád.“ Kelvin ocení, že je Vojta na jeho 

straně: „Děkuju.“ Vojta dále popisuje ostatní postavičky: „Tady Kryštof hází koleje.“ Kelvin: „Na 

mě?“ Vojta: „Jo.“ Kelvin, jakoby chtěl hrozbu odvrátit: „Ale ty koleje jsou tak malý.“ Vojta 

nakonec svůj výrok změní: „Ty házíš koleje po Kryštůfkovi.“ Kelvin se opět snaží obrátit příběh 

ve svůj prospěch: „Ono mu spadne spíš na nohu…a on křičí pomoc, bolí.“ Nyní Kelvnin popisuje 

svůj obrázek s podobnými asociacemi boje, nejprve ukazuje na modré a černé kruhové obrazce 

v pravé části horního rohu a postavu ohraničenou oválem, který označil jako ochranný štít v pravé 

části obrázku: „Uff, to je dělová koule…a tady má ochranu, ochranný štít.“ Vojta ho doplní: 

„Ochranná bublina chtěl říct.“ Kelvin souhlasí: „Jo, ochranná bublina...a tady střílej děla.“ 

Vojta začne najednou počítat. Kelvin se diví, co ho to napadlo: „Vojto, co počítáš, ty počítáš svoji 

rodinu?“ Vojta odpoví: „Já mám ségru, velkýho bráchu, mámu, tátu.“  Kelvin navazuje: „Já mám 

zase babičku, Ivanku, Marcelku, mamku, tátu, ségru.“ Matěj se přidává: „Já mám i strejdu i 

dědečka.“ Matěj se mezitím soustředí na kresbu a chlapců si příliš nevšímá.  Vojta poté opět označí 

na obrázku Matěje jako první postavu zleva: „Matěji, a koukej, co jsi ty.“ Matěj se přidává do hry 

a ukazuje na nejasný objekt vpravo vedle postavy, která ho znázorňuje: „A co když tohle je past 

na mě?“ Kelvin odpoví: „Ne to není past.“ Vojta se zase obrací ke Kelvinovi: „To jsi ty a křičíš.“ 

Kelvin: „Co křičím?“ Vojta mu odpoví: „Aaaa.“ Vojta poté namaluje jejich spolužačku jako 

druhou postavu zprava s dlouhými žlutými vlasy: „A tohle bude Lucka.“ Kelvin mu radí, jak ji má 

Vojta zobrazit: „A udělej jí strašně dlouhý vlasy.“ Kelvin popisuje Lucky vlasy: „To je dlouhej 

sen a ona se zachytla na koleje.“ Kelvin ukazuje na Vojtu: „A tihle dva se milují.“ Vojta to 

přikývnutím potvrdí. Kelvin posměšně: „A bude svatba, svatba.“ Vojta znovu ukazuje na svůj 



 

obrázek a označí jinou postavu jako Kelvina než předtím: „Kelvine, to jsi ty.“ Kelvin: „Tohle? Ty 

jsi říkal, že já jsem tohle.“ (ukazuje na postavu třetí zleva s rukavicí) Vojta se obrací na Kelvina: 

„Kelvine, koukej, tady je krev.“ Kelvin: „To je Lucka?“ Matěj se pokouší zapojit: „To on, jakože 

je hrdina, že Lucku zachránil, ale on si na to jenom hraje.“ 

Matěj se obrací na výzkumníka: „Já to mám už vybarvený...já moc rád maluju.“ A dále 

popisuje objekt ve tvaru písmene U v dolní části svého obrázku: „To je pan Vidlička bez očí.“ 

Výzkumník: „A znáš pana Vidličku z nějaké pohádky?“ Matěj odpověděl: „Ne, to jsem vymyslel 

a tady má vzadu ponožku…a tady je další ponožka.“ (ukazuje na objekt ve tvaru ponožky pod 

motivem, který nazval jako pan Vidlička) Vojta se zajímá o obrázek Matěje: „To jsou samý 

ponožky.“  Výzkumník se zeptal na barevné objekty ve tvaru kapky, které vyplňují prostřední část 

obrázku: „A co jsou ty obrázky ve tvaru kapky?“ Matěj odpověděl: „To je jako stánek.“ Kelvin 

Matějovi poradí: „Tak tady udělej jako stůl a bude to stánek.“ Matěj začne mluvit jakoby ústy 

prodavače: „Ponožky na prodej…ponožky na prodej.“  Matěj namaloval stoleček a na něm 

panáčka. Vojta se směje: „To je malej Matěj.“ Matěj ho opraví: „Tohle je můj brácha…“ Vojta 

opět upozorňuje na svůj obrázek: „Tohle jsi ty, Kelvine, a vyletíš do vesmíru.“ Kelvin mu odpoví: 

„Aspoň budu letět, tam není gravitace…tak já nakreslím Vojtu, jak je mrtvej.“ Kelvin ale Vojtu 

nenamaloval. Výzkumník: „A co jsi, Matěji, namaloval na střeše stánku?“  Matěj popsal špičaté 

tvary vybarvené červeně: „To jsou takový bodláky, tady se skoluzne a au au...“ Kelvin reaguje na 

Vojtův obrázek, kde Vojta namaloval všechny objekty na černém kopci: „Já nemám žádný kopec, 

já mám jenom ochrannou bublinu a ochranný štíty.“ Matěj také namaloval kopec v levém dolním 

rohu svého obrázku: „A já mám jenom pidikopeček.“ Vojta se k němu obrací: „Ukaž.“ Matěj 

vymýšlí, jaký význam tomuto kopečku přiřadit: „A to bude pidikopeček rejže, proto je bílej.“ 

Kelvin se snaží tento nápad podrobit kritice: „Jestli je to rejže, tak to musí být celý žlutý…a tady 

bude všude padat rýže…poplach rýže…poplach rýže...“ Matěj se také začne zajímat o obrázek 

Kelvina, který v dolní části uprostřed namaloval čtverec s obličejem: „Kelvine, a co je to za pana 

Krabici?“ Kelvin mu odpoví: „To není pan Krabice, to je pan Vysavač.“ Výzkumník: „Matěji, a 

Kryštof je tvůj bráška?“ Vojta odpověděl místo něj: „Je, a je zlej trošku a mluví sprostě.“  Matěj 

se k chlapcům přidá: „A ještě mě ruší spát.“ Výzkumník: „A kdo je starší, ty nebo Kryštof?“ Matěj 

odpověděl: „Kryštof je starší, ale já jsem větší.“ Matěj pokračuje v malování a namaluje v horní 

části obrázku déšť: „Tady bude pršet…prší...“  

Vojta s Kelvinem stále rozehrávali různé scény, nad kterými se bavili. Kelvin popisuje 

svoji kresbu: „Tohle je živý obrázek…všechno tu obživlo…tak ještě se podepíšu, tohle je moje 

jméno a už to mám.“ (2. strana obrázku) Vojta ještě popsal poslední domalovanou část svého 

obrázku: „Já mám tryskovej skejt.“ (objekt u postavy Matěje na střeše domečku v levé části 

obrázku) Kelvin mu poradil: „Tryskovej skejt? Udělej tam ještě tryskovej kočárek.“ Kelvinovi se 

zalíbil vlastní nápad a namaloval kočárek ke svému podpisu.  

 

 

 

 



 

Rozhovor byl proveden dále s Matějem o otázkách, které z pozorování nevyplynuly: 

Výzkumník: „Kdo je ten panáček, kterého jsi namaloval úplně nahoře?“ (postava v levém horním 

rohu) 

Matěj: „To jsem já, jak jedu dolů.“ 

Výzkumník: „A nebojíš se těch ostnů?“ (červené špičaté tvary se zeleným obvodem uprostřed 

obrázku) 

Matěj: „Ee, to je gumový. To je jako Matějská pouť.“ 

Výzkumník: „Aha, to je celé Matějská pouť?“ 

Matěj: „Jo.“  

Výzkumník: „A koho jsi tam domaloval dál?“ 

Matěj: „To je Vojta s lízem (v dolní části obrázku vlevo) a tady je Kelvin.“ (postava v dolní části 

obrázku uprostřed) 

 

Podobné otázky měly být položeny i Kelvinovi, ale z jeho popisu vyplynulo, že se o nic 

konkrétního nejednalo a vše mu poskytovalo podklad pro vytváření momentálních asociací. 

Výsledné obrázky Kelvin s Vojtou výzkumníkovi darovali. Matěje musel požádat, zda si může 

jeho obrázek odnést. 

 

Rozbor kresby: 

Všechny obrázky chlapců je možné zařadit do fáze lineárního náčrtu, jelikož jsou 

znázorňovány pouze hlavními znaky, i když se skládají z mnoha tvarů a barev. Celkově působí 

obrázek Kelvina a Matěje jako mozaika, kdy si chlapci vyhráli s pestrostí barev a jejich kompozicí 

– potěšení z estetické stránky. Vojta a Kelvin svůj obrázek nejen podepsali, ale vytvořili i vlastní 

titulní stránku na 2. straně svého obrázku, kdy také došlo k opakování objektu druhého, jelikož 

oba znázornili stejný motiv srdce (Kelvin, Vojta – 2. strana obrázku).  

Všichni chlapci také rozehrávali jednotlivé příběhy. Matěj s Vojtou zobrazovali zcela 

nereálné představy, kde některé postavy občas označili jako své spolužáky. Matěj na svém obrázku 

označil sám sebe – identifikace s fantazijní postavou a kamarády Vojtu s Kelvinem. Postavu 

Kelvina však nejprve označil jako svého bratra Kryštofa. Jedná se opět o nejasnou korespondenci 

mezi označujícím a označovaným. Kelvin popisoval jednotlivé události pouze jako fiktivní 

představy. Tvorba Matěje byla inovativní a tvůrčí a zdálo se, že pro něj neexistují žádné hranice 

v uplatnění fantazie. Matěj vytvořil i vlastní originální postavu, pana Vidličku (v dolní části 

obrázku, ve tvaru písmene „U“). Kelvin také vytvořil pana Vysavače, ale pouze dle inspirace 

Matěje. Matěj nejprve namaloval obrazce ve tvaru kapky, které mu asociovaly další nápady pro 

kresbu. Celý obrázek nakonec smysluplně označil jako Matějská pouť.  

Tvorba Vojty a Kelvina připomínala formu hry „střílečky“, ale Vojta na rozdíl od Kelvina, 

zahrnoval do děje i ostatní spolužáky. Nejprve chtěl Vojta popisovat, jak spolu budou vzájemně 



 

bojovat, ale Kelvin s tím nesouhlasil, a tak Vojta jako protivníky zobrazil fiktivní postavy a mezi 

chlapci docházelo při tvorbě příběhu spíše ke spolupráci. Kelvin s Vojtou jakoby společně 

rozehrávali smyšlený děj, kam nakonec zahrnuli i Matěje, který se k nim připojil. Chlapci 

vymýšleli příběh na obrázku Vojty, proto nejvíce komentářů nad kresbou probíhalo právě zde. 

Kelvin se pokoušel Vojtovi radit, příběh doplňoval vlastními komentáři a snažil se poradit i 

Matějovi. Vojta označil Matěje na svém obrázku. A Matěj se zajímal o obrázky ostatních. Vojta 

namaloval i jejich spolužačku Lucku, do které je prý zamilovaný – hra s motivy lásky/ 

zamilovanosti. Celý průběh kresby Vojty s Kelvinem probíhal s cílem získat pobavení ze hry. 

Mezi ně se někdy přidával i Matěj, který se ale většinu času soustředil na svoji práci. Chlapci 

průběh kresby prokládali i komentáři o reálném světě, které se vůbec netýkaly jejich tvorby – 

komunikace nad kresbou o reálném světě. Vojta s Kelvinem výzkumníkovi nakonec své 

obrázky darovali.  

 

Souhrn: 

V tomto pozorování se všichni chlapci účastnili společné hry. Hlavním „hřištěm“ (místem, 

kde hra probíhala) byl nejčastěji obrázek Vojty, a díky tomu se mohl stát jejím režisérem. Vojtovi 

přinášelo potěšení, že se o jeho tvorbu zajímal i Kelvin, který mu pomáhal vymýšlet, jak bude děj 

pokračovat. Do hry se snažil zapojit i Matěje, ten se ale věnoval více vlastní tvorbě. Hlavním 

potěšením se tedy stala sociální interakce, o čemž svědčí i mnoho nalezených druhů potěšení v této 

kategorii. 
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Příloha –  Pozorování dětské kresby č. 5 

Datum: 4.12. 2017 

Účastníci: Emička, Emilka, Kristýnka 

(veřejná školka) 

 

Emička (5) 

Ema si nejraději hraje s panenkami a maluje. Dříve si hrála většinou sama, ale nyní vyhledává 

dívčí společnost. 

  

Emilka (4) 

Emilka je klidná a vyrovnaná. Co se týče pracovní činnosti, je jednou z nejšikovnějších dětí. 

Nástup do školky byl bezproblémový. Je oblíbená v kolektivu. 

 

Kristýnka (5)  

Po osobnostní stránce je introvertní a většinou si hraje sama. Baví ji chlapecké činnosti, např. 

stavby z kostek, Lego a hra s autíčky. Když byl karneval, převlékla se za hasiče. Doma se stará o 

sestru Amálku.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Následující průběh kresby byl zaznamenán mezi dívkami. Výzkumník třídu navštívil ráno, 

ale děti již byly zabrané do své tvorby. Seděly u společného stolu a zpočátku se příliš 

nevyjadřovaly. U dívek je obvyklé, že se tolik neprojevují, na rozdíl od chlapců, kteří častěji svou 

tvorbu komentují. Dívky se nesnaží o získání dominantního postavení a jejich projev bývá více 

introvertní.  

Emilka měla položené pastelky vedle papíru, poté se ji někdo pokusil pastelku vzít: „Ale, 

ne, tohle je moje pastelka a to je taky moje pastelka…“ Po chvíli začne Emilka popisovat svůj 

obrázek: „Tohle je celá rodinka, jak se koupeme ve vodě, někde tam v jezírku.“ Ke komentování 

své kresby se přidává i Kristýnka: „Já maluju travičku, protože dole vždycky bývá tráva nebo 

chodník…Já sebe namaluju s maminkou (zobrazené postavy na jejím obrázku)…to je pejsek, 

(zobrazený mezi oběma postavami) nebe, srdíčko, nebe, sluníčko…“ Kristýnka se obrací na 

Emičku: „Umíš napsat máma?“ Emička odpoví: „Né, já umím napsat Emička…sem Emička 

sem…já umím psát Emička…“ Emička se na svůj obrázek podepíše. Emilka komentuje svůj 

obrázek: „Já maluju strašně velkou jeskyni.“ (obrázek č.2). Kristýnka také popisuje svůj obrázek: 

„Já zase namaluju pejska…to je pejsek…hafhaf…tohle je pro maminku.“ Emilka se věnuje stále 

své tvorbě: „Já to taky kreslím pro maminku…já maluju strašně velkou jeskyni.“ (obrázek č. 2) 

Kristýnka: „Hele, tam je pavouk.“ Emilka: „Ty se bojíš pavouků?“ Kristýnka: „Ale já jsem 

dostala od Ježíška pavouka…černýho. A pak jsem si s ním už moc nehrála.“ Emilka: „A zahodila 

jsi ho na schody?“ Kristýnka: „Ne, to se nedělá dávat hračky…to nebyl opravdickej.“ Emilka: 

„Já jsem viděla na schodech pavouka černýho.“ Kristýnka: „Ale já jsem měla hračku.“ Emilka 

komentuje svoji pastelku: „To je hezká modrá…to je světle modrá a to je tmavě modrá.“ Kristýnka 

uvidí mezi kreslícími nástroji fixy a začne je hodnotit: „Já miluju fixy i pastelky.“ Emilka mluví 

o svojí pastelce: „Ona se ta modrá ulomila.“ Nejvíce se rozpovídá Kristýnka: „Já to kreslím pro 

maminku, pro tatínka a pro babičku.“ Poté si vybere jednu fixu a zkouší na papír, zda maluje: „Já 

hledám takovou, která pořád maluje, ale všechny vysychají…“ Fixy odhodí: „Fujky, ony všechny 

vysychají, ale já miluju fixy.“ Opět si fixy bere a začne je pečlivě uzavírat: „Já to zavírám.“  Začne 

kontrolovat, jestli každá fixa má správné víčko a obrací se na fixu, jakoby to říkala jí: „Nech toho, 

já tě taky počmárám…“ Kristýnka s fixami nevytvořila obrázek, pouze si zkoušela, jak malují. 

Dopoledne mají děti svačinu, vyučující tedy brzy děti zavolá, aby šly dle stanoveného 

harmonogramu jíst. Holčičky své obrázky nechaly na stole a odešly. 

 

Rozbor kresby: 

Dle Příhodovy kategorizace je možné zařadit obrázky Emičky, Emilky (obrázek č. 1) a 

Kristýnky do kategorie lineárního náčrtu, kdy děti kreslí postavy stejnými znaky, bez bližší 

diferenciace. Emilky obrázek (obrázek č. 2) spadá do ranější kategorie senzomotorické kresby, 

kdy pouze experimentovala s čárami, a poté svůj výtvor označila jako jeskyni. Při pozorování 

děti komentovaly vlastní obrázky i kreslící materiály. Kristýnka popisovala zájem o fixy jako 

specifický nástroj pro malování, líbilo se jí, že mohla tyto nástroje kontrolovat, zda jsou v pořádku 

a pečlivě fixy uzavírat – potěšení ze struktury nástrojů tvorby a Emilka dokázala ocenit různé 

odstíny modré – světle a tmavě modré barvy. Emička si svůj obrázek podepsala. To se zaujalo i 



 

Emilku, která se pokusila na základě podpisu Emičky napsat i své jméno – opakování motivu 

druhého. 

Kristýnka i Emilka zobrazovaly svou rodinu. Emilka namalovala, jak se koupou s rodiči 

v jezírku. Kristýnka také namalovala svoji maminku s jejich pejskem – hry s představami o 

reálném světě.  

Dívky si malovaly samostatně a o obrázky ostatních se nezajímaly. Jediná interakce mezi 

nimi proběhla o skutečných zážitcích – komunikace nad kresbou o reálném světě. Avšak na 

základě egocentrického vidění si nedokázaly porozumět a každá mluvila pouze o vlastní 

zkušenosti. 

 

Souhrn: 

Dívky si malovaly paralelně vedle sebe, ale proběhla mezi nimi komunikace o reálném 

světě. Každá však mluvila o stejné věci ze svého pohledu a vzájemně si neporozuměli. Ve vlastní 

tvorbě Kristýnka s Emilkou zobrazovaly motiv své rodiny. Ema namalovala dívčí postavu, ale 

nepodařilo se zaznamenat, zda jde o konkrétní osobu nebo obecný motiv. 
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Příloha – Pozorování dětské kresby č. 6 

Datum: 8. 12. 2017 

Účastníci výzkumu: Anička, Bára, Vaneska, Mikeš, Páťa, Tomášek  

(soukromá školka) 

 

Anička (5)  

Anička je nejlepší přítelkyní Vanesky. Má dobré grafomotorické schopnosti. Vyučující ji popsala 

jako typickou holčičku. Zajímá se u dospělých o to, co mají na sobě a jaký makeup používají. Má 

vlastní silnou osobnost. Dokáže si sama najít aktivitu, ale není leader skupiny jako Vaneska. Není 

žádná činnost, ve které by se jí nedařilo. Má také dobré vyjadřovací schopnosti. Spolupracuje 

s ostatními dětmi, zajímá se o ně a pomáhá jim. 

Bára (6) 

Bára je podobná Vanesce.  Často si hraje společně s holčičkami, ale je nezávislá. V kolektivu není 

dominantní. Snadno se rozpláče. Nejraději si maluje nebo hraje s panenkami. Je zvídavá a zajímá 

se o většinu činností. Je jednou z nejšikovnějších dětí. Ráda je ve společnosti vyučujících a je 

mazlivá. Ve školce je třetím rokem. 

Vaneska (6)  

Vaneska pochází také ze smíšené česko-ukrajinské rodiny. Je nadaná na jazyky a daří se jí schopná 

ve všech činnostech, které si týkají verbální stránky, ale česká gramatika je u ní ovlivněna ruštinou. 

Vaneska je vedoucí skupiny, ale není to proto, že by o to usilovala. Je to nejspíš tím, že je nejstarší. 

Při volné hře se jí ostatní většinou podřídí. Malování je její oblíbená činnost, také si ráda hraje 

s panenkami. Její nejlepší kamarádky jsou Anička a Barča. Ve školce je již 4. rokem. 

Páťa (5,5) 

Páťa se rád věnuje výtvarné činnosti – maluje a vyrábí prostorové předměty. Mezi jeho hlavní zájmy 

patří superhrdinové. Je inteligentní, promýšlí věci a dokáže rychle pochopit, co se od něj vyžaduje. 

Dle vyučující někdy reaguje neadekvátně, je ustrašený a lpí na lidech. 

Mikeš (5) 

Mikeš je napůl Čech napůl Španěl. Nejvíce ho baví kreslení. Zajímavé je, že nevyhledává příliš 

chlapecké skupiny, ale dívčí. Nejčastěji si hraje s Vaneskou a Aničkou. Nerozlišuje při výběru 

hraček, takže ho baví si hrát i s panenkami. Je to velký extrovert a hodně si s každým povídá.  

 

 



 

Tomášek (5) 

Tomášek si většinou nemaluje, ale má rád pohybové hry. Je extrovertní, hyperaktivní a nedokáže 

udržet pozornost u činností, které ho nebaví. Nedokáže pro tyto aktivity získat potřebnou motivaci. 

Tomášek navštěvuje logopeda. 

 

 

Průběh kresby: 

Dívky se rozhodly, že si vybarví obrázky podle šablony, které vždy leží předpřipravené 

v jedné ze skříněk. Anička s Vaneskou si vzaly šablony s motivem víly a Baruška si vybrala 

obrázek papouška. Tomášek si vzal čistý papír a připojil se k dívkám. Tomášek: „Já udělám 

střechu…a tohle je gauč (objekt vlevo připomínající židli)…a teď udělám televizku…a víš, co bude 

v té televizi?...udělám tam prezidenty.“ Tomášek namaloval obdélník s tečkou v pravém dolním 

rohu svého obrázku. U stolu stál i Mikeš, který si ale nemaloval: „A uděláš tam Babiše?...a co je 

tohle?“ Tomášek ukazuje na tečku v levém horním rohu motivu televize: „To se mi nepovedlo, to 

je čudlík.“ Mikeš: „A co je čudlík?“ Tomášek se obrací na výzkumníka a ukazuje na klikyháky 

v horní části obrázku: „A víš, co je tohle? Takový čísla speciální.“ Výzkumník: „Jaká speciální 

čísla?“ Tomášek: „Ještě když jsme nežili, tak existovaly takovýhle čísla speciální…já to vím, 

protože to mi říkal můj táta.“ Tomášek se nakonec podepíše. Poté se obrací na Páťu: „Páťo, jak 

se ty píšeš?“ Páta hláskuje: „P, Á, Ť, A“ Páťa se obrací na Tomáška: „Můžu to napsat do toho?“ 

Tomášek: „Tak mi to tam někam napiš.“  Páťa se podepíše v pravé části na obrázku Tomáška. 

Tomášek se obrací i na Mikeše: „Mikeš nevím, jak se píše.“  Mikeš mu taky začne diktovat: 

„M,I..“ Poté se Tomášek obrací na Páťu: „Už stačí!“ Páťa chtěl ještě dopsat své jméno: „Počkej, 

já jsem ještě trochu víc.“  Páťa dokázal napsat své jméno zrcadlově. Výzkumník: „Páťo, jak jsi to 

udělal?“ Páťa: „Já to umím i obráceně.“ Tomášek poté svůj obrázek donesl výzkumníkovi.   

Děti mají možnost nedomalované výkresy ukládat do šuplíčků se svým jménem. Baruška 

se chtěla k ostatním dívkám přidat, a tak si donesla také obrázek víly a pokračovala ve vybarvování 

svého rozpracovaného obrázku (obrázek č. 2). Anička s Vaneskou také pokračovaly ve 

vybarvování. Výzkumník: „Aničko, a tohle je nějaká víla?“ Anička: „Tohle je Zvonilka.“ Mikeš 

jí radí: „Ale Zvonilka měla všechno zelené, i šaty měla zelené.“ Baruška Aničce také radí: „A 

křídla měla takový průhlednobílý, takže je můžeš nechat bílý…“ Anička si stěžuje: „Já mám tu 

nejtěžší z vás, Baruška má středně lehkou a Vaneska má tu nejlehčí.“ Baruška: „Ale já mám těžký 

ty křídla.“ Anička: „Já taky nejvíc ty křídla.“ Baruška se obrací na Vanesku: „Ale ty křídla měly 

být modrý…když vylétla, tak měla ty křídla takový modrorůžový a takhle jí světélkovaly, tak je 

můžeš udělat takhle.“ Vaneska se snaží Báru odbít: „Nechci, nechci, néééchci.“ Vanesky obrázek 

není k pozorování přiložen. Holčičky si poté začaly povídat o tématech mimo kresbu. Vaneska: 

„A víte, co já sem zítra přinesu?...Nic.“ Anička: „Já taky nic, protože Vaneska mi přinese toho 

pejska s červenými vlasy…a pak mi dá ještě takový bombóny...já mám doma višňový a pak mi dá 

ještě kokakolový zejtra k tomu pejskovi…ale já si radši přinesu nějakou hračku náhradní, kdyby 

to Vaneska zapomněla.“ Bára: „Já si tu taky nechám náhradní.“ Anička: „Třeba tu panenku, 



 

abychom si s ní mohly zítra hrát.“ Bára: „Já si odnesu Elzu a vezmu si jinou, tu Annu, jak jsem 

vám slíbila.“ Anička: „Tak já jdu na ty křídla.“ Vaneska se snaží Aničce připomenout, co ještě 

na svém obrázku nevybarvila: „A co boty?“ Anička: „Boty udělám pak, protože ty jsou nejlehčí.“ 

Anička chce zobrazit průhledná křídla: „A teď udělám to modrý okolo, protože tak to mají ty 

víly…a udělám tam i růžovou, protože když jsou průhledný, tak jsou růžový, žejo?“  Vaneska si 

poté šla hrát s chlapci a obrázek si odnesla. Anička se obrací na Báru: „Báru, ty máš lehčí ty křídla, 

podívej se na moje.“ Bára: „Já už mám kousek vybarvený, kdybych to jako neměla ještě vybarvený, 

tak bych to měla těžší žejo, ale já už jí mám dávno vybarvenou a ty sis vzala novou.“ Anička: „Ale 

já jsem tě dohonila, takže to taky vypadá, že mám starou, žejo?“ Baruška: „Ale já mám víc starší.“ 

Anička: „Ale já jí nemám vůbec starou, vždyť jsem si jí vzala před chvilkou.“ Baruška: „Takže 

trochu jí máš starou.“ Anička komentuje opět obrázky víl, které dívky právě vybarvovaly: „Asi 

když to budeme dělat takhle trpělivě, tak Tomík bude milovat tvojí a Páťa mojí.“  Baruška: 

„Možná, uvidíme, třeba oba budou milovat obě.“ Anička napodobuje Vanesku: „To vždycky 

Vaneska…ááá já se do tebe zamilovala…ta je do všech zamilovaná.“ Anička: „Koukej, už to mám 

asi všechno.“ Anička si prohrabuje pastelky: „Mám tam zelenou, růžovou...hele dám tam tuhle…ta 

je malá, větší nemůžu najít, já se zeptám Vanesky, kam jí dala.“ Bára: „A kdyby ses prohrabala 

až sem?...Kde je ta růžová?“ Anička jí upozorní: „Tady je.“ Anička: „Koukni, já už mám jedno 

křídlo hotový, možná to budeme mít nastejno hotový.“ Baruška: „Tohle je ještě víc těžší…a musím 

ještě pusu.“ Anička: „Já taky...já jí pusu udělám červenou.“ Baruška: „Já pusu udělám teď.“ 

Baruška kontroluje odstín barvy, kterou chtěla vybarvit ústa na své šabloně: „Počkej, jo je to 

růžový.“ Anička: „Jsme tady fakt dlouho, žejo?...ale nepřečmárkla jsem to.“  Baruška: „A ještě 

musím udělat tohle místo.“ Anička: „Já to budu mít rychlejší…tak rychle a budu to mít hotový.“ 

Anička si mluví pro sebe a vybírá barvy pro křídla na obrázku víly: „Dám tam tmavou 

zelenou…růžovou…světle modrá…a už to mám.“ Baruška po chvíli svůj obrázek také dokončila. 

Holčičky výzkumníkovi své výsledné obrázky nenechaly, proto byly pořízeny jejich fotokopie. 

 

Rozbor kresby: 

Jelikož dívky kreslily podle šablony, mohly se zaměřit na experimentaci s barvami – 

potěšení ze struktury materiálu tvorby. Báře se na obrázku (obrázku č. 1) papouška podařilo 

vystihnout proměňující se barvy, které připomínají i různě barevná peříčka. Když na sebe 

pokládala barvy – růžovou, modrou a tyrkysovou, vznikla jejich propojením i fialová a ostatní 

barvy prosvítaly. Tímto dosáhla dle Příhodovy kategorizace nejvyšší vývojové úrovně 

naturalistické kresby. To Báře přineslo potěšení i z estetické stránky. Obrázky víly, především 

křídla, se dívky také pokusily vystihnout podle skutečnosti. Kontrastním je v tomto pozorování 

obrázek Tomáška, který připomíná fázi črtací experimentace. Tomášek své motivy však 

dodatečně označil. Dívky si zvolily pro vybarvování šablony se stejnými motivy. Bára na začátku 

vybarvovala papouška, ale nakonec si vybrala, stejně jako ostatní dívky, motiv víly (obrázek č. 2) 

– opakování objektu druhého. Tomášek se na obrázek společně s Páťou podepsal. 

Šablony neumožňovaly dívkám uplatnit fantazii, ale při vybarvování zmínily inspiraci 

z médií a literatury. Motiv víly Aničce připomněl pohádkovou vílu Zvonilku, i když šablona 



 

přímo tuto postavu nezobrazovala. Poté si Anička začala představovat, že by se jejich spolužáci 

(Tomášek a Páťa) mohli zamilovat do krásných postav víl, které vybarvovaly společně s Bárou 

(hry s motivy lásky/ zamilovanosti). Tomášek kombinoval různě čáry, které poté označil jako 

obecně známé motivy (televize, gauč…).  Čáry, připomínající jedničky označil jako čísla, kterými 

se psalo v minulosti – vlastní symboly. 

Během kresby byla zaznamenaná spolupráce mezi Tomáškem a Páťou, kdy si zkoušeli 

společně své podpisy na jednom obrázku Tomáška. Do této hry chtěl Tomášek zapojit i Mikeše, a 

proto se ho zeptal, jak se píše i jeho jméno. Komunikace nad kresbou o reálném světě probíhala 

mezi všemi dívkami. Kresba je nástroj, který dokáže děti propojit k vzájemnému rozhovoru i na 

delší dobu. Při ní si děti mohou uspořádávat své myšlenky, které se nemusí týkat jen samotné 

tvorby. Dívky mluvily o tom, co si přinesou do školky. Také se zajímaly o kresbu svých spolužáků 

(zájem o kresbu druhého) formou doporučení, když Bára, Vaneska a Mikeš radili některým 

spolužákům s jejich tvorbou. Ve vybarvování obrázku dále pokračovaly jen Anička s Bárou. 

Jelikož si vybraly náročné motivy s mnoha detaily, vybarvování jim zabralo mnoho času. Později 

je však tato činnost unavila a začaly svou tvorbu pojímat jako soutěž, kdy braly v potaz rychlost a 

náročnost vybarvování – rivalita. Anička s Bárou si stěžovaly na obtížnost úkolu. Přestože mohly 

s vybarvováním kdykoliv přestat, bylo pro ně důležité v práci pokračovat. Potěšení jim mohlo 

přinést to, že tento obtížný úkol nakonec zvládly dokončit – význam dokončení úkolu. Přestože 

byly unavené, stále pro ně byl důležitý výběr barev i preciznost ve vybarvování. Nakonec své 

obrázky dokončily ve stejnou dobu. Tomášek svůj výkres výzkumníkovi daroval. 

 

Souhrn: 

Nejprve si kreslily Anička, Bára, Vaneska a Tomášek (Vanesky obrázek není přiložen). 

Dívky si kreslily společně a Tomášek si povídal s Páťou. Ten kresbu brzy dokončil a šel si hrát 

s hračkami. Mezi Aničkou a Bárou probíhala častá komunikace nad kresbou. Vaneska se do 

rozhovoru zapojovala méně. Jejich vzájemná interakce a pocit odpovědnosti nad rozdělanou prací 

byl možná hlavním impulzem, proč u kresby setrvávaly nejdéle. Dívkám připadalo, že věnují své 

práci příliš mnoho času, ale přesto svou tvorbu dokončily. I finální výtvory pro ně byly důležité, a 

proto si své obrázky nechaly. 
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Příloha –  Pozorování dětské kresby č. 7 

Datum: 14.1. 2018 

Účastníci výzkumu: Anička, Bára, Mikeš, Tomášek 

(soukromá školka) 

 

Anička (5)  

Anička je nejlepší přítelkyní Vanesky. Má dobré grafomotorické schopnosti. Vyučující ji popsala 

jako typickou holčičku. Zajímá se u dospělých o to, co mají na sobě a jaký make-up používají. Má 

vlastní silnou osobnost. Dokáže si sama najít aktivitu, ale není leader skupiny jako Vaneska. Není 

žádná činnost, ve které by se jí nedařilo. Má také dobré vyjadřovací schopnosti. Spolupracuje 

s ostatními dětmi, zajímá se o ně a pomáhá jim. 

 

Bára (6) 

Bára je podobná Vanesce.  Často si hraje společně s holčičkami, ale je nezávislá. V kolektivu není 

dominantní. Snadno se rozpláče. Nejraději si maluje nebo hraje s panenkami. Je zvídavá a zajímá 

se o většinu činností. Je jednou z nejšikovnějších dětí. Ráda je ve společnosti vyučujících a je 

mazlivá. Ve školce je třetím rokem. 

 

Mikeš (5) 

Mikeš pochází ze smíšené česko-španělské rodiny. Nejvíce ho baví kreslení. Zajímavé je, že 

nevyhledává příliš chlapecké skupiny, ale dívčí. Nejčastěji si hraje s Vaneskou a Aničkou. 

Nerozlišuje při výběru hraček, takže ho baví si hrát i s panenkami. Je to velký extrovert a hodně si 

s každým povídá.  

 

Tomášek (5) 

Tomášek si většinou nemaluje, ale zajímá se o hru obecně. Je extrovertní, hyperaktivní a nedokáže 

udržet pozornost u činností, které ho nebaví. Nedokáže pro tyto aktivity získat potřebnou motivaci. 

Tomášek navštěvuje logopeda. 

 

 

 



 

Popis kresby: 

Do školy přišel výzkumník opět v odpoledních hodinách. U stolečku seděli Baruška, 

Tomášek a Mikeš. Mikeš si však nemaloval a dělal společnost Tomáškovi. 

Výzkumník: „Tomášku, co to maluješ?“ Tomášek ukazuje na svůj obrázek, kam 

namaloval jeden velký objekt: „Já maluju stromeček…teď jsem to namaloval a teď to vybarvím.“ 

Tomášek s Baruškou nemluví a pokračují ve své práci. Tomášek se snaží zapojit do interakce s 

ostatními: „Tady budou každýho jména, ale já neumím Mikešovo.“  Mikeš: „Tak já ti ho napíšu.“ 

(Mikešův podpis je na obrázku Tomáška v levém horním rohu, ne příliš viditelný) Tomášek: 

„Můžete mi všichni napsat vaše jména?“ Mikeš: „Jo, já tam napíšu Mikel.“ Tomášek se obrací 

na Barušku: „Báro, napíšeš mi tvoje jméno?“  Baruška mu neodpoví a komentuje svůj obrázek 

(obrázek č. 1): „Já jsem namalovala čtyři věci, řetízkový náhrdelník (objekt vpravo nahoře), tady 

kostička s obojkem (objekt vlevo nahoře), truhla (objekt vlevo dole) a klíč (objekt vpravo dole).“ 

Výzkumník: „A proč jsi namalovala právě tohle?“ Baruška: „Řetízek i obojek můžou viset na 

krku, klíč může viset na hřebíku a ten klíč je od té truhly.“ Poté se k dětem připojí i Anička a zeptá 

se Tomáška, co znázornil na svém obrázku: „A co jsi, Tome, namaloval?“ Tomášek jí odpoví: 

„Tohle je Mikešovo jméno a tohle je malá Elizabetka a mává rukama.“ Tomášek začne předvádět, 

jak Elizabetka mává rukama: „Áááá…nahoru a dolu, nahoru a dolu.“ (Elizabetka je nejmenší 

holčička ve školce, které jsou tři roky) Mikeš se směje. Děti si dále malují. Poté Baruška poprosila 

výzkumníka o nový papír. K Báře se připojila i Anička, která také poprosila o nový papír. Anička 

se obrací na Báru: „Jakou máš nejoblíbenější barvu?“ Baruška přemýšlí: „Hmmm, žlutou.“ 

Baruška se zeptá Aničky: „A ty?“ Anička odpoví: „Modrou, tyrkysovou a vínovou.“ Poté se 

zamyslí: „Já mám ráda všechny.“ Anička: „Já udělám korunku pro krále.“ Holčičky si malují, 

poté Anička znovu komentuje svůj obrázek: „Tady udělám kožich, jak má pod tou korunou.“ 

Anička měla nejspíš na mysli červený polštář, který zobrazila jako červený obdélník pod motivem 

korunky. Baruška také maluje korunku (obrázek č. 2). Když Anička obrázek domalovala, donesla 

ho výzkumníkovi. Baruška pokračuje v práci: „To jsou diamanty, a tohle je korunka pro krále a 

pro princeznu.“ (obrázek č. 2) Baruška popisuje způsob, jak maluje: „Já to někdy držím takhle, 

abych rychleji malovala…já mám jako hrozně ráda kreslení a vyrábění a takové věci…já si ani 

moc nehraju…jako někdy si hraju, ale mám ráda trochu víc vyrábění…hodně věcí umím, který se 

mi líběj a takový…poprvé, když jsem byla malá, tak mi to ani moc nešlo, ale teď už to umím.“ 

Mikeš Barušku pozoruje: „A co, co je tohle?“ Baruška ukazuje na obrázek č. 2: „Tohle je korunka 

a tohle je diamant.“ Poté vyučující zavolala děti ke svačině. Bára výzkumníkovi své obrázky 

darovala. Aničky a Tomáška se výzkumník zeptal, zda si může obrázky ponechat. 

 

Rozbor kresby: 

Dle vývojových kategorií je možné zařadit kresby Aničky a Báry do období realistické 

kresby, kdy se děti snaží detailně odlišit jednotlivé objekty. Bára vytvořila korunku ve dvou 

variantách dle genderové přináležitosti (zda se jedná o objekt pro krále nebo princeznu). Anička 

namalovala na korunce specifické diamanty. Tomášek nejprve popsal svůj obrázek jako strom, ale 

později řekl, že namaloval svoji spolužačku. Jedná se tedy zatím o fázi črtací experimentace bez 



 

předem daného záměru kresby a nejasné korespondence mezi zobrazujícím a zobrazovaným. Bára 

také namalovala obrázek korunky (obrázek č. 2) podle nápadu Aničky – opakování motivů 

druhého, ale s více variantami. Tomášek si svůj obrázek podepsal a na stejný obrázek se 

podepsal i Páťa, ale zrcadlově, kdy si dokázal zahrávat s písmem.  

Motiv korunky se týká objektu, který je spojený se světem pohádek, ne s konkrétním 

příběhem, ale obecným motivem království – inspirace médii a literaturou. To je však možné 

přiřadit pouze k obrázku Aničky, jelikož Bára namalovala obrázek podle ní (obrázek č. 2). Bára 

dále zobrazila různé motivy, které dokázala logicky propojit (obrázek č. 1) – vytváření vlastních 

symbolů a struktury. Možná je však také nevědomě propojila s motivem království, jako na 

následujícím obrázku.  

Tomášek chtěl, aby mu každý na obrázek napsal svoje jméno (Mikeš se podepsal na jeho 

obrázku v levém horním rohu) – spolupráce a zároveň se pokusil ostatní pobavit tím, že se snažil 

popsat svůj objekt legračním způsobem na základě momentální asociace. Anička navázala kontakt 

s Tomáškem a zeptala se, co namaloval. I Mikeše zaujalo, co maluje Bára (zájem pochopit kresbu 

druhého). Bára nakonec svůj obrázek výzkumníkovi darovala. 

Souhrn: 

Tomášek se pokusil využít kresbu, jako nástroj pro kontakt s ostatními dětmi. To se mu 

podařilo u jeho kamaráda Mikeše, který po celou dobu sledoval, jak maluje. Anička a Bára se 

k Tomáškovi nepřipojily a k vzájemné interakci nedošlo. Pouze Anička se jednou zeptala, co 

Tomášek namaloval. Tomášek se také pokusil ostatní pobavit, když popisoval svůj obrázek. 

Anička se připojila k Barušce a začala s ní také vést rozhovor o oblíbené barvě, ale brzy svůj 

obrázek dokončila a odešla. Pro Báru byla důležitá samotná tvorba. Možná proto výzkumníkovi 

jako jediná své obrázky darovala.  
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Baruška – obrázek č. 2 
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Příloha –  Pozorování dětské kresby č. 8 

Datum: 17.1. 2018 

Účastníci: Nelinka, Kuba, Kryštof, Matěj, Šimon 

(veřejná školka) 

 

Nelinka (5) 

Ráda a hezky kreslí. Její projev je celkově pomalejší. Je citlivá a hodně věcí si bere osobně. Baví 

jí vše, co se týče pohybu a tance. Věnuje se baletu. 

 

Kuba (6) 

Kuba se s Šimonem stále musí přehánět v tom, kdo bude mít navrch. Když nastoupil do školky, 

byly s Kubou velké problémy. Vyučující vidí příčinu v rodičích. Kuba se také věnuje fotbalu a má 

rád pohybové hry.  

 

Kryštof a Matěj (5) 

Jsou dvojčata. Rodiče je hodně vedou ke sportu, chodí dokonce na sportovní kroužek. S tím souvisí 

rozvoj jejich motorických dovedností. Oba chlapci jsou šikovní a vnímaví. Jejich silnou stránkou 

je verbální vyjadřování. Dle vyučující více zlobí Kryštof než Matěj.  

 

Šimon (7)  

Šimon maluje dle vyučující nejlépe ze všech dětí. Velice ho baví sport, dlouho hledal, čemu se 

bude věnovat a rozhodl se pro fotbal. Je moc šikovný a samostatný. V rodině musí pomáhat, 

především s péčí o mladšího sourozence. 

 

 

 

 

 

 



 

 

Průběh kresby: 

Před příchodem výzkumníka si děti již společně kreslily. Jelikož jej zatím neznaly, jeho 

příchod je rozrušil. Když si k nim přisedl, utichly. Výzkumník vysvětlil, že by se rád podíval, jak 

si malují. Zpočátku se chlapci snažili předvádět a navzájem se pošťuchovali. Pouze Nelinka si 

kreslila samostatně a jeho přítomnosti si nevšímala. Když si výzkumníka všimly i ostatní děti, 

které si původně nekreslily, posadily se k vedlejšímu stolku a také si začaly malovat.  

Chlapci se projevovali velmi hlasitě. Kryštof popisuje panáčka v levé části obrázku dole a 

špičatý velký objekt vpravo (obrázek č. 1): „Vyjede po tomhle cirkusu až dolů.“  Matěj, který má 

rád uspořádanost, se obrátil na ostatní chlapce: „Dejte to doprostřed, já si vezmu růžovou.“ 

Kryštof začne popisovat šipky, které namaloval u motivu obláčku v horní části obrázku uprostřed: 

„Kam teď udělám šipky, tam to letí. (myslel tím pravděpodobně blesk) V tý rychlosti tam teď 

najede, udělám tam červený oheň. (červené klikyháky na motivu cirkusu) Tady si propíchne gumu, 

protože sem někdo hodil něco ostrýho.“ Před panáčkem vlevo namaloval osten modrou barvou. 

Výzkumníka zaujala postava vlevo, které namaloval koutky úst směrem dolů a motiv mraku 

v horní části obrázku s koutky úst naopak vzhůru: „Proč je ten panáček smutný a mrak veselý?“ 

Kryštof odpověděl: „Je smutný, protože brzdil a nestihne to...tohle černý to už shořelo (na motivu 

cirkusového stanu udělal černé šmouhy jako od uhlu)…mrak je šťastný, protože přijde bouřka.“ 

Dále popisuje postavu ve dveřích, kterou namaloval v dolní části na motivu cirkusu: „Dívej, jak 

utíkají z toho cirkusu, protože za ním jsou další…to už shořelo…“ 

Matěj začne zpěvně mluvit, ale přímo se na Šímu neobrací a mluví k obrázku: „Šímo, 

Šímo…, máš modré oči, vybarvil jsem ti je.“ Bere si modrou pastelku a předstírá, že maluje jeho 

oči. Matěj začal malovat nejprve červenou tečku (uprostřed obrázku), k ní přimaloval další 

vícebarevné tečky a uspořádal je do tvaru čtverce. Poté se dlouho rozmýšlel, jak bude pokračovat. 

Šimon začal malovat letadlo (největší objekt v horní části jeho obrázku). Kuba pochválí Šimonovi 

obrázek: „To je hezký.“ Šimon Kubovi pochvalu oplatí: „Díky, ty to máš taky hezký.“  Kryštof se 

obrací na Šímu: „Nevadí, když si taky udělám letadlo?“ Šíma mu úsečně odpoví: „Udělej si, co 

chceš.“  Šíma popisuje postavu, kterou namaloval v dolní částí obrázku uprostřed: „Já k tomu 

udělám ještě čaroděje.“  Kryštof popisuje svůj obrázek č. 2: „Víš, co udělám? Tohle je stíhačka.“ 

Kuba vybarvuje svůj výkres a obrací se na Šímu: „Šímo, za co půjdeš?“ Šíma: „Jako za kostým?“ 

Kuba neodpoví a vybarvuje svůj obrázek. Nelinka si kreslí sama a do spolupráce s chlapci se 

nezapojuje… Matěj si zpívá: „Rito, je mi to líto.“ Matěj se ptá Šimona na motiv čaroděje, kterého 

namaloval v dolní části obrázku uprostřed: „Hele Šímo, a co je ten panáček?“ Šíma odpoví: „To 

je čaroděj.“ Matěj si opět zpívá: „Ženský, Čenský.“ Šimon si na základě asociace odpoví: „Tady 

nakreslím hejno ženských opilých...“ Šimon popisoval, že dále namaluje satelit, který poté zobrazil 

na motivu domečku v pravém dolním rohu: „Tady nakreslím to, jak to mají vždycky na letišti.“ 

Šimon začne komentovat obrázek Nelinky: „Kubo, líbí se ti, co nakreslila Nelinka?“ Kuba: 

„Nelíbí.“ Matěj se jí hned zastane: „Mně se líbíí. Ten je nejhezčí.“ Šimon se posmívá: „Ten je 

nejhnusnější ze všech na světě.“ Kryštof si vzal nůžky a začal vystřihovat motiv letadla (obrázek 

č. 2). 



 

Matěj chvíli přemýšlí, poté vykřikne a začne popisovat postavu, kterou namaloval: „Už 

vím, co to bude, sudovej obr, bude mít ze sudu obličej…to bude pan Hříbeček.“ Matěj se obrátí na 

spolužáky: “A nesmějte se mistrovi Hříbečkovi.“ Ostatní děti ve třídě zlobily, takže vyučující je 

musela okřikovat. Kuba od svého obrázku odbíhal, vždy se však vrátil a pokračoval v malování.  

Výzkumník k Šimonovi: „Šimone, souvisí postava kouzelníka na tvém obrázku s letadlem, 

které je umístěno nad ním?“ To podnítilo Šimona k vyprávění příběhu, kdy nebyl k zastavení: 

„On měl koště a oni mu nějaký vyměnili za normální (motiv koštěte je zobrazen v levé ruce motivu 

kouzelníka), tak to bude… a má hůlku (objekt v pravé ruce motivu kouzelníka) a přičaruje si 

kouzlem letadlo.“ Výzkumník: „A proč to neudělal hned?“ Šimon však vymyslí odpověď: „Právě 

to je to nebezpečný, oni to řídí ti, co mu ukradli to koště... a to vybuchne… a tady hodí bombu 

(popisuje černé koule nad postavou kouzelníka), taky tady nakreslím jednoho zombíka (postava 

v pravém dolním rohu), aby ho zabili.“ Kuba se přidá k rozehrávání hry se Šimonem: „Ale já 

nechci, aby zabili mýho čaroděje…“ Šimon pokračuje ve vyprávění svého příběhu: „Tenhleten je 

kouzelný klobouk…je trošku kouzelný a dokáže přičarovat náboje, zbraně…“ (klobouk na obrázku 

motivu zombíka) 

Matěj popisuje motiv postavy, kterou vymyslel: “To je mistr Hříbeček…a má takový 

kraťásky, ty umím nakreslit, tomu věř!“ Kuba Matěje pošťuchuje: „Nevěřím.“ Matěj si obrázek 

promýšlí. Výzkumník se zeptá na motivy srdíček a kuliček, které Matěj zobrazil nad svojí 

postavou: „Co znamenají kuličky a srdce, které jsi tu namaloval?“ Matěj odpoví: „Z nebe mu 

přichází výživa, a on za to posílá zpátky lásku…“ Kryštof si vystřihl namalované letadlo a si lítá 

si s ním po třídě (obrázek č. 2).  

Kuba se stále dívá na rozehraný příběh Šimona. Šimon už svůj příběh uzavírá: „Tohle je 

jako příběh, a to je kino, protože tady mám obrazovku.“ Šimon namaluje kolem svého obrázku 

šedivý čtverec a opět pokračuje: „Tady padá jeho koště (stejný obrázek koštěte zobrazený nad 

postavou kouzelníka jako drží v ruce)…ono padá daleko, protože se dostane do svý planety touhle 

dírou (popisuje ovál namalovaný modrou čarou s hnědou výplní zprava motivu letadla)…tam 

prodávají všechno kouzelnický, ještě tam jsou domy…“ Kuba ho stále poslouchá. Kryštof kreslí 

na svém letadle (obrázek č. 2) žlutou a bledě modrou barvou vyplněné tvary obdélníků. Některé 

tvary jako například obrys české vlajky uprostřed letadla obkreslil podle šablony. Toho si ihned 

všimnul Sebík: „Tohle je ukrajinská vlajka.“  Najednou učitelka pošle děti, aby se přemístily do 

jiné třídy. Kuba se snaží rychle dokončit obrázek, ale nechá jedno políčko nevybarvené. Řekne, 

že se jedná o bílou barvu. Všichni svůj obrázek odevzdali výzkumníkovi, pouze Kryštof si užívá 

hry s letadlem a bere si ho s sebou. 

Rozbor kresby: 

Dle vývojové úrovně je možné zařadit obrázky Nelinky, Kryštofa a Šimona do fáze 

lineárního náčrtu, což odpovídá dle Příhodovy kategorizace jejich věku. Motiv čaroděje, kterého 

Šimon namaloval v dolní části obrázku odlišil pomocí pláště, čepice, koštěte a typických fousů na 

bradě, což je možné označit jako realistické prvky. Kresbu Matěje je možné označit také jako 

realistickou, kdy je propracována ještě do větších detailů (např. rolnička) a svoji postavu také 

specificky odlišil jako pana Hříbečka. Nelinka namalovala kočku z profilu jen s jedním okem a 



 

uchem (obrázek vlevo dole), aby byla vidět tlama a nos, pootočila je doprava – intelektuální 

realismus. Kuba na svém obrázku pouze rozdělil papír pomocí několika přímek, sbíhajících se 

uprostřed a jednotlivé díly vybarvil – črtací experimentace. Kryštof si svůj obrázek (obrázek č. 

2) vystřihl a podařilo se mu vyrobit hračku, která ho poté zabavila na dlouhou dobu. Děti se ve 

své tvorbě nechaly inspirovat svými spolužáky (opakování objektu druhého). Matěj, Kryštof a 

Nelinka zobrazili srdíčko, ale z pozorování nevyplynulo, kdo tento motiv zobrazil dříve. Kryštof 

jako první vytvořil určitý příběh. To mohlo být inspirací i pro Šimona, a naopak Šimon namaloval 

ve svém příběhu letadlo, které Kryštof později vystřihl, a tak vytvořil hračku. Nelinka si svůj 

obrázek nakonec podepsala.  

Kryštof i Šimon se při tvorbě příběhu vzájemně inspirovali. Společným tématem jejich 

tvorby bylo dobrodružství, napětí a nebezpečí. To se odvíjelo z obavy o záchranu hlavní postavy. 

Příběh obou chlapců se odehrával v přítomnosti, jakoby právě rozehrávali děj s vojáčky nebo 

podobnými hračkami. Kresba jim však umožila své představy zhmotnit a zobrazit i prvky, které 

při běžné hře musí zůstat pouze v představě. Pokud bychom děj nesledovali, nemohli bychom 

pochopit význam a provázanost jednotlivých obrázků – tvorba vlastních symbolů a struktury. 

Šimon svůj příběh ohraničil. Zarámoval svůj obrázek do šedého obdélníku, jakoby se tento příběh 

odehrával na televizní obrazovce. To připomíná i pozorování zaznamenané T. Tipton, kdy chlapec 

Bruce namaloval obraz Cizince v ohraničeném prostředí na dvourozměrné obrazovce. Matěj 

vytvořil novou originální postavu pana Hříbečka, jehož tělo mu připomnělo válcovitý tvar nožičky 

hříbku, kterému domaloval klobouček – tvorba vlastní originální postavy. Matěj si u své tvorby 

prozpěvoval. 

Při kresbě docházelo k projevu vzájemné náklonnosti, kde bylo možné si všimnout, že 

Kuba má nejblíže k Šimonovi. Kuba ocenil Šímův obrázek, který mu to zdvořile oplatil. Matěj 

také projevil zájem o Šímův obrázek a snažil se pochopit, co znamená postava kouzelníka. Šíma 

s Kubou negativně ohodnotili obrázek Nelinky, ale zde šlo o to, vymezit se vůči dívce. Matěj 

naopak její tvorbu pochválil. 

 

Souhrn: 

Chlapci promítli do tvorby svou fantazii, ať už v podobě rozehrávaných příběhů u Šimona 

a Kryštofa nebo Matěje, který vytvořil novou postavu bez pohádkové inspirace, pouze na základě 

momentální asociace a fantazijní tvorby. Chlapci se projevovali energicky, především Šíma 

s Kubou. Každý se však zabýval převážně svojí tvorbou, kromě Kuby, pro kterého byla kresba 

nástrojem, jak navázat komunikaci s ostatními dětmi.  
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Příloha –  Pozorování dětské kresby č. 9 

Datum: 16.2. 2018 

Účastníci výzkumu: Alžbětka, Anežka, Lucinka P. 

(veřejná školka) 

 

Alžbětka (4) 

Alžběta je po osobnostní stránce introvertní, ale zároveň vyžaduje pozornost. Mezi dětmi nemá 

převahu a je zatím bez vlastního názoru. Svým spolužákům se podřizuje a je snadno 

manipulovatelná. Vždy hledá nějakou oporu, kdo ji potáhne a pomůže jí utvořit pohled na vzniklé 

situace. 

 

Anežka (6) 

Osobnostně je Anežka extrovertní. Většinou je leaderem skupiny a nebojí se prosadit. Na druhou 

stranu však umí být panovačná. Má potřebu být středem pozornosti. Co se týče jejích dovedností, 

je pohybově nadaná. Jakákoliv pohybová aktivita je pro ni místem, kde může předvést své 

schopnosti. 

 

Lucinka P. (6)   

Lucku baví jakákoliv činnost, která je řízená. Samostatně žádnou aktivitu nevyvine. Učitel ji popsal 

jako hodnou a mazlivou holčičku. Je vděčná za každou přízeň a věnovanou pozornost. Také by se 

dalo o Lucce říct, že je „pohodářka“, se kterou se dá dobře domluvit. 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Průběh kresby: 

Výzkumník přišel do školky v odpoledních hodinách, kdy byly dvě třídy propojené. Bylo 

zde mnoho křiku, ale vyučující si dětí nevšímal. Poté zorganizoval utkání ve stolním fotbale. Ty 

děti, které právě nehrály, sledovaly jeho průběh. Výzkumník si přisedl k Lucince, která se do hry 

nezapojila a malovala si. I když děti v dopoledních hodinách slavily Masopust, pro kresbu si 

vybíraly běžné motivy.  

Lucinka si vybírá různé barvy pro motiv květiny, kterou malovala v pravé části obrázku 

(obrázek č. 1): „Můžu červenou.“ Lucinka popisuje svou kytičku: „Je taková moc chrupká a nesmí 

se ani trhat…“ Dále popisuje domeček uprostřed obrázku: teď tam dám ještě domeček, já udělám 

pro tu kytičku ještě trávu a u toho domečku střechu…ještě na ní bude pršet…udělám tam ještě 

mraky (mraky namalovala v levém horním rohu)… to jsou takový kapky z deště (kapky však 

nenamalovala)…srdce to nemá…uuu já vím tady budou dveře …už to mám skoro hotový…jsem 

pořád unavená, ale já mám doma jinou postel…já tady udělám ještě kolečko….já teď nevím, jakou 

barvu mám mít, Michale…“ Michal je její spolužák a právě si staví z kostek: „To já taky nevím…“ 

Během celého pozorování k výzkumníkovi přicházely děti a nosily mu své hotové obrázky, aniž 

by s nimi před tím mluvil, ale získaly pocit, že mu mají konečnou práci odevzdat. Lucinka 

pokračuje: „A já udělám pro tu kytičku ještě trávu…“ Po chvíli začne být rozmrzelá: „Uuuu, já 

nevím, jakou si mám kreslit...“ Lucinka vykřikne: „Zlatáááá…já udělám zlatý kapky z deště nebo 

domeček…to bude domeček se střechou, domeček musí mít střechu…já vím tady budou dveře, 

takovýhle dveře…“ (dveře ale u domečku také nezobrazila) „Já jsem pořád unavená…Jé Bětka, 

Bětkooo, nechceš si jít malovat?...A já mám ráda takový…jé fialový dveře…fialovou, fialovou.“ 

Kolem stolu ostýchavě chodila Alžbětka, ale do kreslení se zatím nezapojila. Za výzkumníkem 

přišla Anežka: „Já mám pro tebe obrázek.“ Zdálo se, že si chce také malovat. Výzkumník: 

„Nechtěla bys něco namalovat?“ Anežka souhlasí. Dívky si během kreslení začnou povídat o 

pohádce Sofie. Anežka: „Tu už v televizi nedávají, tu si můžeš pustit leda na mobilu nebo na 

počítači.“ Anežka začne silou kreslit srdíčko, dá si dokonce pastelku do pěsti, aby dokázala 

namalovat silné čáry (obrázek č. 1). Lucinka si vybrala neořezanou pastelku: „Já si jdu ještě ořezat 

pastelku…já mám stříbrnou.“ 

Lucinka: „Zlatou, potřebuju.“ Anežka svůj obrázek nekomentovala. Když obrázek 

dokončila, donesla ho výzkumníkovi podepsaný „Od Anežky“. Nakonec se Alžběta osmělila a 

začala si také malovat.  Lucinka se obrátí na výzkumníka: „Hele, to bude pro mojí mamku.“ 

Alžbětka: „Dám sem ještě žlutou…já nevím, jakou mám mít barvu…zlatou…“ Lucinka: „Já mám 

stříbrnou.“ Alžbětka: „Jéé stříbrná…“ Lucinka: „Uuuu mě bolí oči.“ Alžběta jí poradí: „Tak 

řekni rodičům, oni ti koupí brýle.“ Lucka vztekle odpoví: „Oni mi je nekoupí!“ Alžbětka si zase 

bere pastelku: „Ta je stříbrná, Lůco.“ 

Anežka už nekreslí, snaží se Lucince odvést pozornost, ale nedaří se jí to, jelikož je zabraná 

do své práce. Anežka: „Lucko, jak to, že ti trvá tak dlouho? To je jednoduchý, já to umím udělat 

rychle.“ Anežka si chce jít s Luckou hrát, ale ta jí odpoví: „Néé, Anež, já nechci, tak mě nenuť.“ 

Alžbětka: „Já si nakreslím hodně obrázků… já si jdu pro druhý papír.“ Lucinka: „Já mám duhový 

domeček…nevím, jakou si mám sem dát…ještě tam nakreslím motýlka, který bude mít takovou 



 

barvu a bude se usmívat…“ Anežka si maluje a nemluví… Alžbětka zavolá na Lucinku: „Lucí, 

koukej... chichi…to je hezký!“ Směje se Alžbětka. Lucinka je unavená, ale stále maluje: „Ach, jo, 

teďka nevím, jakou barvu.“ Poté znovu vykřikne: „Zaltouuu.“ Lucinka z ničeho nic začne mluvit 

o cukrové vatě: „A mně nechutná cukrová vata…“ Alžbětka se přidá: „A já jí vůbec nejím, protože 

jsem jí nikdy nejedla.“ Anežka darovala svůj výsledný obrázek výzkumníkovi , který se shodoval 

s obrázkem, který již měla předtím namalovaný, obrázek tedy obkreslila. Výzkumník ukazuje na 

motiv kříže, který Alžběta namalovala v pravé části svého obrázku: „A co znamená ten kříž?“ 

Alžběta odpoví: „To je poklad.“ Výzkumník: „A co jsi ještě domalovala?“  Anežka popisuje 

komín který namalovala u obou obrázků na střeše motivu domečku vpravo nahoře: „Komín, tady.“  

Lucinka stále přemýšlí: „Ještě tam něco dokreslím, motýlka…hihi…a bude mít i ten motýlek 

vlásky…“ Alžbětka jí oponuje: „Motýly nemají vlásky…já vím, ty to nemyslíš ve skutečnosti…ani 

nemůžou mít nohy.“ Lucka udělá pravý opak: „Já mu radši udělám nožičky…hihi...tak hezkej 

motýlek, co?“ (obrázek v levém horním rohu)  Alžbětka se směje: „Jééé, já to mám hezký 

strašně.“ Lucka rozmrzele odpoví: „Já nemůžu, když si kreslím, mě to ruší, že Bětka povídá.“ 

Alžbětka výzkumníkovi přinese další obrázek (obrázek č. 3). 

Lucka začne mluvit k pastelce: „Jé tady jsi, neutíkej… ty jedna pastelko zlobivá…ta 

pastelka zlobííí…“ Lucinka stále maluje ten samý obrázek: „Ještě udělám slunce.“ Alžbětka: Ty 

chceš mít všechno pečlivě, viď, Luci.“ Bětka si bere další obrázek (obrázek č. 3): „…ještě a je to 

hotový...ještě si to podepíšu růžovou…“ Alžbětka maluje sluníčko: „a směje se zase…“ Má radost 

ze svých výtvorů. Lucinka svému motýlovi namalovala na nohou i boty v levém dolním rohu: „To 

jsou botičky a budou duhový.“ Poté začne hledat pastelku: „Jééé tady jsi, ty pastelko jedna zlobivá! 

Ta pastelka zlobí!“ Holčičky si chvíli malují, poté se obrátí Alžbětka k Lucince: „Luci, ty to chceš 

mít všechno pečlivý, viď Luci?“ Lucka odpoví: „Ano…tadááá…a je to hotový, teda ještě 

sluníčko…“ (sluníčko namalovala v horní části obrázku uprostřed) Nakonec dala výzkumníkovi 

své obrázky i Alžbětka. Po ukončení kresby se šel výzkumník doptat na charakteristiky dětí 

vyučujícího. Během tohoto rozhovoru Lucka domalovala velké růžové srdce (obrázek č. 2).  

 

Rozbor pozorování: 

Dle Příhodovy ontogeneze je možné zařadit vybrané obrázky do fáze lineárního náčrtu, 

kdy jsou znázorněny pouze hlavními funkčními znaky. Motivy Anežky i Alžběty se u každé z nich 

opakují a liší se pouze variací barev. Anežka namalovala tři stejné postavy, Alžběta dva podobné 

obrázky. Na obrázku Alžběty se také objevuje stejný motiv jako u Lucky (motýlek), naopak 

Lucinka možná namalovala srdíčko dle předlohy Anežky. Lucinka byla během své tvorby plně 

ponořena do své práce. Snažila se, stejně jako Alžběta, vybírat hezké barvy pro svůj obrázek – 

potěšení ze struktury nástrojů. Lucka také vytvořila barevný duhový domeček, který odpovídá 

barvám květiny, toto potěšení je možné zahrnout pod kategorii – potěšení z estetické stránky. 

Lucka a Alžběta si vybíraly barvy podobně, jako kdyby si hrály s panenkami a vybíraly pro ně 

šaty nebo šperky na základě barvy. Zmiňovaly specifické barvy jako je zlatá nebo stříbrná. Lucka 

se zabývala na svém obrázku i logickou strukturou. Zmiňovala, že kytička potřebuje trávu a 

vodu, dům potřebuje střechu, aby byl domem. Také chtěla, aby byla zdůrazněna funkce střechy, 



 

proto na obrázek domalovala mraky. Kromě významu funkce, je možné u Lucky pozorovat i zájem 

o fyzické vlastnosti. Lucka svou květinu označila jako „chrupkou“ (toto slovo v ruštině znamená 

křehký a mohla svému obrázku přiřadit tento význam). Lucka a Alžbětka (obrázek č. 1-3) si své 

obrázky podepsaly. 

Lucka namalovala na svém obrázku k motýlovi dlouhé nohy. Příčinu bychom se 

nedozvěděli, pokud bychom neměli možnost zaznamenat rozhovor mezi ní a Alžbětkou. Kdy 

Alžbětka Lucince říkala, že motýly nemohou mít nohy a Lucinka je právě na základě toho 

domalovala – vlastní symboly a struktura. Jelikož na obrázek, který se rozhodla darovat 

mamince, namalovala srdce, byl tento motiv pravděpodobně vyjádřením její náklonnosti 

(vyjádření emocí a tužeb). 

Během malování dětem často odbíhá pozornost k přemítání o skutečném světě. V tuto 

chvíli se stává pro ně tvorba činností, která jim pomáhá zastavit se a přemýšlet nebo prostředkem, 

jak pobýt s ostatními dětmi a vzájemně si povídat, aniž by musely být u této činnosti vědomě 

přítomné. U tohoto pozorování jsem se setkala s oběma variantami. Lucinka přemítala o různých 

věcech z reálného světa. A všechny dívky se občas snažily navázat rozhovor mimo probíhající 

kresbu. Zájem o kresbu druhého projevila Alžbětka směrem k Lucince, která jí možná chtěla 

projevit náklonnost, ale Lucinka byla zaměřena pouze na vlastní tvorbu. I když se původně Bětky 

ptala, zda se k Lucince připojí a bude si kreslit s ní – spolupráce. 

 

Souhrn: 

Dívky kreslily typické motivy jako je postava, domeček, sluníčko, ale přesto bylo možné 

pozorovat, že jim malování přináší radost. Často své obrázky komentovaly, ale jejich tvorba jim 

zároveň umožňovala pozastavit se a přemýšlet o reálném světě.  

 

 

 

 

 



 

 

Alžběta (obrázek č. 1) 

 

Alžbětka (obrázek č. 2) 

 



 

 

Alžbětka (obrázek č. 3) 

 

 

 

Anežka (obrázek č. 1) 
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Lucinka (obrázek č. 1) 



 

 

Lucinka (obrázek č. 2) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Příloha –  Pozorování dětské kresby č. 10 

Datum: 22.2. 2018 

Účastníci výzkumu: Kuba K., Kryštof a Matěj, Sebík, Šimon 

(veřejná školka) 

 

Kuba K. (6) 

Kuba je zvídavý a snaží se věci pochopit do hloubky. Není ale trpělivý a neumí čekat. Často se se 

Šimonem pere. Zlobí pouze, když je ve skupině jiných chlapců. Dokáže se nadchnout pro jakoukoliv 

činnost. 

 

Kryštof a Matěj (5) 

Jsou dvojčata. Rodiče je hodně vedou ke sportu, chodí dokonce na sportovní kroužek. S tím souvisí 

rozvoj jejich motorických dovedností. Oba chlapci jsou šikovní a vnímaví. Jejich silnou stránkou je 

verbální vyjadřování. Dle vyučující více zlobí Kryštof než Matěj.  

 

Sebík (5,5) 

Sebík má mnoho akademických znalostí, na což kladou velký důraz jeho rodiče. Naopak mu ale 

chybí základní sociální a jiné dovednosti, které by dítě předškolního věku již mělo mít osvojené. Po 

osobnostní stránce je milý, poslušný a nekonfliktní. 

 

Šimon (7) 

Šimon maluje dle vyučující nejlépe ze všech dětí. Baví ho sport, dlouho hledal, čemu se bude 

věnovat a rozhodl se pro fotbal. Je šikovný a samostatný. V rodině musí pomáhat, především s péčí 

o mladšího sourozence. 

 

 

 

 

 



 

Průběh kresby: 

Při příchodu výzkumníka do třídy, byli chlapci ve velmi živé náladě. Nejdříve si u stolečku 

maloval Matěj, Sebík a Šíma, když si výzkumník k chlapcům přisedl, přidali se i Kuba K. 

s Kryštofem. Matěj se směje (ale nebylo zřejmé, jaké části obrázku): „Tohle se mi nepovedlo, 

vůbec.“ Šimon na obrázku č. 1 zobrazil panáčky Minecraftu v dolní části jako obdélníky: „A Matěji, 

já kreslím panáčky z Minecraftu…a tady jede záchranka.“ Sebík také namaloval sanitku v pravém 

dolním rohu. Šimon se vyčítavě obrátí na Sebíka: „Sebíku, proč se opičíš, to je taky nefér.“ Šimon 

namaloval sanitku v horní části svého obrázku. Sebík se obhajuje: „Já se neopičím, já mám jinou.“ 

Šimon si všiml, že Matěj namaloval uprostřed velkou postavu: „Matěji, jak se tvůj obrázek bude 

jmenovat, mistr Bačkůrka?“ Šimon doplní: „Když jsme minule měli namalovat Klauna, tak Matěj 

ho pojmenoval pan Bačkůrka.“ Matěj: „pan Čepička.“ Sebík popisuje zelenou postavu uprostřed 

obrázku, kterou znázornil ve vodorovné poloze: „Tenhleten tam leží, protože…“ Kryštof ho doplní: 

„Protože ho někdo zastřelil.“ Sebík ho opraví: „Ne, protože ho někdo neeezastřelil.“ Kryštof: 

„Uděláš tam zloděje?“ Sebík: „Ne, on tam bude hodný panáček.“ Kryštof začne kreslit se Sebíkem 

na stejném obrázku (na obrázku Sebíka a domaluje tam postavu zloděje, druhá postava zleva 

s černobílými pruhy) Kryštof: „A může tam mít bombu, aby poznali, že tam je.“ Nic jiného Kryštof 

na obrázku Sebíka nenamaloval. Kuba popisuje postavu vpravo, která někam střílí: „To je vojenskej 

záchranář a tady vzadu má pistoli.“ Matěj popisuje největší postavu, kterou zobrazil uprostřed 

obrázku, nad níž namaloval modrý půlkruh jako deku: „A on má deku a převlíknul se za ducha.“ 

Sebík komentuje postavu zloděje, kterou namaloval Kryštof (druhá postava zleva): „A tady je 

zloděj, doopravdickej…a tyhle dva chlapečci ho drží (zelená a černá postava zprava), a tady přijíždí 

panáčci, a tady houká sanitka a ten zloděj střílí náboje…modrý a červený, aby byly houkačky.“ 

Sebík namaloval červenou a modrou tečku jako světla na sanitce (motiv auta vpravo) Šimon také 

začne vymýšlet ke svému obrázku č. 1 příběh. Kuba popisuje postavu, kterou namaloval na obrázku 

č. 2: „A nikdo se neopičte s mým králem, Matěji, ty se po mně opičíš, ale já mám krále člověků, 

takže to je jiný.“ Matěj namaloval stejně jako Kuba motiv korunky nad největší postavou 

zobrazenou uprostřed svého obrázku. Šimon asociuje motiv krále s motivem prezidenta: „A koho 

volíš Zemana nebo Drahoše? Já Zemana.“ Šimon svoji odpověď změní: „My s Kubou volíme 

Drahoše.“ Sebík začne křičet: „Zemana do koše…ale on už dlouho nemůže být prezident, protože 

on už je moc starej…a už je takovej špatnej.“ Sebík popisuje černou postavu, kterou zobrazil jako 

první zprava: „A tady je lékař, a tady má jednu lahvičku s lékem.“ Matěj namaloval černou mříž 

jako síť v levém horním rohu a nad ní červenou postavu: „A tady má síť, aby neupad.“ Výzkumník 

se zeptal Matěje, kdo je červená postava v levém horním rohu: „A kdo to tam skáče?“ Matěj 

odpověděl: „Já.“ Šimon se Matěje zeptá, koho zobrazil jako největší postavu na jeho obrázku: „A 

kdo je ten duch, jak se jmenuje?“ Matěj mu odpoví: „Šimon.“ Šimon se zaraduje: „Jupíí.“ Dále se 

Šimon zeptá Matěje, koho namaloval jako první postavu vpravo od postavy, kterou Matěj označil 

jako Šimona: “A to miminko je kdo?“ Matěj odpoví: „To je Kryštof.“ Kluci se smějí Kryštofovi: 

„Hele Kryštofe, víš, že tě Matěj nakreslil jako malý miminko?“ Kryštof naštvaně odpoví: „Já nejsem 

malý miminko.“ Šimon: „A Kryštof pěkně chrápe, žejo?“ Kryštof: „A neříkej to.“ Matěj se obrací 

na ostatní a ukazuje na zelenou postavu úplně vpravo dole: „A víte, kdo je ten zabitej? Miloš Zeman, 

jak pil benzín.“ Ostatní chlapci se smějí. Šimon: „Jo, to jsem jednou viděl a to bylo opravdu ve 

zprávách.“ Šimon komentuje houkačku, kterou namaloval u motivu auta v horní části obrázku č. 1 



 

a rozlišil ji citoslovcem „UUÍ“: „Hele, kluci, já umím lepší houkačku, já ji umím i tahkle.“ Matěj 

označil červenou postavu vlevo, která je spojena s motivem sítě jako Sebíka: „A podívej, kdo letí 

na Šimona – Sebík a chce na něj skočit…on ho chytne a dř.“ Šimon začne slovně rozehrávat příběh 

u obrázku Matěje. Matěj už chce ale hru uzavřít: „Já už si to jen podepíšu.“ Kuba se na něj obrátí: 

„Já už to mám podepsaný.“ Kuba svůj obrázek donesl výzkumníkovi a také ho ještě popsal: „Tady 

je král (postava uprostřed obrázku), ten myslí na královnu (vlevo od postavy krále zobrazil bublinu 

se srdcem, jako symbol myšlenky), a tady chytil malou rybičku.“ (malý černý objekt nakreslený 

uvnitř modrého oválu vlevo) Sebík nakonec označil motiv zloděje (postava vlevo s černobílými 

pruhy) jako Matěje: „A tady je Matěj, jak se převlékl za darebáka.“ Matěj se na něj obrátí: „Sebíku, 

proč jsem darebák na tom obrázku?“ Sebík se směje: „Protože jseš.“ Kryštof jako v předchozím 

pozorování vystřihl letadlo. To inspirovalo Šimona, který vyrobil vlaštovku (obrázek č. 2): „A dívej, 

jak letííí.“ Když chlapci dokončili své obrázky, postupně je začali všichni odevzdávat. 

 

 

Rozbor kresby: 

Hlavním motivem kresby chlapců v tomto pozorování nebyla obratnost ani estetická stránka, 

ale účelové vyjádření soutěživé nebo zábavné hry. Všechny obrázky je možné zařadit do fáze 

lineárního náčrtu, jelikož jsou zobrazeny pouze základními znaky. Některé motivy Matěje, jako je 

největší postava uprostřed obrázku nebo menší postava vpravo, kterou označil jako svého bratra 

Kryštofa jsou rozpracovány více a je možné je zařadit do realistické fáze.   Hlavní motiv kresby 

chlapců se týkal opět „akční hry“ mezi několika postavičkami, který se opakoval u všech chlapců 

(opakování motivu druhého), včetně Matěje, který nejprve začal malovat variaci objektu, který 

obvykle volí pro svou kresbu. Touto postavou je nejčastěji mužská postava „pan“, které přidá dle 

momentální asociace nějakou charakteristiku, například zde namaloval „pana Čepičku“. Matěj také 

namaloval stejný motiv korunky jako Kuba. Opakování variací objektu se objevilo i u Kryštofa, 

který stejně jako v předchozím pozorování (P8) vyrobil z papíru letadlo. To inspirovalo i Šimona, 

který vyrobil vlaštovku. U obou se jedná o tvorbu hračky. Matěj a Šimon využívali citoslovce pro 

znázornění svých obrázků, což je možné zařadit pod kategorii písmo. Matěj a Kuba se na svůj 

obrázek také podepsali.  

Jak již bylo zmíněno výše, chlapci uplatňovali svoji fantazii pro tvorbu akčních her, které 

vytvářeli na základě momentálních nápadů (tvorba příběhu). U Sebíka se podařilo zaznamenat 

nejasnou korespondenci mezi zobrazujícím a zobrazovaným, kdy postavu v levé části svého 

obrázku nejprve označil jako zloděje obecně a následně jako svého spolužáka Matěje, který je jako 

zloděj zobrazen. Hlavní postavy přiřazovali svým kamarádům, aby je do hry „zatáhli“. I když každý 

vytvářel svůj příběh zvlášť, vlastně šlo o společnou hru, kdy se zajímali o tvorbu druhého a 

pokoušeli se ji doplnit – spolupráce. Nebo se naopak snažili zobrazit co nejoriginálnější motiv a 

vyčítali ostatním, pokud se snažili někoho napodobit (rivalita). Matěj se pokusil své obrázky 

zobrazit legrační formou a ostatní tím pobavit. Motivy, které k tomu vybíral, vycházely z reálného 

světa, které se pokusil určitou formou zesměšnit. Například namaloval opilého Miloše Zemana nebo 

svého bratra Kryštofa (který je jeho dvojče) jako malé miminko. V průběhu pozorování se Matěj 



 

často snažil získat dominantní postavení nad Kryštofem. Pokud si z něj ostatní spolužáci utahovali 

přidával se k nim a spíše se snažil vůči němu vymezit. Tím, že Kryštofa namaloval jako malé 

miminko, vyjádřil k němu symbolicky svůj vztah. Matěj na obrázku označil i sám sebe – 

identifikace s fantazijní postavou. Kuba namaloval i jiný motiv, než je akční hra. Zobrazil krále, 

který myslí na královnu a loví ryby (obrázek č. 2). Král je pohádkovou postavou, jedná se tedy o 

inspiraci z médií a literatury. Šimon se také inspiroval médii a namaloval figurky z počítačové 

hry Minecraft. Dalším motiv se týkal lásky a zamilovanosti, kdy postava krále u své práce 

vzpomíná na svoji ženu a na druhé straně obrázku Kuba namaloval znovu symbol srdce (obrázek č. 

2).  

 

Souhrn: 

Průběh této kresby byl pojímán jako společná hra. Bylo zde možné pozorovat, že se zápal 

pro hru stále zvyšoval, jako by eskaloval pod vlivem určitého napětí. Tato hra s sebou nesla oba její 

prvky – spolupráci i rivalitu. Spolupráce byla projevena zájmem o tvorbu ostatních a jejich 

začleněním do hry. Rivalita vznikala při opakování motivu někoho jiného a snahou odlišit svůj 

obrázek od ostatních pomocí originálního nápadu, a to zahrnovalo i způsob, jak ostatní pobavit.  
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Kuba (obrázek č. 3) 

 

Kryštof  



 

 

Matěj 

 

 

 

Sebík 



 

 

 

Šimon (obrázek č. 1) 

 

 

 

Šimon (obrázek č. 2) 

 

 

 



 

Příloha –  Pozorování dětské kresby č. 11 

Datum: 8.3. 2018 

Účastníci: Ela, Ema Emilka, Julinka a Justýnka, Míša 

(veřejná školka) 

 

Emička (5) 

Ema si nejraději hraje s panenkami a maluje. Dříve si hrála sama, ale nyní vyhledává holčičí 

společnost. 

 

Elinka (4)  

Ela je ve školce prvním rokem. Nevydrží dlouho u jedné činnosti. Je tvrdohlavá a občas 

neposlouchá. Nejčastěji si hraje sama nebo s chlapci. Nedaří se jí v pohybových hrách. 

 

Emilka (4)  

Ve školce je prvním rokem. Dlouho se nedokázala spřátelit s ostatními dívkami. Nejčastěji si hraje 

s panenkami a ráda maluje. Ovládá dobře jemnou motoriku jako je například navlékání korálků.   

 

Julinka a Justýnka (4)  

Julinka a Justýnka jsou dvojčátka. Jsou si podobné. Obě jsou neprůbojné a ostatním se 

přizpůsobují. Výrazně se zlepšily v mluveném projevu.  

 

Míša (4) 

Míšu baví všechny aktivity, ale nejraději si hraje sama nebo vyhledává společnost dospělého. Je 

ve školce prvním rokem. Ráda maluje a zpívá.  

 

 

  



 

Výzkumník přišel do školky, když si u stolečku malovaly společně Elinka a Míša. Míša 

právě malovala fialový dům a Elinka obkreslovala svoji ruku. Když si výzkumníka všimla i 

Emilka, začala si také malovat.  Postupně se připojily i ostatní dívky.  

Elinka křičí a ukazuje na celý svůj obrázek: „Koukni, koukni, jak jsem to namalovala.“ 

Emilka popisuje pejska, kterého zobrazila vpravo na svém obrázku (obrázek č. 1): „Já jsem 

namalovala pejska, ale už nám umřel, byl nemocnej.“  Elinka ukazuje na motiv okna u domečku, 

který namalovala Míša: „To je jako záclona viď?“ Míša jí vysvětlí: „Ne ne, to je že se tam svítí.“  

Emu poté napadne: „Já umím kouzelnou hůlku.“ Poté svůj nápad změní: „Ne, to bude 

dalekohled.“  Začne vybarvovat papír růžovou barvou. Elinka se zeptá Emičky: „To bude celej 

dalekohled růžovej?“ Ema odpoví: „Jo.“ Pro Míšu mezitím přišel tatínek a musela odejít domů, 

ale svoji kresbu výzkumníkovi odevzdala. Dívky pokračovaly v kresbě. Když Emička vybarvila 

růžovou barvou papír, hledala lepidlo, kterým by jej slepila do ruličky. Výzkumník se obrací na 

Emilku: „Emilko, co jsi namalovala?“ Emilka popisovala svůj obrázek (obrázek č. 1): „Maminku 

(uprostřed obrázku) s pejskem (vpravo), domeček (v dolní části obrázku uprostřed), tady je ruka 

(velký objekt vlevo), a tady je druhej mráček (v horní části obrázku vlevo) a tady je obloha.  Aby 

jí nebylo líto, že umřel ten pejsek, tak jsem jí namalovala s pejskem.“ Poté se rozhodne, že 

namaluje ještě jeden obrázek: „Já ti taky namaluju obrázek (obrázek č. 2), ale tenhle dám 

mamince“. (obrázek č. 1) Děti si mezitím hrály s vyrobeným dalekohledem od Emy. Elince se 

zalíbil nápad se svítícím oknem, jako namalovala Míša, a proto ho přimalovala na svůj obrázek 

(černý čtverec vybarvený žlutě v dolní části obrázku uprostřed), což okomentovala: „Tam se 

svítí.“  K holčičkám se poté přidala Julinka: „Já si vezmu čistej papír.“  Julinka si chce vzít 

pastelky: „Emil, posuň to, my tam nedosáhneme.“ Elinka začne křičet: „Já mám ohňovou ruku.“ 

(jeden prst své obkreslené ruky začala vybarvovat žlutě) Emilka se na ní obrátí: „Já mám to samý 

Eli.“ Emička začne hledat růžovou pastelku: „Máte někdo růžovou?“  Všimne si, že ji má 

Justýnka: „A proč mi ji nedáš?“ Justýnka odpoví: „No proto, ta je moje, tu jsem si našla.“ Emička 

naléhá: „Ale potom mi ji dáš, viď?“ Justýnka odpoví: „Ne, potom ji dám Julince.“  Emička stále 

naléhá: „A potom mně.“ Justýnka jí na to odpoví: „Já ti něco koupím, růžovou sukýnku.“ Emička 

souhlasí: „Jo a modrý šaty s tou Elsou.“ Justýnka opakuje: „A růžovou sukýnku?“ Emilka měla 

zájem o modré šaty, ale sukýnku odsouhlasila „Jojo.“  To Julinku zaujalo: „A mně taky něco 

koupíš?“ Justýnka odpoví: „Chceš růžovou sukýnku?“ Emička opět vyjednává s Justýnkou: „A ty 

máš i modrý šatičky?“ Justýnka znovu odpoví: „Nemám, koupím ti růžovou sukýnku.“ Emička 

odpoví: „Hmm, tak to budu muset napsat Ježíškovi.“  Emilka se rozhodne odejít: „Já si už nebudu 

malovat, jdu si hrát s balónkama.“ Chce s sebou vzít i Justýnku s Julinkou: „Holky, a budeme si 

hrát s balónkama?“ Julinka chce ještě pokračovat v malování: „Já ještě ne, já si budu malovat.“ 

Výzkumník: „Julinko, a co jsi namalovala?“ Julinka odpoví: „To je maminka.“ Justýnka maluje 

vílu Amálku podle šablony: „Jé to jsou zelený, to je tělový.“ Začala vybarvovat krk víly Amálky 

zelenou barvou, ale poté se zastavila a začala vybarvovat její šaty růžovou barvou: „To budu 

vybarvovat celou noc.“ Emilka se na ní obrátí: „To je víla Amálka a ta má bílý šaty.“ Julinka 

namalovala u své postavy čtyři nohy, ale svoji chybu si uvědomila: „Já jsem zapomněla jenom 

dvě nohy...ty nohy jsem zapomněla.“ Justýnka se na ni obrátí: „Jaký nohy?“ Julinka počítá nohy 

u své postavy: „Tyhle mám je tady..jedna, dva, tři, čtyři...“ Justýnka jí odpoví: „Ty jsi popleta.“ 

Julinka se snaží zachránit situaci: „Tak může mít čtyři, žejo? Tak udělám čtyři boty.“ 



 

Děti se poté musely přemístit do jiné třídy, proto je vyučující požádala, aby vše uklidily a 

šly s ní. Děti ji poslechly a začaly uklízet.  

 

Rozbor kresby: 

Většina motivů je zobrazena pouze jednoduchými liniemi bez detailnějšího odlišení 

jednotlivých objektů – lineární náčrt. Ještě do fáze črtací experimentace je možné zařadit obrázek 

Elinky, která žádný specifický objekt nevytvořila, pouze experimentovala s barvami, malovala 

různé čáry a spirály a velice ji zaujalo obkreslování vlastní ruky. Emilka na svém obrázku, na 

základě inspirace Elinky, namalovala také ruku (obrázek č. 1 vlevo dole), tu ale na rozdíl od ní 

neobkreslila. Elinka namalovala pouze část objektu Míši, svítící okno – opakování motivu 

druhého. Emičku napadlo vyrobit z papíru konkrétní objekt, hračku, kterou byl růžový 

dalekohled. Hračka zaujala i jiné děti, které si poté s Emičkou hrály a zkoušely se pomocí 

dalekohledu dívat, jako by byl skutečný.  

Justýnka vybarvovala růžové šaty u víly Amálky, poté ji napadlo nabídnout svým 

kamarádkám Emilce s Julinkou, že jim takové šaty koupí. Emilce tím chtěla kompenzovat, že 

malovala s pastelkou, kterou chtěla i Emilka a Julince chtěla pouze udělat radost. Touto fantazijní 

představou vlastně převedla motiv z obrázku do sdílených fantazijních představ. Emilka však 

Justýnku upozornila, že víla Amálka měla bílé šaty – kritické zhodnocení. Hra s představou o 

reálném světě se objevila na obrázku Emilky, která namalovala svou maminku s pejskem 

(obrázek č. 1). Aby jí udělala radost a zároveň vyjádřila lítost (vyjádření emocí a tužeb), rozhodla 

se, že jí obrázek daruje, proto vytvořila ještě jeden obrázek (obrázek č. 2) pro výzkumníka 

s jinými motivy kolem hlavní postavy, která se podobala té na předchozím obrázku č. 1 – 

opakování variací objektů. 

 

Souhrn: 

Motivem tvorby byla především práce s materiálem. Emička vyrobila dalekohled, Elinka 

experimentovala s barvami a obkreslovala ruku, Justýnka vybarvovala svůj objekt pouze dle 

šablony. Julinka si vybrala jednoduchý objekt postavy člověka, kde pro ni bylo přesto obtížné 

dodržet logická kritéria a namalovala postavě čtyři nohy, což si však následně uvědomila. Pro 

Emilku byla kresba způsob, jak vyjádřit podporu své mamince. 
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Příloha –  Pozorování dětské kresby č. 12 

Datum: 14.3. 2018 

Účastníci: Anička, Bára, Vaneska 

(soukromá školka) 

 

Anička (5)  

Anička je nejlepší přítelkyní Vanesky. Má dobré grafomotorické schopnosti. Vyučující ji popsala 

jako typickou holčičku. Zajímá se u dospělých o to, co mají na sobě a jaký make-up používají. Má 

vlastní silnou osobnost. Dokáže si sama najít aktivitu, ale není leader skupiny jako Vaneska. Není 

žádná činnost, ve které by se jí nedařilo. Má také dobré vyjadřovací schopnosti. Spolupracuje 

s ostatními dětmi, zajímá se o ně a pomáhá jim. 

 

Bára (6) 

Bára je podobná Vanesce.  Často si hraje společně s holčičkami, ale je nezávislá. V kolektivu není 

dominantní. Snadno se rozpláče. Nejraději si maluje nebo hraje s panenkami. Je zvídavá a zajímá 

se o většinu činností. Je jednou z nejšikovnějších dětí. Ráda je ve společnosti vyučujících a je 

mazlivá. Ve školce je třetím rokem. 

 

Vaneska (6)  

Vaneska pochází také ze smíšené česko-ukrajinské rodiny. Je nadaná na jazyky a daří se jí ve všech 

činnostech, které si týkají verbální stránky, ale česká gramatika je u ní ovlivněna ruštinou. Vaneska 

je vedoucí skupiny, ale není to proto, že by o to usilovala. Je to nejspíš tím, že je nejstarší. Při volné 

hře se jí ostatní většinou podřídí. Malování je její oblíbená činnost, také si ráda hraje s panenkami. 

Její nejlepší kamarádky jsou Anička a Barča. Ve školce je již čtvrtým rokem. 

 

 

 

 

 



 

 

Průběh kresby: 

 Když výzkumník přišel do školky, František a Laurinka seděli u hlavního stolečku, kde si 

děti obvykle malují a vyráběli z papíru. Na stolku byl nepořádek. Anička s Vaneskou si proto sedly 

ke vzdálenějšímu stolku a poté se k nim připojila i Bára. Anička nadšeně: „To je pro mojí 

panenku…ona je v kabelce a ona spí.“ Panence chce darovat obrázek, který právě maluje (obrázek 

č. 1) Anička maluje barevné mráčky a popisuje ten, který zobrazila vínovou barvou v levém 

horním rohu: „Vínovej mráček taky udělám.“ (obrázek č. 1) Začíná pitvorně zpívat: „Vííínooovejj 

mrááččeek.“ Anička se obrací na Vanesku: „Vanes, já už chci vidět Ilonu…nejlepší je Ilona.“ Poté 

domaluje první obrázek: „Tenhle obrázek už mám domalovanej.“ Výzkumník: „Co jsi, Aničko, 

namalovala?“ Anička popisuje obrázek č. 1: „Tohle jsem já (postava vpravo), tohle je táta 

(postava uprostřed) a tohle máma (postava vlevo) a stříkáme na tátu, když jsme byli v létě u moře.“ 

Výzkumník: „Aničko, můžu si obrázek nechat?“ Anička odpověděla: „Ne, chci ho ukázat 

rodičům.“ Anička se poté rozhodla, že namaluje další obrázek. Bere si papír, ale všimla si, že má 

papíry dva: „Já mám dva, no to je super…já udělám knihu.“ Anička si šla pro nůžky a lepidlo a 

začala tvořit knihu, ale nakonec pouze z jednoho papíru, který přeložila napůl. Anička popisuje, 

že bude mít čtyři listy papíru: „Protože já tam toho budu mít čtyři.“ Vymýšlí, komu knížku daruje: 

„Tohle bude pro mýho roztomilýho Mončičáčka…Já mám modrýho a dva žlutý.“ Vaneska se ptá 

Aničky: „A kdo to jsou?“ Anička jí odpoví: „Mončičáci, to jsou takoví žlutí medvídci, a když jim 

zmáčkneš na bříško, tak vydávaj zvuk.“ Vaneska se znovu zeptá: „A jakej?“ Anička se snaží 

napodobit pískot Mončičáka: „Takhle i…i.“ Vaneska: „Aničko, a co mi si sem přinesem?“ Anička 

odpoví: „Já Mončičáka.“ Baruška se zapojuje do hovoru: „A Vanes, my si přineseme ty kočičky?“ 

Baruška: „Já si přinesu želvíka.“ Anička: „Já Mončičáčka…já až přijdu domů, tak to ukážu 

Mončičákovi a budu s ním i spát…a když si na něj lehnu, tak bude celou noc vydávat zvuky, až se 

vybije.“ Vaneska se zeptala Báry, co namalovala na obrázku č. 1: „A co to je Baruš?“ Bára 

popisuje zelená kolečka v levém dolním rohu obrázku č. 1: „Mušle.“ Vaneska se znovu ptá: „Já 

myslím všechno, i to žlutý.“ Baruška odpoví trošku podrážděně a popisuje opět levou dolní část 

obrázku č. 1: „Už jsem ti to říkala…mušle, pláž.“ Vaneska: „Aha, mušle, pláž…“ Anička přemýšlí, 

co namaluje na obrázku č. 2: „Já tam nakreslím toho Mončičáka, ale jestli ho umím…ne neumím 

a má zlomenou ruku.“ Anička: „To byly mamky Mončičáci.“ Vaneska si vedle obrázku postavila 

svého plyšového zajíce a během malování ho objímala a zase pokládala na stůl: „Já ho miluju.“ 

Vaneska strčí omylem do Aničky. Anička rozlobeně: „Vanes, kvůli tobě jsem čmárkla.“ Vaneska: 

„Promiň.“ Baruška ji opraví: „Čmárla, ne čmárkla.“ Anička komentuje opět svůj obrázek 

Mončičáka: „Nenene, celý ho udělám žlutý, nebude mít ani oči…já tam udělám ještě srdíčka, 

protože já ho mám nejradši.“ Výzkumník se znovu zeptá Báry, co namalovala na obrázku č. 1: 

„Báro, co jsi to namalovala?“ Bára odpoví: „To je pláž se sluníčkem a tady je krabík…tady jsou 

mušle, ale ta se mi moc nepovedla a tady jsou lehátka, my pojedeme v létě k moři.“ Výzkumník: 

„A byla jsi už u moře?“ Bára: „Byla jsem na Krétě, byla jsem v Slovinsku a teď pojedeme, už 

nevím, jaká je to zem, ale je tam úplně bílé moře.“ Anička se obrací na Vanesku: „Jestli si to chceš 

ještě ořezat, běž ke koši, ne sem.“  Baruška popisuje, co zobrazila jako přerušované modré čárky 

ve tvaru obloučku v dolní části obrázku č. 1: „Já tam udělám, jak tam skáčou rybičky.“ Anička 

opět popisuje svůj obrázek: „Já toho Mončičáka mám moc ráda, tak tam kreslím srdíčka.“ 



 

Výkumník: „Aničko, a ty nebudeš malovat nic dovnitř knížky?“ Anička odpoví: „Ne, to je takový 

diář.“ Vaneska výzkumníkovi donesla ukázat svůj obrázek: „Domalovala jsem tam ozdoby.“ 

(obloučky v dolní a horní části obrázku) Anička si donesla ke stolečku svoji kabelku a z ní vyndala 

panenku, poté ji složila zpět společně s novou hračkou, kterou nazvala jako diář. Učitelka zavolala 

děti, aby si šly uklízet své hračky. Baruška ještě neměla domalovaný svůj obrázek, a tak v práci 

pokračovala. Ostatní dívky šly uklízet. Když Anička uklidila, vrátila se za Bárou: „Báro, ty ještě 

maluješ?“ Výzkumník se zeptal Báry na obrázek č. 2: „Baruško, a proč svoje obrázky dáváš do 

čtverečků?“ Bára odpověděla: „Aby bylo vidět, jestli je to spojený všechno nebo takový.“ 

Výzkumník: „A viděla jsi někdy tahle ve čtverečkách nějaký obrázky?“ Baruška: „Třeba jsem 

viděla…eeeh…jako ve čtverečkách, já kreslím jenom obrázky ve čtverečkách, ale doopravdy jsem 

to neviděla.“ Výzkumník: „A souvisí nějak ty věci?“ Baruška popisuje jednotlivé objekty na 

obrázku č. 2: „Jako dort s mašličkou může nějak souviset, ale kdyby to bylo k jezení, ale to není 

k jezení…a mušle může patřit k dortu, ale není to k jezení…a mašle taky nesouvisí s pochodní, 

protože kdyby se to nandalo na to, tak by to shořelo.“ Výzkumník: „A proč sis vybrala právě tyto 

obrázky?“ Baruška popisuje jednotlivé objekty na obrázku č. 2: „No pochodeň (motiv v levém 

horním rohu) bych si chtěla umět vyrobit…mušličky (motiv uprostřed nahoře), protože ráda u moře 

sbírám mušličky...a dort (motiv vpravo nahoře) jsem chtěla udělat, protože se těším na moje 

narozeniny…a mašličku (motiv dole uprostřed) jsem udělala, protože mám ráda Vánoce a 

mašlička se může pověsit, když na to dáš ještě háček...A taky bych chtěla jednu hračku, ale nemůžu 

si to koupit, protože to stojí tři tisíce…takového dráčka…a máma s tátou mi ho nechtějí koupit, tak 

nevím, jestli si ho nebudu muset přát k Ježíšku, protože to bude trvat zase nějakých čtyřicet čtyři 

dní nebo takových, proto bych to chtěla spíš k narozeninám, ale nevím, jak si to vybrat s tahací 

harmonikou, protože samozřejmě normální harmoniku mám…tak nevím, jestli si vybrat dráčka 

nebo tahací harmoniku, ale zase se mi splní můj sen, umět hrát na tahací harmoniku.“ Výzkumník 

se zeptal Báry na stejný motiv mušle, jako zelený kruh, který namalovala na obrázku č. 1 i na 

obrázku č. 2: „A ty jsi na obou obrázcích namalovala podobně mušličku, připomíná ti něco?“ 

Baruška: „Že by se třeba obě stejný mohly ukázat na tý pláži, protože já znám jednu pohádku, 

která má takovéhle mušličky.“ Výzkumník: „Aha...jakou pohádku?“ Baruška: „Jmenuje se to 

Vaiana z Motunui.“ Výzkumník: „A tam jsou takové mušle?“ Baruška: „To je doopravdy 

srdce…to je takovej ostrov.“ Výzkumník: „A proto se těšíš k moři, protože ti připomíná tu 

pohádku?“ Baruška: „Jo, jako já ji sice moc nemám ráda, ale jde to si jí někdy pouštět.“ 

Výzkumník Báře poděkoval a obrázky si mohl odnést. 

 

Rozbor kresby: 

 Ve výsledných kresbách Báry se objevují prvky realistické kresby.  Na obrázku č. 1 je to 

krab a mušle, na obrázku č. 2 se také jedná o specifické předměty, které jsou detailněji 

rozpracovány. Motiv pochodně na obrázku Báry (obrázek č. 2) by mohl být zahrnut do fáze 

naturalistické kresby. Uprostřed je znázorněn oranžovou a na okrajích žlutou barvou, tak jak to 

odpovídá skutečnosti. Aničky kresby nejsou detailněji rozpracovány a postavy jsou zobrazeny jako 

hlavonožci bez krku, pouze jako trup odkud vedou končetiny, což odpovídá fázi lineárního 

náčrtu. Bára (obrázek č. 1 a 2) zobrazila stejné motivy mušlí inspirací z filmové pohádky – 



 

opakování vlastních objektů. Anička vytvořila hračku diář/knížku, kterou si následně uložila do 

kabelky, podobně jako nosí diář dospělí. Tento obrázek si podepsala jako titulek vyrobené 

knížky/diáře. Opakování motivů druhého se objevilo u Vanesky, která namalovala podobné 

objekty jako Baruška (obrázek č. 1), avšak přiřadila jim jiný význam. Použila tvar ptáků a spirály 

na mušli, které namalovala Bára, ale označila je na své kresbě jako ozdoby, určitou dekoraci svého 

obrázku – potěšení jí mohl přinášet estetický vzhled kresby. Zároveň se u ní opakují motivy 

srdíčka ve stejné barvě jako na druhém obrázku Aničky. Opakování stejných motivů můžeme 

zaznamenat i u Barušky s Aničkou. Baruška si začala malovat později, proto jí motiv dovolené s 

rodiči, který namalovala Anička, mohl připomenout i její rodinu, se kterou se v létě také chystá 

k moři. V obou případech jde o hry s představami o reálném světě. 

Hlavní osnovou probíhající kresby bylo vyjádření emocí a tužeb. Všechny dívky 

v průběhu kresby mluvily o jejich oblíbených hračkách. Vaneska u sebe měla svého zajíčka, 

kterého i při kreslení hladila a tiskla se k němu. Anička nejdříve malovala obrázek č. 1 pro svoji 

panenku, kterou si schovala v kabelce. Druhý obrázek č. 2 malovala pro hračku Mončičáka, kterou 

si nechala doma. O této hračce mluvila nejčastěji. Tuto hračku má oblíbenou proto, že ji získala 

po své mamince, která si s ní také hrála jako malá. Bára vyjádřila své přání v podobě několika 

předmětů, které oddělila spojenými čtverci, to vyplynulo až v průběhu následného rozhovoru. Bára 

si moc přála dostat hračku dráčka a tahací harmoniku, což by se jí mohlo splnit na blížících se 

narozeninách, které symbolizuje motiv dortu nebo o Vánocích. Motivy mašle a mušle, dle 

vysvětlení Báry, se vztahují k Vánocům tak, že je možné je zavěsit na vánoční stromeček (obrázek 

č. 2). Pouze motiv pochodně nepřiřadila ani jedné z těchto variant. Celkově vytvořila vlastní 

strukturu s propojenými symboly. Vzhled mušlí, které namalovala na obou kresbách je 

specifický. Z rozhovoru vyplynulo, že se jedná o mušle, které viděla v kresleném filmu Odvážná 

Vaiana: Legenda o konci světa. Důvod, proč se těší k moři odmítla přiřadit primárně televizní 

inspiraci, pravděpodobně proto dodala, že se jí film tolik nelíbil. Možná jako záměr své kresby 

chtěla ponechat to, že pojede na dovolenou se svými rodiči. Anička (obrázek č. 1) i Bára (obrázek 

č. 1) zobrazily představy z reálného prostředí. Anička namalovala, jak byla v létě s rodiči u moře 

a Bára jejich plánovanou dovolenou. 

 Komunikace nad kresbou o reálném světě proběhla mezi všemi dívkami, kdy se 

domlouvaly, jaké hračky si přinesou do školky a Anička mluvila o společné známé s Vaneskou. 

Zájem o kresby ostatních holčiček projevila pouze Vaneska. Zajímala se o to, co namalovala 

Baruška a Anička. Ale Bára s ní o své kresbě nechtěla příliš mluvit, rozpovídala se až v následném 

rozhovoru s výzkumníkem. Oproti tomu Anička vyjadřovala své pocity a myšlenky pomocí 

verbálního komentáře během celého průběhu kresby. Pro Aničku bylo důležité, aby obrázek své 

rodiny (obrázek č. 1) darovala rodičům. Ostatní dívky výzkumníkovi své kresby ponechaly, 

jelikož je o to požádal. 

 

 

 



 

Souhrn: 

Jak již bylo uvedeno, v celém pozorování projevovaly dívky své emoce a přání. Anička je 

projevila přímo v kresbě. Její motivy byly vyjádřením náklonnosti k rodičům. Na prvním obrázku 

namalovala rodiče přímo (obrázek č. 1) a na druhém namalovala Mončičáka (obrázek č. 2), který 

byl dříve hračkou její maminky. Baruška vyjadřovala pomocí kresby svá přání. Těšila se také, až 

pojede na dovolenou s rodiči a přála si dostat vysněné hračky, což vyjádřila pomocí motivů, které 

dle rozhovoru přiřadila k Vánocům a svým narozeninám. Vaneska si při své tvorbě zahrávala 

s ozdobnými motivy a její kresba je spíše estetická. 

 

 

Anička (obrázek č. 1) 



 

 

Anička (obrázek č. 2) 

 

 

Baruška (obrázek č. 1) 



 

 

 

Baruška (obrázek č. 2) 

 

 

Vaneska 



 

Příloha –  Pozorování dětské kresby č. 13 

Datum: 28.3. 2018 

Účastníci: Lucinka, Viktorka, Matěj, Kryštof, Žeňa 

(veřejná školka) 

 

Lucinka (6) 

Je nejlepší přítelkyní Viktorky. Je optimistická, energická a nebere si věci osobně. Má ráda koně, 

přírodu a malování. 

 

Viktorka (5) 

Viktorka ráda cvičí, tancuje a maluje. Je pořádkumilovná, vždy po sobě uklidí. Ráda učitelce 

pomáhá. S Lucinkou jsou nejlepšími přítelkyněmi. Viktorka je šikovná, má smysl pro humor. Dle 

osobnostní stránky je introvertní. 

 

Kryštof a Matěj (5) 

Jsou dvojčata. Rodiče je hodně vedou ke sportu, chodí dokonce na sportovní kroužek. S tím souvisí 

rozvoj jejich motorických dovedností. Oba chlapci jsou šikovní a vnímaví. Jejich silnou stránkou 

je verbální vyjadřování. Dle vyučující více zlobí Kryštof než Matěj.  

 

Žeňa (5) 

Jeho rodiče jsou z Ukrajiny. Ženův přístup je pozvolný, do ničeho se nehrne. Jeho pracovní tempo 

je pomalejší a nemá rád změny. Pokud se děti věnují nějaké aktivitě, těžko ji přeruší na pokyn. 

Potřebuje více času, aby se přesunul k jiné činnosti.  

 

 

 

 

 

 



 

Průběh kresby: 

 Výzkumník přišel do školky pozdě odpoledne. Většinu dětí si vyzvedli rodiče a ostatní 

byly v již v poklidné náladě. U stolečku si malovala Lucinka a Viktorka. Když si k dětem 

výzkumník přisedl, přidali se i dvojčata Matěj s Kryštofem.  

Matěj si nadšeně bere papír: „Já si vezmu čistý papír.“ Kryštof se přidává: „Já už čistej 

mám.“ Matěj přemýšlí o své kresbě: „Tak to udělám takhle.“ Všichni si malují. Kryštof maluje 

obchod: „Jak se píše obchod? Stačí jenom O a P?“ Lucinka: „Škoda, že tady není Šimon, ten 

hezky maluje.“ Poté se k dětem chce přidat i Žeňa. Matěj se obrací na ostatní: „A pustíme sem i 

Žeňu?“ Kryštof zavolá na Žeňu: „Žeňo, přines si od nějakého stolečku židli a dones si jí sem a 

sem si dej papír.“  Matěj vykřikl: „Já už vím, já namaluju malíře.“ Žeňa se ptá Matěje: „Ty 

maluješ malíře?“ Matěj přikývne: „Ehm.“  Matěj se ptá ostatních: „A kdo z náš maluje nejlíp, já 

nebo Šíma?“ Kryštof odpoví: „Všichni.“ Ve školce mají na stropě zavěšené papírové motýly. 

Kryštof: „Tyhle motýlci se mi líběj, ale ty si nakreslí sami křídla.“ Žeňa se Kryštofa ptá: „A co to 

je motýl?“  Kryštof mu odpoví: „Když má tykadélka.“ Ukazuje na svůj obrázek motýla v pravém 

horním rohu: „Tohle je křidýlko.“ Žeňovi se nezdá, že by Kryštof správně vystihl jeho 

proporčnost: „Takový velký, to by vyzvalo tornádo…dvě takový velký křidýlka by vyzvaly 

tornádo.“ Kryštof mu odpoví: „Ale zase je to dobrý, že je to motýl…a ještě domaluju prodavače.“ 

Matěj: „Já potřebuju hnědou.“ Kryštof se rozčiluje: „To ty pastelky nemůžete dát doprostřed?“ 

Lucinka mu odpoví: „Vždyť tady máš svoje pastelky.“  Matěj se cítí stísněně: „Proč mě všichni 

tlačíte?“ Výzkumník se obrací na Viktorku: „Viktorko, co jsi namalovala?“ Viktorka odpověděla: 

„Červenou Karkulku s košíčkem.“ (červená postava s motivem košíčku u její pravé ruky) 

Výzkumník: „A je někdo v domečku?“ (objekt v levé části obrázku) Viktorka: „Tam je babička, 

ale je spapaná.“ Poté si obrázek chtěla schovat ve své skříňce, výzkumník ji tedy požádal, zda by 

si ho mohl alespoň vyfotit. Výzkumník se zeptá Lucinky, co zobrazila na obrázku č. 1: „Co jsi 

Lucko, namalovala?“ Lucka: „To je holčička, jak krmí kachny…ne, to jsem já, jak krmím kachny.“ 

Žeňa se soustředí a maluje duhu (obrázek č. 1). Poté komentuje svůj obrázek: „Něco tam 

chybí…musím tam někde něco přimalovat.“ Chvíli přemýšlí, a poté si vzpomene: „Duha je, když 

svítí slunce a kape déšť, zapomněl jsem ještě déšť…a tady je ta louže.“  Žeňa se ptá Matěje na jeho 

obrázek: „Slunce se usmívá na koho, na motýlka nebo na malíře?“ Matěj odpoví: „Na malíře.“ 

Žeňa: „Já myslel, že na toho motýlka.“ Poté se zamýšlí znovu nad svým obrázkem: „Něco tam 

stejně ještě chybí.“  Ve školce stále zvoní zvonek, pokud si děti jdou jejich rodiče vyzvednout, u 

telefonu se zobrazuje video, kde je možné vidět, který rodič právě přišel. Nyní reaguje na zvonek 

Lucinka: „Uff, to nejsem já, musím to ještě domalovat.“ Žeňa komentuje opět svůj obrázek č.1: 

„Namaluju jednu kytku...ne…ještě jednu kytku.“ Žeňa postupně namaloval pět květin. Matěj už je 

z malování unavený a odevzdá výzkumníkovi svůj obrázek.  Výzkumník k Matějovi: „Matěji, co 

jsi namaloval?“ Matěj odpoví: „To je malíř, jak kreslí ten stromeček a to sluníčko se na něj 

usmívá.“ Poté svou odpověď doplní: „On kreslí všechno, co zažije i ten obraz, co jsem nakreslil i 

to sluníčko.“ Žeňa tuto myšlenku dále hypoteticky rozpracovává: „A teď přijde malíř, namaluje 

tebe, jak maluješ a ten obrázek…a ten malíř jinýho malíře…on je genius.“ Mezitím přinesla 

Viktorka knížku Jáchym a Jakub. Knížka pojednává o chlapci Jakubovi a jeho slonu Jáchymovi, 

který jde poprvé do školy. Lucka s Viktorkou si ji začaly prohlížet. Lucku napadlo, že obkreslí 

hlavní postavu knížky slona Jáchyma, a tak přiloží na obrázek v knížce čistý papír, aby mohla 



 

obrázek obkreslit. Viktorka jí pomáhá a knížku jí přidržuje. Žeňa komentuje znovu svůj obrázek  

č. 1: „A ta kytka je malá, ještě nevyrostla…a tady je kytka velká, protože ona vyrostla pod kaluží 

a kaluže jí dává vodu, tak je velká.“ Žeňa o svém obrázku chvíli přemýšlí a dále pokračuje: „A 

stejně tam něco chybí...už vidím chybu, jéé…“ Žeňu napadne, že každá květina je zobrazením 

jedné a té samé v jednotlivých fázích růstu: „Už vím, to je celá prosvětlená květina...malinká, 

trošku větší, trošku větší, trochu větší, trochu větší, veliká (největší květinu namaloval úplně 

vpravo na modré čáře, která symbolizuje vodu, kterou Žeňa označil jako kaluži)  to je celý 

prosvětlený…já namaluju ještě jeden obrázek...tohle už mám hotový.“ Až když Žeňa domyslel 

logickou strukturu svého obrázku, teprve tehdy ho pokládal za dokončený. Žeňa dlouho přemýšlí, 

co dále vytvoří. Poté dostane nápad: „Jooo, já namaluju vrtulníka.“ (objekt vpravo nahoře, 

obrázek č. 2) Když Lucinka obrázek dokončuje, Viktorka jí radí, co má ještě domalovat: „A tady 

ještě čárku a tady ještě čárku.“ Lucinka začne vybarvovat obkresleného slona (obrázek č. 2) a 

Viktorka si dál prohlíží knížku. Poté narazí na obrázek, který se jí líbí: „Jé, malý slůňátko.“ 

Lucinka: „Tak to si taky budu obkreslovat.“ Ale cítí zodpovědnost, aby dokončila předchozí 

obrázek (obrázek č. 2). Snaží se ho tedy co nejrychleji vybarvit, aby mohla pokračovat s dalším. 

Viktorka se jí snaží uklidnit: „Luci, neboj, já počkám.“ Viktorka se zamýšlí nad obrázkem slona: 

„Luci, a z takovýho slůňátka se stal takovýhle obr slon.“ Viktorka chválí Lucky tvorbu: „Ona umí 

obtahovat, ale já moc ne.“ Výzkumník: „Viktorko, nechceš si také malovat?“ Viktorka: „Ne.“ 

Poté se obrací na Lucku: „Tys to věděla Luci, že řeknu ne, žejo?“ Lucka odpoví: „Jo, my se spolu 

vidíme skoro každý den.“ Viktorka reaguje na Lucku: „No, ale moc ne, protože ty někdy jdeš brzo 

a někdy já.“ Viktorka: „Luci, a já si to zatím budu prohlížet dál, jo?  Luci, a chceš udělat ještě 

toho v postýlce?“ Lucinka odpoví: „Ne, já už nemůžu.“ Žeňa popisuje motiv domu, který 

namaloval úplně vpravo: „Tady je hotel a tam může přistát vrtulník, protože dveře nejsou dole, 

ale nahoře vedle okna…helikoptéra přistává…“ Výzkumník: „A ty ostatní domy (zbývající 

obrázky domů, kromě motivu, který Žeňa označil jako hotel) jsou také hotely?“ Žeňa odpověděl: 

„To jsou normální domy.“ Nakonec domaloval úplně vlevo na obrázku č. 2 dům s dolarovým 

znakem, který popsal: „A tady je bank…tady půjčujou peníze, ale ty je pak zaplatíš.“ Lucinka 

domalovala srdíčko v horní části obrázku č. 3: „Já ještě domaluju srdíčko pro sloníka.“  Poté 

radostně vykřikne: „Já tam udělám i tu tašku, že jde cestou do školy.“ (žlutý čtverec u chobotu 

motivu slona na obrázku č. 3) První obrázek slona si výzkumník mohl odnést a druhý chtěla 

Lucinka ukázat mamince, proto byla pořízena jeho fotokopie. 

 

Rozbor kresby: 

 Téměř u všech obrázků dosáhly děti fáze lineárního náčrtu. Matějovi se však podařilo 

vystihnout postavu malíře pomocí štětce, palety barev i malířské čepice – realistická fáze.  Na 

kresbě Lucky je možné zaznamenat i některé prvky naturalistické kresby. Podařilo se jí zobrazit 

motiv kachen na základě perspektivy. Zároveň kachna, která je umístěna blíže má dokonce více 

detailů, než která je umístěna dále od pozorovatele a tělo kachny se skládá ze dvou barev černé a 

červené, které na sebe plynule navazují. Bravurně se Lucce podařil obkreslit slon z knížky, kde 

nevynechala žádné detaily. Kresba slona jí jistě přinesla potěšení zahrávání si s naturalistickými 

prvky kresby. Opakování variací objektů se Lucce při její kresbě nabízelo samo, jelikož obrázky 



 

viděla přímo v knížce. Nejdříve jí nadchl obrázek slona, ale pociťovala ještě větší nadšení, když 

mohla malovat stejný objekt v podobě malého slůněte (obrázek č. 3). Opakování variací objektů 

bylo zaznamenáno i u Žeňy, který vytvořil květinu v jednotlivých fázích růstu. Kryštof se pokusil 

napsat obchod, ale nakonec se rozhodl, že napíše pouze O a P. Nejspíš si nebyl jistý, zda se píše 

opravdu s P, a proto již dále nepokračoval. Opakování objektů druhého se pravděpodobně 

vyskytlo u Matěje s Kryštofem, u nichž se v podobném tvaru vyskytuje obrázek motýla. Žeňa se 

zabýval logickou strukturou obrázků. Když zobrazoval duhu, namaloval slunce a poté si 

vzpomněl, že musí namalovat i déšť, aby se mohla vytvořit duha. Také motýl na obrázku Kryštofa 

se mu zdál velikostně disproporční vůči jiným objektům. Zajímavá byla jeho úvaha nad obrázkem 

Matěje, který zobrazil malíře, jenž maluje své okolí. Žeňa si představil, že by i Matěje mohl 

namalovat jiný malíř, a tak by to mohlo pokračovat donekonečna.  

Identifikace s fantazijní postavou byla zaznamenána u Lucky, která však až druhotně 

označila na svém obrázku sebe samu (obrázek č. 1). Inspirací z literatury je Červená Karkulka u 

Viktorky a obkreslený obrázek Jáchyma z knihy Jáchym a Jakub u kresby Lucinky. Žeňa na 

obrázku č. 2 vytvořil vlastní strukturu, kterou postupně rozvíjel. Nejprve namaloval vrtulník a 

několik budov v jedné řadě. K budově pod vrtulníkem, kterou označil jako hotel, přiřadil dveře 

nahoře, aby mohla být nějak propojena k vrtulníku. Když mluvil o hotelu, možná mu to asociovalo 

banku, kterou namaloval jako první budovu zleva a označil ji znakem dolaru. Vlastní strukturu 

vytvořil i na obrázku č. 1, kde díky vodě v kaluži vyrostla květina. Ostatní květiny umístěné mimo 

kaluži označil jako jednotlivé fáze jejího růstu. Nejedná se o více květin, ale pouze o tu samou, 

což je možné pochopit opět pouze díky komentáři Ženi.   

Při kresbě probíhalo také mnoho sociálních interakcí. Děti se zajímaly o výkres druhého. 

Žeňu zaujala myšlenka toho, co Matěj namaloval – zájem pochopit význam obrázku. A také se 

mu zdála příliš velká křídla motýla na obrázku Kryštofa. (v pravém horním rohu)  Žeňa toto 

zhodnocení nevyjádřil jako kritiku a nechtěl Kryštofa opravovat, ale i odlišný pohled někoho 

dalšího byl zařazen pod kategorii kritické zhodnocení. 

Lucka vyjádřila obdiv k Šimonovu výtvarnému projevu – ocenění. Na to navázal Matěj, 

který chtěl, aby jeho výtvarné dovednosti ostatní porovnali se Šimonem – rivalita. Matěj také 

váhal, zda mezi sebe pustí i Žeňu, aby si s nimi mohl kreslit. Jakoby jejich současná skupina byla 

uzavřená a další člen se mohl přidat pouze díky svolení ostatních, jako je tomu u vrstevnické party, 

kdy nový člen musí splnit určité podmínky, aby mohl být do skupiny přijat. Kryštof jeho 

přítomnost podpořil tím, že mu nabídl místo, kde si může malovat – spolupráce. Významná 

spolupráce proběhla i mezi Viktorkou a Lucinkou. Lucinka malovala obrázek, na který společně 

narazily v knížce a Viktorka se pro ni poté snažila vybírat další obrázky. Když Lucinka obrázek 

malovala, pomáhala ji přidržovat knížku. V průběhu tvorby obě mluvily o jejich přátelství a 

společná práce mohla pocit vzájemné náklonnosti ještě zesílit. Viktorka také ocenila Lucky 

schopnosti kreslení, ale sama takovou sebedůvěru nepociťovala. Obrázek, který se Lucince líbil 

nejvíce (obrázek č. 3), kam namalovala i motiv srdíčka, se rozhodla darovat své mamince.  

 

 



 

Souhrn: 

Většina dětí opět vytvořila obrázky dle fáze lineárního náčrtu, avšak podařilo se 

zaznamenat i prvky naturalistické kresby, což u dětí v tomto věku není obvyklé. Především díky 

Žeňovi bylo možné pozorovat zabývání se logickou strukturou obrázku. Velice zajímavé bylo jeho 

povšimnutí si obrázku Matěje, který zobrazil malíře. Tento obrázek komentoval tak, že Matěj jako 

malíř by mohl být také zobrazen někým jiným, a tak by to mohlo pokračovat donekonečna. Žeňa 

zároveň vytvořil své obrázky na základě vlastní struktury, kterou logicky vysvětlil. Sociální 

interakce byly převážně pozitivní a děti si vzájemně projevovaly náklonnost a přijetí.  

 

 

 

Lucka (obrázek č. 1) 



 

 

Lucka (obrázek č. 2) 

 

 

 

Lucka (obrázek č. 3) 



 

 

 

Viktorka  

 

 

 

Kryštof 
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Žeňa (obrázek č. 1) 



 

 

Žeňa (obrázek č. 2) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Příloha –  Pozorování dětské kresby č. 14 

Datum 9.4. 2018 

Účastníci: Anička, Baruška, Laurinka, Páťa, Tomášek 

(soukromá školka) 

 

Anička (5)  

Anička je nejlepší přítelkyní Vanesky. Má dobré grafomotorické schopnosti. Vyučující popsala 

Aničku jako typickou holčičku. Zajímá se u dospělých o to, co mají na sobě a jaký make-up 

používají. Má vlastní silnou osobnost. Dokáže si sama najít aktivitu, ale není leader skupiny jako 

Vaneska. Není žádná činnost, ve které by se jí nedařilo. Má také dobré vyjadřovací schopnosti. 

Spolupracuje s ostatními dětmi, zajímá se o ně a pomáhá jim. 

Bára (6) 

Bára je podobná Vanesce.  Často si hraje společně s holčičkami, ale je nezávislá. V kolektivu není 

dominantní. Snadno se rozpláče. Nejraději si maluje nebo hraje s panenkami. Je zvídavá a zajímá 

se o většinu činností. Je jednou z nejšikovnějších dětí. Ráda je ve společnosti vyučujících a je 

mazlivá. Ve školce je třetím rokem. 

Laurinka (5) 

Ráda se stará o mladší děti ve školce. Je nezávislá na ostatních a po osobnostní stránce je 

extrovertní. Raději vybarvuje podle šablony, než by malovala vlastní obrázek. Zajímá se o koně. 

Nemá ráda řízené aktivity, ale je pozorná. Nejméně oblíbená činnost je pro ni výuka jazyků.  

Páťa (5,5) 

Partik se rád věnuje výtvarné činnosti – maluje a vyrábí prostorové předměty. Má rozvinutou 

komunikační stránku. Mezi jeho hlavní zájmy patří superhrdinové. Dle vyučující někdy reaguje 

neadekvátně, je pro něj důležité kladné ocenění. 

Tomášek (5) 

Tomášek si většinou nemaluje, ale zajímá se o hru obecně. Je extrovertní, hyperaktivní a nedokáže 

udržet pozornost u činností, které ho nebaví. Nedokáže pro tyto aktivity získat potřebnou motivaci. 

Tomášek navštěvuje logopeda. 

 

 

 



 

Průběh kresby: 

Protože bylo období Velikonoc, Anička a Laura si vybarvovaly šablony s motivy 

vztahujícími se k tomuto svátku. Když si k nim výzkumník připojil, přišli si malovat i Bára 

s Páťou. 

Páťa popisuje obrázek č. 1: „Já nakreslím duhu na mráčkách.“ Páťa namaloval duhu 

uprostřed obrázku jako barevné přímky: „Tyjo, to se mi moc nepovedlo.“ Děti měly dobrou náladu 

a začaly si zpívat sborem: „Pod masíčko, pod masíčko, pod masíčko, ooo.“ Výzkumník: „Odkud 

to máte?“ Anička odpoví: „To je z reklamy.“ Anička se obrací na Báru: „Můžu, prosimtě, 

modrou?“ Bára: „Já, prosimtě, žádnou modrou nemám.“ Anička naléhavě: „Ale prosimtě, já ji 

potřebuju.“ Anička ukazuje na motiv sluníčka, který namalovala Bára v levém horním rohu: „Ale 

já nechápu, proč má jen jedno oko?“ Bára vysvětlí: „No, protože na druhé straně ho má.“ (na 

motivu sluníčka Bára namalovala dvě tečky, pouze jednou znázornila oko a druhou znázornila tvář 

sluníčka) Podle Aničky by bylo lepší znázornit ho zepředu: „Tak proč se nekouká takhle?“ 

Holčičky si chvíli malují a poté začnou znovu zpívat: „Pod masíčko, pod masíčko, pod masíčko, 

ooo.“ Laura si stěžuje: „To vajíčko je hrozně velký.“ Barušku napadne: „A pamatujete, jak jsme 

šli do kostela a pomodlili jsme se Ježískovi?“ Anička „Jo a my jsme tam jedli.“ Baruška naváže: 

„My jsme měli takový placičky a byly strašně dobrý.“ Anička: „A já se těším do Sokola, až tam 

bude Martina…a Martina má dvě děti a jedno se jmenuje Georgie, já se tak těším až uvidím 

Martinu.“ U dveří zazvoní zvonek. Anička: „Někdo jde domů, to bude Páťa.“ Páťa odpoví: „Ne, 

já ještě nejdu domů.“ Anička pochválí obrázek Barušce: „Báro, máš to hezký.“ Barča ji neslyší. 

Anička to zopakuje hlasitěji: „Báro, máš to hezký.“ Po chvíli si děti znovu začnou zpívat: „Pod 

masíčko, pod masíčko, pod masíčko, ooo.“ Laurinka znovu opakuje: „To vajíčko je hodně těžký.“ 

(obrázek č. 1) Páťa: „Já si potom udělám asi ještě jednu omalovánku.“ (Páťa měl na mysli, že si 

vezme čistý papír) Anička omylem strčí do Báry. Baruška se na ni obrátí: „Aniičkooo.“ Anička 

vymyslí rým: „Aničko, uklovnu ti očíčko.“ Vyučující zatím donesla vyfoukaná vajíčka. Bára 

s Aničkou odešly za ní.   

Laurinka se obrací na Páťu: „Já potřebuju něco vymyslet.“ Páťa Lauře odpoví: „Klidně se 

po mně můžeš opičit, ale dělej to trošku jinak.“ Tomášek: „Já mám nápad, já namaluju sníh, ale 

ten musí být bílej.“ Páťa mu radí: „Ale můžeš ho udělat i černej.“ Laurinka podává Tomáškovi 

bílou: „A tady máš bílou.“ Tomášek Lauře ukazuje: „Podívej se, na bílej papír bílá nekreslí.“ 

Všichni se smějí. Páťa: „Jenom na černej by mohla kreslit.“ Tomášek ještě zkouší malovat bílou 

barvou: „Počkejte, tyjo, to je vidět!“ Páťa chce taky zkusit bílou a obrací se na Tomáška: „Já ji 

taky potřebuju.“ Laurinka křičí: „Neperte se!“ Laurinku zaujaly obloučky, které Tomášek 

nakreslil: „Co to je, hora?“ Tomášek odpoví: „Ne.“ Páťa: „Já vím.“ Ale nedořekne svůj nápad. 

Laura výzkumníka poprosí o nový papír, protože chce zkusit také něco namalovat, ale dlouho na 

něj nemaluje. Nakonec ji napadne (obrázek č. 2): „Zkusím namalovat vajíčko a pomlázku, ale 

nevím jak.“ Udělá základní náčrt a začne pokračovat ve vybarvování předchozího obrázku šablony 

s vajíčkem (obrázek č. 1). Tomášek komentuje svůj obrázek: „Tady jsou všechny koloběžky.“ Páťa 

se obrací na Tomáška: „Já taky potřebuju černou.“ Tomášek: „Ale já ji taky potřebuju, musím 

domalovat koloběžku.“ Páťa: „Tak ještě poslední a pak já, jasný Tome?...No a teď já, říkal jsem 

poslední.“ Tomášek: „Já jsem si ji půjčil první.“ Laurinka je uklidňuje: „Kluci, neperte se.“ Páťa 



 

přemýšlí, jak udělat zajíce. Laura hledá pastelku: „Já bych potřebovala tu malou fialkovou…kluci, 

nevíte, kde je ta malá fialová?“ Tomášek: „Já jsem ji neviděl.“ Laurinka: „Taková tmavá, taková 

malinká.“ Páťa: „Já hledám červenou.“ Tomášek se obrací k Páťovi: „Co je tohle?“ Ukazuje na 

motiv zajíčka (obrázek č. 2). Páťa odpoví: „Pusa.“ Páťa vyčítavě Tomáškovi: „To, na co jsi 

najížděl, byla moje noha, abys věděl.“ Pokračuje v malování: „A teď zelenou.“ Laura: „Kde je ta 

černá? Půjčíš mi, Páťo, ještě tu černou, na chvilinku?“ Páťa odpoví: „Počkej.“ Laura znovu 

ukazuje na levou dolní část obrázku č. 2, kde Páťa namaloval motiv zajíce: „A co to má být tohle?“ 

Páťa odpoví podrážděně: „Zajíc přece.“ Laura: „A proč má jedno ucho?“ Páťa odpoví: „Protože 

to druhý má na druhý straně.“ Laura: „A co je zase tamto?“ Páťa neodpoví. Laura: „Ale já nevím, 

kde je ta černá?“ Tomášek výzkumníkovi donesl svůj obrázek. Výzkumník: „Popíšeš mi, co jsi 

namaloval?“ Tomášek popisuje postavu v dolní části obrázku a fialové a černé motivy motorek, 

které Tomášek namaloval v obloučku uprostřed obrázku: „To je pán, který opravuje motorky a 

tohle jsou všechny motorky.“ Výzkumník: „A proč jsi je namaloval v tom obloučku?“ Tomášek 

odpoví: „To je takový speciální domeček.“ Výzkumník: „A kdo je ten pán?“ Tomáška napadne: 

„Jmenuje se Páťa.“ Výzkumník: „A proč jsou některý fialový a některý černý?“ Tomášek odpoví: 

„Ty fialový jsou rychlejší a ty černý jsou pomalejší.“ Výzkumník: „A proč jich má tolik?“ 

Tomášek: „Protože na nich rád jezdí.“ Páťa domaluje svůj obrázek: „Hotovo.“ Laura je smutná: 

„Já ještě nemám hotovo, protože to vejce je tak velký.“ (obrázek č. 1) Výzkumník: „Tak to doděláš 

potom.“ Laura: „Já to musím úplně celý dobarvit.“ Jelikož Laura nestihla svůj obrázek vybarvit, 

výzkumník ji požádal, zda si ho může vyfotit. Následně se výzkumník s dětmi rozloučil a odešel. 

 

Rozbor kresby: 

Obrázek Tomáška je možné zařadit do fáze lineárního náčrtu. Anička se však při tomto 

pozorování kresbou příliš nezabývala a mluvila o tématech, které se týkají každodenních událostí, 

dokonce se nezabývala ani výběrem barev. Například celý obličej zajíce namalovala modrý. 

Laurinka se také raději držela šablony (obrázek č. 1) a měla obavy namalovat obrázek na čistý 

papír. Pří vybarvování si obě dívky užívaly pouze samotné vybarvování (črtací experimentace). 

Poté se Laurinka rozhodla, že namaluje vajíčko a pomlázku (obrázek č. 2), ale nebyla si jistá, jak 

začít. Obrázek nakonec namalovala pouze základními rysy. Dle Příhodovy kategorizace je možné 

tento záměr zařadit do fáze prvotnýho obrysu, kdy se jí podařilo zobrazit její záměr, přestože 

nevěděla, jak obrázek namalovat. Tomášek označil postavu v dolní části obrázku jako pána, který 

prodává motorky, ale následně svou výpověď změnil a označil ji jako svého spolužáka Páťu. Jedná 

se o asociační fázi před prvotným obrysem, kdy stále ještě není jasná korespondence mezi 

zobrazujícím a zobrazovaným. Bára však již dokázala namalovat sluníčko z profilu (i když se zdá, 

že má dvě oči, tečkou vlevo znázornila jeho tvář). Páťa se pokoušel také namalovat motiv zajíce 

obrázek č. 2 z profilu, ale oči namaloval dvě. Zde si děti byly schopny užít prvků intelektuálně 

realistické kresby. Opakování variací objektů se objevilo u Tomáška, který namaloval mnoho 

stejných motorek ve dvou různých barvách. Opakování motivů druhého nalezneme u Báry, 

kterou ke kresbě inspiroval Páťa s motivem duhy (Páťa obrázek č. 1). Tomášek se nejprve rozhodl, 

že namaluje sníh, ale nevěděl, jak ho namalovat na bílý a Páťa si dále představil celou cestu vody 

(obrázek č. 1), která se z deště nejprve vlévá do řeky, která poskytuje vodu stromům a dále 



 

pokračuje k jezerům, kde plavou ryby – zabývání se logickou strukturou. Během celé kresby si 

děti prozpěvovaly. Společný zpěv iniciovala vždy Anička, ale ostatní se k ní nadšeně přidaly. 

Dětem přinášelo radost, že mají s písničkou podobnou zkušenost a mohou si ji společně zazpívat.  

Při pozorování probíhalo mnoho vzájemných interakcí. Nejčastěji probíhal zájem o 

kresbu ostatních spolužáků. Anička vyčetla Báře, že namalovala na slunci pouze jedno oko 

(motiv v levém horním rohu), to samé vyčetl Tomášek Páťovi, že jeho zajíc (motiv zajíce v levém 

dolním rohu, obrázek č. 1) má pouze jedno ucho. Bára s Tomáškem byli již schopni namalovat 

profil, což si některé děti v předškolním věku zatím neumí přestavit. Anička však výkres Báry 

pochválila. Laura se také snažila pochopit záměr kresby Tomáška. Laura také cítila odpovědnost, 

aby vlastní obrázek dokončila a pečlivě vybarvovala každé místo. Během kresby se objevovala i 

komunikace o reálném světě. Poslední zaznamenaný druh interakce byl u Tomáška, který označil 

postavu, kterou namaloval v dolní části obrázku, jako Páťu. Původně však neměl záměr Páťu 

namalovat, jelikož nejprve tuto postavu označil jako pána, který prodává motorky. Toto označení 

bylo jen náhodnou momentální asociací bez nejasné korespondence mezi označujícím a 

označovaným. Děti se často vzájemně označují na svých výkresech, aby zaujaly pozornost nebo 

vyjádřily náklonost svým kamarádům. 

 

Souhrn: 

Na začátku kresby se nejvíce projevovala Anička, ale svou tvorbu příliš nepropracovala. 

Byla pro ni primární interakce se spolužáky. Když s Bárou odešly, začala se více projevovat Laura 

a Patrik, kteří se v přítomnosti ostatních tolik nevyjadřovali. Laura se ke kresbě zatím stavila 

ostýchavě, což mohlo být způsobeno přítomností výzkumníka nebo nedostatkem zkušeností ze 

spontánní kresby. Nakonec se jí však podařilo vytvořit prvotný obrys. 
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Pozorování dětské spontánní kresby č. 15 

Datum: 2.5. 2018 

Účastníci: František, Páťa, Tomášek 

(soukromá školka) 

 

František (5) 

František rád maluje a vyrábí prostorové předměty. Je vnímavý a pečlivý. Vyučující zaujalo je, že 

si vyrobil skafandr z plastových lahví. Ve volném čase navštěvuje tančení kroužek „Disco Dance“. 

 

Páťa (5,5) 

Partik se, stejně jako František, rád věnuje výtvarné činnosti. Má rozvinutou komunikační stránku. 

Mezi jeho hlavní zájmy patří superhrdinové. Dle vyučující někdy reaguje neadekvátně, je pro něj 

důležité kladné ocenění. 

 

Tomášek (5) 

Tomášek si většinou nemaluje, ale zajímá se o hru obecně. Je extrovertní, hyperaktivní a nedokáže 

udržet pozornost u činností, které ho nebaví. Nedokáže pro tyto aktivity získat potřebnou motivaci. 

Tomášek navštěvuje logopeda. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Když výzkumník přišel do školky, všechny děti právě domalovaly obrázek květin podle 

předlohy, který měly za úkol namalovat věrohodně podle skutečnosti. Dívky (Anička, Bára a 

Vaneska) už byly unavené a šly si hrát s hračkami. Páťa si donesl nový papír, ale zpočátku si 

nemaloval. Díval se, jak dokončoval František svůj obrázek podle šablony a radil mu, jak má 

malovat. František byl smutný, protože pro vybarvování svého obrázku zvolil špatnou barvu. 

(tento obrázek není přiložen, jelikož se netýká spontánní kresby) Když František odevzdal 

vybarvenou šablonu, Páťa a Tomášek chtěli, aby se k nim přidal a maloval si s nimi. Začali 

skandovat: „Pojď si malovat, pojď si malovat.“ Tomášek komentuje svůj obrázek: „Tohle je pán, 

který jezdí na velký koloběžce…a to bude černoch.“ (ukazuje na postavičku uprostřed svého 

obrázku, kterou vybarvil černě) Páťa se na něj obrací: „Ukaž černocha.“ Tomášek si dělá legraci 

z Františka (ten má tmavohnědé vlasy): „Fanda a jmenuje se Fanda.“ Výzkumník: „Proč jsi 

znovu namaloval koloběžku, stejně jako minule?“ (na koloběžce stojí panáček) Tomášek: „Hmm, 

ale ty byly malý a nejezdil na nich pán a nebylo tam sluníčko.“ František Tomáškovi radí: „Tome, 

a víš, jak se kreslí brzda na tý koloběžce? To jako na to stoupneš a ono to brzdí.“  Tomášek ještě 

na svůj obrázek domaloval malou postavičku (vpravo dole od hlavní postavy): „A tohle je jeho 

přítel…a ten panáček zabrzdil, aby ho nepřejel.“  Výzkumník: „A kdo to je?“ Tomášek: „Takovej 

jeho kamarád ze školky, ale je malej a on ho nesmí nikomu ukázat, protože jinak by byl naštvanej 

ten malej…a změnil by se v takovýho skřítka velkýho.“ Páťa se zeptal Tomáška: „A zlýho?“  

Výzkumník: „Tomášku, a viděl jsi někde takovou proměnu?“  Tomášek: „Ne…nooo Hulk…třeba 

když ho někdo zmlátí, tak se tááákhle naštve a bude Hulk.“ Páťa se obrací na Tomáška: „Můžu ti 

tam ještě něco dodělat?“ Aniž by Tomášek odpověděl, Páťa dokreslí na jeho obrázku zorničky u 

velkého panáčka. Páťa přemýšlí, co by mohl dále namalovat, poté se obrací na ostatní chlapce: 

„Já mám nápad, mohli bychom si vyrobit hokej z papíru…uděláme takový kolo, abychom mohli 

hrát s panáčkama.“ Františka jeho nápad zaujal: „Páťo, tak já ti můžu vystřihnout panáčky, ty 

umíš vybarvovat.“ Páťa: „Já můžu vyrobit všechny ty značky…Česká republika a tak.“ František 

pokračuje v malování své dráhy a vydává zvuky, jakoby jel na koloběžce: „Uuuuaaa.“ (František 

– obrázek č. 1) Výzkumník: „A máš rád autodráhy nebo takové překážky?“ František: „Ne, ale 

až budu dospělý, tak bych to chtěl umět na kole…a on je hrozně rychlý, tady jsem udělal i vítr.“ 

Dále se František zamýšlí, co by všechno chtěl umět: „Já bych chtěl umět dělat takový kravinky, 

jezdit nakřivo, na to je takový speciální kolo, má takový divný řídítka.“ Páťa popisuje svůj obrázek: 

„To je medvěd.“ (Páťa – obrázek č. 1) Tomášek: „Ale proč má takovýhle uši?“  Páťa si dělá legraci 

a směje se: „No, protože se mi nepovedlo, chápeš to?“ (Páťa na obrázku medvěda, obrázek č. 1 

vlevo dole překreslil uši ze špičatých na kulaté) František šel zatím pro další papír. Páťa: 

„Uděláme ten hokej?“ František naváže: „Mám udělat led? Tak já udělám led.“ A začne 

vybarvovat papír modrou barvou. (vybarvená modrá plocha, kterou chlapci později ohnuli na 

okrajích a udělali z ní stadion – František + Páťa + Tomáše – obrázek č. 2) Páťa: „Ale musíš udělat 

čárky.“ František vyčítavě: „A na co čárky?“ Páťa: „No abychom s nimi mohli hrát, abychom 

mohli bránit, aby nám nikdo nedal gól přece.“ Páťa chce namalovat českou vlajku: „Můžu 

červenou? Je červená nahoře nebo dole?“ Výzkumník: „Dole.“  Tomášek kreslí hokejistu 

(Tomášek + František – obrázek č. 3) a František začal vystřihovat obrys postavy (František + 

Páťa – obrázek č. 4), aby ho Páťa mohl dobarvit. Páťa chce Tomáškovu pastelku, ale Tomášek s ní 

kreslí: „Páti, já ji potřebuju.“  Tomášek se cítí provinile: „Páťo, ty jsi uražený?“ Páťa trošku 

podrážděně: „Já teď přemýšlím, jakou vlajku, Tome.“ Tomášek domaloval obrázek hokejového 



 

panáčka (obrázek č. 3): „A Franta to vystřihne.“ František: „Ale já nevím, kde jsou nůžky.“ 

Tomášek si mezitím odchází hrát s dívkami. Páťa se obrátí na výzkumníka: „A nevíš, jaký jsou 

ještě vlajky? Zkus nějakou namalovat a já je budu opakovat, já už nevím, jak dál.“ Páťa obkreslil 

dvě vlajky Francie a Ruska, ostatní vymyslel sám. Páťa se obrací na Tomáška: „Tome, tys tam 

zapomněl hokejku.“ (obrázek č. 3) Páťa opět komentuje Tomův obrázek: „Ježiš, a co helma.“ 

František: „No to taky zapomněl.“ Předtím než jeho obrázek vystřihnul, domaloval hokejku sám. 

František: „Ten panáček, ty ruce půjdou docela těžko, ty tři prsty.“ (obrázek č. 3) Páťa vymyslel 

novou vlajku: „A já udělám vlčí.“  Páťa se obrací na Frantu: „Fando, a víš o tom, že my musíme 

udělat ještě jeden tým? Protože budou dva týmy proti sobě.“ Výzkumník: „A vy už jste někdy 

vyráběli takovou hru, nebo jak vás to napadlo?“ František: „Ne, ale prapradávno vyráběl Adam 

Člověče, nezlob se!, že jsme měli vystřižené figurky.“ Výzkumník: „A kdo je Adam?“ Páťa: 

„Adam, ten už chodí do školy.“  Po chvíli se Páťa obrací na Františka, chce ohnout rohy papíru, 

aby byl led ohraničený: „Ale Fando, na tom ledě to musí být tahle ohlý, víš proč, aby to tam mohlo 

nějak stát.“  Páťa začal vystřihovat vlajky. Znovu se obrací na Františka: „Fando, můžeme to 

ohnout, abychom tam mohli přilepit ty vlajky?“ František: „No tak to si můžeš doma přilepit na 

provázek.“ Páťa Františka přemlouvá: „Hmmm…Fandoo...ale prosím, mohli bychom to tak 

udělat.“ František: „No můžeš to ohnout, mně je to jedno.“ Páťa radostně: „No super, to je na 

hokeji přeci takhle ohnutý, aby netrefili puk.“ František: „Takže by dělali, jé já netrefil puk, jé já 

netrefil puk.“ Páťa: „Myslel jsem na nějakýho člověka.“ Franta: „Tak tomu teda moc nerozumím.“ 

Páťa: „Ty ani neznáš slovo hokej.“ František: „Jó znám, každej zná hokej…ty zas neznáš 

vyrábění.“ Páťa: „Znám.“ Franta: „Neznáš.“ Franta nakonec vystřihl hokejistu. Páťa: „Ale jak to 

bude držet?...o hokejku…“ František: „To se mi vůbec nepovedlo.“ Poté přijde ke stolečku 

Tomášek a vidí už vystřiženou postavu hokejisty, kterou před tím namaloval: „Jéé, tohle je můj 

panáček.“ Páťa se na něj obrací: „Hele, nech ho tam…zapomněl jsi tam helmu a ještě 

hokejku…Fanda musel dodělat hokejku…a navíc ty ruce jsou fakt, fakt těžký.“ Franta se přidává: 

„Jo, a navíc fakt srandovní.“ Tomášek se obhajuje: „To dělal i Páťa tyhle ruce.“ Páťa: „Nene.“ 

František: „Ale Páťa žádnýho hokejistu nedělal.“ Páťa komentuje vystřiženého panáčka Františka 

(obrázek č. 4): „Jéé, proč má tak malý nohy a velký ruce?...A nemá hokejku, tu musíš Franto ještě 

vyrobit.“ František: „Já ji vyrobím.“ Páťa vybarvuje vystřižený obrázek Františka. Páťa: „A já 

vím, jak se přivítávají hokejisté, že takhle těma hokejkama dělají dždždž…“ Tomášek se zeptal, co 

chlapci namalovali. František mu odpovídá: „To jsou vlajky, tady je vlčí vlajka, to je česká vlajka.“ 

Tomášek: „A co je tohle, čmáranky?“ (ukazuje na modře vybarvenou plochu obrázek č. 2) 

František se směje: „To je led.“ Tomášek se rozhodl, že led ještě trošku vybarví: „Počkejte, ještě 

to...“ František: „Vždyť to kreslíš úplně na stejným místě.“ Tomášek přesto pokračuje ve 

vybarvování.  Výzkumník: „Můžu obrázek vzít nebo si ho chcete nechat?“  Páťa: „Nee, klidně si 

ho vem.“  Výzkumník chlapcům poděkoval a rozloučil se s nimi. 

 

 

 

 



 

Rozbor kresby: 

 Pozorované kresby je možné zařadit do fáze lineárního náčrtu, kdy jsou objekty 

znázorněny pouze základními znaky. Na obrázku hokeje Páťa odlišil jednotlivé vlajky v různých 

podobách dle zemí a vymyslel i své vlastní – realistická kresba. Páťa a Tomášek domalovali na 

obrázku hokeje každý jednoho hráče (obrázek č. 3 a č. 4), které František vystřihl. Opakování 

objektů druhého je možné zaznamenat u Františka, který namaloval stejně jako Tomášek obrázek 

koloběžky (obrázek č. 1). Tomášek také opakoval motiv koloběžky ze své předchozí kresby – 

opakování variací objektu. Poslední obrázek hokeje, který chlapci společně vytvořili, vyžadoval 

pokročilou míru zručnosti, kdy na základě svého předchozího záměru dokázali vytvořit konkrétní 

hračku. Předem si vytyčili cíl tvorby a promýšleli si, jak celou hru uchopit. Na začátku si rozdělili 

úkoly a každý přispěl k jejich realizaci vlastními dovednostmi. Předem si stanovovali také dílčí 

úkoly, a pokud se jim nějaký krok nepodařil, dokázali uvažovat nad tím, jak tento problém vyřešit.  

 Chlapci namalovali kromě hokeje i vlastní obrázky. František nejprve vytvořil stejný motiv 

koloběžky jako Tomášek (obrázek č. 1). Ten mu však pomohl, aby zapojil vlastní fantazii. 

K motivu koloběžky domaloval v levém rohu postavu a zbývající plochu zaplnil překážkovou 

dráhou, kdy ze statického obrázku, vytvořil obrázek dynamický, pomocí větru v podobě čar u 

hlavní postavy. Při popisu svého obrázku si představil sám sebe v dospělosti, že by se rád naučil 

jezdit na speciálním kole, na kterém je možné dělat různé triky. Tento druh potěšení bychom mohli 

nazvat jako vyjádření tužeb a identifikaci s fantazijní postavou. Tomášek namaloval vedle 

hlavní postavy malého kamaráda (obrázek č. 1, tato postava je znázorněna vlevo dole). Bylo 

zřejmé, že jeho popis asocioval až v průběhu rozhovoru. Jeho inspirací byla komiksová postava 

Hulka, která byla vícekrát zfilmována – inspirace z médií a literatury. Motiv hokeje však byl 

inspirací z běžného každodenního života, přestože může být zprostředkován také médii. František 

zároveň vytvořil vlastní vlajku, kterou označil jako „vlčí“. A chlapci společně také propojili 

mnoho prvků, aby vytvořili jednu hračku hokeje – tvorba vlastních symbolů a struktury. 

 Při pozorování se projevovala mezi dětmi významná míra spolupráce, která mohla 

vzniknout, díky jejich dlouhodobému přátelství a povědomí o vzájemných vlastnostech a 

schopnostech svých kamarádů. Na začátku tvorby všichni pracovali společně, ale Tomášek po 

domalování svého panáčka odešel a v tvorbě pokračovali jen Páťa s Františkem. Možná proto, že 

Tomášek uprostřed hru zanechal, hodnotili chlapci jeho tvorbu (obrázek č. 3) negativně – kritické 

zhodnocení. Ale mezi Patrikem a Františkem probíhala většinou pozitivní spolupráce. Na dalších 

postupech se společně domlouvali, ale došlo i k neporozumění, které vedlo k drobné při – rivalita. 

Když se Tomášek za chlapci vrátil, František s Páťou podrobili jeho výtvor kritice. Tomášek hledal 

způsob, jak se k nim opět připojit, zajímal se o to, co během jeho nepřítomnosti vytvořili a poté 

začal vybarvovat led. To však chlapci příliš neocenili, jelikož tuto část výtvoru považovali za 

hotovou. 

 I u dalších obrázků proběhla vzájemná interakce. František radil Tomáškovi, jak 

namalovat brzdu, ale nakonec koloběžku s brzdou namaloval sám. Páťa na obrázku Tomáška 

domaloval hlavní postavě zorničky. Kritické zhodnocení se projevilo tím, že chlapci Tomáškův 



 

obrázek hokejisty (obrázek č. 3) chtěli upravit podle své představy. Tomášek se naopak zasmál 

uším, které Páťa namaloval na obrázku medvěda (obrázek č. 1). 

 

 

Souhrn: 

 Společnou tvorbou hračky hokej děti prokázaly pokročilou úroveň spolupráce. Stejně jak 

ji popisuje dle jednotlivých fází u předškolních dětí Koťátková, děti se snažily prosadit svůj názor 

a zajímaly se i o nápady ostatních. Na začátku si stanovili cíl, který byly schopni společně 

dokončit. Drobná pře mezi Patrikem a Františkem vznikla z důvodu neporozumění, což je 

v předškolním věku běžné, jelikož děti nedokážou přesně vyjádřit své myšlenky. Avšak 

převažující byla schopnost přijímat nápady druhého, a dokonce je realizovat. Pro Tomáška mohl 

být tento úkol obtížnější, proto si šel raději hrát s dívkami. Ale když chlapci svůj objekt dokončili, 

chtěl se k nim opět připojit a zajímal se o jejich tvorbu. Ti mu však vytkli, co se jim na jeho postavě 

nelíbilo a do „týmu“ ho zpět nepřijali. Také u dalších obrázků se chlapci zajímali o tvorbu druhého, 

konkrétně František s Páťou o obrázek Tomáška. Po dokončení práce pro ně přestala být jejich 

tvorba významná a dovolili, aby si výzkumník jejich obrázky odnesl. 
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